

గవర్నరు ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మాన
ప్రతిపాదన (ప్రతిపాదించబడినది)

SRI KOPPULA ESHWAR (Dharmapuri):
Sir, I beg to move:

"that an address be presented to the
Governor as follows:

That the Members of the Telangana
Legislative Assembly Assembled in this IV
Session are deeply grateful to the Governor
for the Address which he has been pleased to
Deliver to the Members of the Legislative
Assembly on 10.03.2016."

SRI V.PRASANTH REDDY(Balkonda): Sir,
I second the Motion

MR. SPEAKER: Motion moved.

గవర్నరు ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే
తీర్మానంపై - చర్చ

అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగంపై మాట్లాడే అవకాశం
కల్పించినటువంటి మీకు, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి ప్రత్యేక
ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. చిన్న రాష్ట్రాల ఏర్పాటు
కావడం వల్ల అధికార వికేంద్రీకరణ జరిగి అభివృద్ధి ఫలితాలు
సామాన్యులకు అందుబాటులోకి వస్తాయని డా.బీ.ఆర్. అంబేద్కర్
గారు అన్నారు. దానికి అనుగుణంగానే తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం,
తెలంగాణ రూపకల్పనలో భాగంగా బంగారు తెలంగాణ నిర్మాణం
జరపాలనే పట్టుదలతో, గడచిన 20 నెలల కాలంలో మన గౌరవ
ముఖ్యమంత్రి గారి సారధ్యంలో అనేక అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను
చేపట్టింది. ప్రధానంగా వ్యవసాయం, పారిశ్రామిక రంగం, విద్య,
ఆరోగ్యం, సంక్షేమ రంగాల అభివృద్ధితోపాటు హైదరాబాద్ నగరాన్ని
విశ్వ నగరంగా అభివృద్ధి చేయాలనే సంకల్పంతో ఈ ప్రభుత్వం
ముందుకు సాగుతుండన్న సారాంశంతో గవర్నర్ గారి మాటలు అక్షర
సత్యాలని మనవి చేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, ప్రజల విశ్వాసాన్ని పొందడం ప్రభుత్వ పాలనకు
గీటురాయి. 21 నెలల అద్భుత పరిపాలనతో ఈ ప్రభుత్వం
ప్రజలకు సంపూర్ణమైన విశ్వాసాన్ని కలిగించింది. అందుకే ఇటీవల
జరిగినటువంటి ఎన్నికలలో తమపై సంపూర్ణమైన విశ్వాసాన్ని,
నమ్మకాన్ని ప్రజలు ఏ విధంగా చూపించారో ప్రపంచానికి తెలుసు.
వరంగల్ లోక్ సభ ఎన్నికల ఫలితం ఒక అఖండ విజయం. జీహెచ్ఎంసీ
ఎన్నికల ఫలితం ఒక ప్రత్యేకమైన ఫలితంగా చరిత్రలో నిలిచిపోయింది.

వరంగల్, ఖమ్మం కార్పొరేషన్, అచ్చంపేట మున్సిపాలిటీ ఎన్నికల్లో
ఏకమక్షంగా విజయం సాధించడం, నారాయణ్ ఖేడ్ శాసనసభ ఉప
ఎన్నికలలో విజయం సాధించడం కూడా ఒక ప్రత్యేకమైన విజయం
అని మనవి చేస్తున్నాను. సుపరిపాలన, కార్యదక్షతకు ప్రజలు పట్టం
కడతారని, ప్రజల కోసం పనిచేసే ప్రభుత్వాన్ని ప్రజలు నెత్తిన పెట్టుకొని
ఆదరిస్తారని ఈ ఎన్నికలు మరొకసారి రుజువు చేసాయి. ఈ
ఎన్నికల ఫలితాలను చూసిన తరువాత ప్రభుత్వానికి నహకరించాలని,
నిర్మాణాత్మకమైన సలహాలు ఇవ్వాలని ప్రతిపక్షాలు ఆలోచించవలసిన
అవసరం ఉంది. వారికి నిజంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం అభివృద్ధి పైన
చిత్తశుద్ధి ఉంటే చక్కటి సలహాలు ఇవ్వడంలో ముందు ఉండాలని,
విమర్శ కోసం విమర్శ చేయడం సరి కాదని ఈ సందర్భంగా
మనవిచేస్తున్నాను. తెలంగాణ ఏర్పడిన తరువాత కావలసింది
రాజకీయాలు కాదు. బంగారు తెలంగాణ నిర్మాణం జరగాలని
తెలంగాణ ప్రపంచమంతా కోరుకుంటుంది. అది ముఖ్యమంత్రి
గారి లక్ష్యం. ఇది మనందరి కర్తవ్యం కూడా కావాలని, ఈ లక్ష్య
సాధనలో అన్ని వర్గాల ప్రజలను భాగస్వామ్యం చేయవలసిన అవసరం
ఉంది. పార్టీలకు అతీతంగా అందరం కలిసికట్టుగా ముఖ్యమంత్రి
గారి సారధ్యంలో ముందుకు సాగి, బంగారు తెలంగాణని సాకారం
చేసుకోవలసిన సమయం ఆసన్నమయ్యింది. తెలంగాణ ఉద్యమం
నీళ్లు, నిధులు, నియామకాలు అనే మూడు సమస్యల పైన సాగింది.
వీటిపైన ప్రభుత్వం ప్రధానంగా ఫోకస్ చేస్తుంది. అరవై సంవత్సరాల
చరిత్ర చూస్తే, నోళ్లు తెరిచి నీటి కోసం ఎదురుచూశారు. అరవై
సంవత్సరాల ప్రభుత్వాల నిర్లక్ష్యానికి ఇది సజీవ సాక్ష్యం. అందుకే
గోదావరి నదీజలాలు తెలంగాణ ప్రజలకు జీవనాధారం అని భావించి
మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు, ప్రాజెక్టుల పునర్వ్యవస్థీకరణ
చేయాలని ఒక నిర్ణయానికి రావడం జరిగింది. ఉదాహరణకు పాకిస్తాన్
లాంటి దేశంతో మన దేశం నీళ్లు పంచుకున్నది. మన దేశంలో, రాష్ట్రాల
మధ్య నదీజలాల సమస్య ఏర్పడింది. అరవై సంవత్సరాలుగా ఈ
సమస్య పరిష్కారం కాలేదు. మనసు ఉంటే మార్గం ఉంటుందని
పెద్దలు ఏనాడో చెప్పారు. ప్రధానమైన నీటి వనరులపై ముఖ్యమంత్రి
గారు దృష్టి సారించి ఈ సమస్యను తప్పనిసరిగా పరిష్కరించాలనే
ఉద్దేశంతో ముందుకు వెళ్లడం జరిగింది. మన పొరుగు రాష్ట్రాలైన
తమిళనాడు, కర్నాటకలు అరవై సంవత్సరాలు కావేరి జలాల కోసం
పోరాటం చేస్తున్న విషయం మనకు తెలుసు.

12.00 | రాజనీతిజ్ఞుడైన మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు
మ. | చిరుదివ్వెను వెలిగిస్తే గాడాంధకారం తొలగిపోయి
స్నేహపూర్వక చిరునవ్వు సమస్యకు పరిష్కారం చూపుతుందని
గుర్తించారు కాబట్టి దాంట్లో భాగంగానే మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి గారికి

స్నేహ హస్తం అందించి తలాపున పారుతున్న గోదావరి నదీ జలాలను ఉమ్మడి రాష్ట్రాల అవసరాల కోసం హరితవనాలుగా మార్చాలని మన ముఖ్యమంత్రి గారు గొప్ప నిర్ణయం తీసుకున్నారు. వారి ఆకాంక్ష కచ్చితంగా నెరవేరి విధంగా ముందుకుపోతున్నాం. అంతే కాకుండా అంతర్ రాష్ట్ర జల వివాదాల సమస్యల పరిష్కారం దిశగా సీ.ఎం గారితో కలిసి సాగించిన దౌత్యం ఇరు రాష్ట్రాల సేద్య రంగానికి ఒక కాంతి రేఖగా నిలిచింది. ఇరు రాష్ట్రాల మధ్య కుదిరిన ఒప్పందం ప్రకారం అయిదు ప్రాజెక్టులు రూపకల్పన చేసుకోవడం కోసం ఒక బీజం వడింది. 1978 సంవత్సరంలో అప్పటి మహారాష్ట్ర ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాల మధ్య పెన్ గంగ నదిపై నీరు, నిధుల విషయంలో 88:12 దామాషా ప్రకారం ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం చేపట్టాలనే ఒప్పందం కుదిరింది. ఇది జరిగి దాదాపు ముప్పై సంవత్సరాలైనా కార్యరూపం దాల్చలేదు.

2012లో మహారాష్ట్ర, ఆంధ్రప్రదేశ్ జలవనరుల శాఖ అధికారుల స్థాయిలో పెన్ గంగ నదిపై చనాకా, కొరాలూ, పింగ్ పాంగ్ బ్యారేజీల నిర్మాణం చేయడానికి ఒప్పందం కుదిరింది. వలస పాలకుల పాలనలో ఈ ఒప్పందాలు కార్యరూపం దాల్చలేదు. మన ప్రభుత్వం ఏర్పడిన తరువాత తక్షణం జరగాల్సిన ప్రయత్నంగా కొద్దిరోజుల క్రితమే పెన్ గంగ నదిపై గతంలో 1978లో ఇరు రాష్ట్రాలు చేసుకున్న ఒప్పందం ప్రకారం మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం యాత్మాల్ జిల్లా గంటాజీ వద్ద డ్యాం నిర్మాణాన్ని చేపట్టింది. ఈ డ్యాం ప్రధాన కాలువ 47 కిలోమీటర్ల నుండి 89 కిలోమీటర్ల వరకు మన ఆదిలాబాద్ జిల్లా పరిధిలోకి వస్తుంది. డ్యాం నిర్మాణానికి తెలంగాణ ప్రభుత్వం చెల్లించాల్సిన వాటా రూ.1,227 కోట్లు మన ప్రభుత్వం గత సంవత్సం జూలై మాసంలోనే విడుదల చేయడం కోసం అంగీకరించింది. పెన్ గంగ నదిపై మిగిలిన బ్యారేజీలు చనాకా, కొరాలూ, రాజాపేట, పింగ్ పాంగ్ బ్యారేజీలలో మన ప్రభుత్వం 70%, 80% నిధులు భరించాల్సి ఉంది. ఈ నేపథ్యంలో మన ప్రభుత్వం వ్యూహాత్మకంగా జల ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది.

ఈ ఒప్పందం నేపథ్యంలో పెన్ గంగ నదిపై మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిర్మిస్తున్న ప్రధాన డ్యాంకు సంబంధించిన పనులు ఎప్పుడు పూర్తయితే అప్పుడు నిధులు చెల్లించడానికి ప్రభుత్వం అంగీకరించింది. అదే విధంగా 47వ కిలో మీటరు నుండి 89 కిలోమీటరు వరకు డ్యాం ప్రధాన కాలువ సైతం నిర్మించేందుకు మన ప్రభుత్వం అంగీకరించింది. ఈ డ్యాంతోబాటు చనాకా, కొరాలూ డ్యాం నిర్మాణానికి రూ.368 కోట్లు మంజూరు చేయడంతోబాటు పనులకు సంబంధించిన టెండర్ల ప్రక్రియను పూర్తి చేయడం జరిగింది. డ్యాం ప్రధాన కాలువలో 47వ కిలో మీటరు నుండి 89

కిలోమీటరు వరకు చనాకా, కొరాలూ డ్యాం నీటిని వినియోగించుకునేందుకు మొట్టమొదటిసారిగా మన ప్రభుత్వం అనుమతి పొంది ఘనవిజయం సాధించింది. ఈ ఒప్పందం ప్రకారం పెన్ గంగ నదిలో మహారాష్ట్రలోని గంటాజీ డ్యాంతోబాటు రాజాపేట, చనాకా, కొరాలూ, పింగ్ పాంగ్ బ్యారేజీల ద్వారా ఆదిలాబాద్ జిల్లాలో 58వేల ఎకరాలకు సాగునీటిని అందించే సౌకర్యం కలిగి బీడు భూములన్నీ పచ్చని పొలాలుగా మార్చేందుకు ఈ ప్రభుత్వం అవకాశాన్ని కల్పించింది.

సమైక్య రాష్ట్రంలో తెలంగాణకు జరిగిన అతి పెద్ద అన్యాయం ప్రాణహిత - చేపెళ్ల ప్రాజెక్టు. కాంట్రాక్టర్ల జేబులు నింపి పాలకుల పంటలు పండించి రైతులను వంచించేందుకు ఉద్దేశించిందే ఈ ప్రాజెక్టు తప్ప మరొకటి కాదు. తెలంగాణ ఉద్యమ సమయంలో మన ఉద్యమ నేత కేసీఆర్ గారు సాగునీటి గురించి ఒక ప్రత్యేకమైన దృష్టితో ఆరోజే ఒక ప్రకటన చేయడం జరిగింది. ఒకవేళ ఇప్పటికే నిర్మించిన ప్రాజెక్టులు తెలంగాణకు ఉపయోగపడకపోతే తప్పనిసరిగా రద్దు చేస్తామని ప్రకటించారు. తెలంగాణ సాధన జరిగిన అనంతరం మన సొంత రాష్ట్రంలో మన ప్రభుత్వం మన ప్రజలకు ఉపయోగపడని ప్రాజెక్టులను రద్దుచేయాలని నిర్ణయించడం జరిగింది.

ఈ నిర్ణయంలో భాగంగానే ప్రాణహిత - చేపెళ్ల ప్రాజెక్టును రీ డిజైనింగ్ చేయడానికి ప్రభుత్వం సిద్ధపడింది. మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో జల ఒప్పందంలో రీ డిజైనింగ్ విషయమై గౌరవ ప్రతిపక్షనాయకులు కొన్ని విమర్శలు చేస్తున్నారు. సుధీర్ఘకాలం మంత్రులుగా పనిచేసినవారు, అనుభవమున్నవారు ఇంత అర్థహితమైన విమర్శలు చేయడం తగదు. నిజానికి తుమ్మిడిహట్ వద్ద 152 కిలోమీటర్ల బ్యారేజీ నిర్మాణానికి గతంలో ఉన్న మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వం అంగీకరించిందని వారు చెబుతున్నారు. 40 కిలోమీటర్ల గ్రావిటీతో నీటిని అందించవచ్చని మేడిగడ్డ, సుందిళ్ల, అన్నారం బ్యారేజీల నిర్మాణం ఎందుకని అలాగే తుమ్మిడిహట్టి 148 కిలోమీటరు వద్ద బ్యారేజీల నిర్మాణం సరికాదని వారు విమర్శిస్తున్నారు. తుమ్మిడిహట్టి వద్ద 152 కిలోమీటర్ల బ్యారేజీ నిర్మాణానికి అంగీకరించలేదని అప్పటి మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి పృథ్వీరాజ్ చవాన్ అప్పటి ఆంధ్రప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారికి లేఖ రాసిన విషయం వాస్తవం. ఈ లేఖను పెడచెవిన పెట్టి ఎలాంటి అనుమతులు లేకుండానే కాంట్రాక్టర్లకు మట్టి పనులను, కాలువ పనులను కట్టబెట్టి వేలాదికోట్ల ప్రజాధనాన్ని దుర్వినియోగం చేశారని ప్రపంచానికి తెలుసు. అదే విధంగా తుమ్మిడిహట్టి వద్ద బ్యారేజీ నిర్మిస్తే నీటి లభ్యత ఉండదని కేంద్ర జల సంఘం స్పష్టంగా ప్రకటించిన విషయం కూడా అందరికీ

తెలుసు. అయినా సదరు ప్రాజెక్టును కంటిన్యూ చేయమని వీరు కోరుతారా? ఒక ప్రాజెక్టును నిర్మించుకుంటే పదికాలాలపాటు ఆ ప్రాంతం సస్యశ్యామలంగా ఉండాలనే ఉద్దేశంతోనే ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం జరుగుంది తప్ప కాంట్రాక్టర్ల కోసమో, కమిషన్ల కోసమో ప్రభుత్వాల కోసమో కాదు.

అదే విధంగా అనేక అనుమానాల నేపథ్యంలో నిపుణుల నూచనల మేరకు తెలంగాణ ప్రభుత్వం ప్రాజెక్టుల రీ డిజైనింగ్ కు సిద్ధపడింది. 148 మీటర్ల ఎత్తున 2 టి.ఎం.సిల నీటి సామర్థ్యంతో నీటిని బ్యారేజీ నిర్మాణానికి వధకం రూపొందించారు. ఆదిలాబాద్ కు పరిమితం చేసిన ఈ బ్యారేజీతో గతంలో ప్రతిపాదించిన 56,500 ఎకరాలతోబాటు మరో లక్ష ఎకరాలకు సాగునీటిని అందించేందుకు మా ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. తుమ్మిడిహట్ బ్యారేజీ ప్రధాన కాలువకు సంబంధించి 11వ కిలోమీటరు 54వ కిలోమీటరు వద్ద రెండు లిఫ్టులను ఏర్పాటుచేసి మేడిగడ్డ వద్ద బ్యారేజీ నిర్మాణంపై ప్రతివక్షాలు ఎందుకు రాద్ధాంతం చేస్తున్నారో అర్థం కావడం లేదు. కరవు పరిస్థితులలో సైతం తెలంగాణ మీదుగా ప్రవహిస్తూ గోదావరిన నీళ్లు దాదాపు 1631 టి.ఎం.సిలు వృధాగా పోతున్న విషయం మనందరికీ తెలుసు.

12.10 | వర్షాలు సంవృద్ధిగా కురిస్తే దాదాపు నాలుగు వేల మ. టి.ఎమ్.సిల సైచిలకు నీళ్లు వృధాగా సముద్రంలో కలుస్తున్న విషయం మనందరికీ తెలుసు. సముద్రం పాలయ్యే నీటిని తెలంగాణ బీడు భూముల్లోకి మళ్లించేందుకు ఉద్దేశించిన వధకమే ఈ యొక్క మేడిగడ్డ బ్యారేజీ కాలేజ్యరం ఎత్తిపోతల వధకం. గోదావరి నీటి లభ్యత అధికంగా ఉన్న మేడిగడ్డ వద్ద 103 కిలోమీటర్ల ఎత్తున 28 టి.ఎమ్.సి.ల సామర్థ్యంతో బ్యారేజీ నిర్మించబడుతుండగా ఇక్కడ సంవత్సరానికి కనీసం 120 రోజులపాటు నీటి లభ్యత అధికంగా ఉంటుందని నీటిపారుదల రంగ నిపుణులు స్పష్టంగా పేర్కొన్నారు. మేడిగడ్డ నుండి నదీ మార్గంలో పంపింగ్ ద్వారా అన్నవరం బ్యారేజీకి అటుపై నుండి బ్యారేజీకి నింపడానికి ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. ఎల్లంపల్లి ప్రాజెక్టుకి ఎత్తిపోతల ద్వారా నీటిని పంపించి కరీంనగర్ నిజామాబాద్, వరంగల్, నల్గొండ జిల్లాలకు నీరు అందించడానికి పుష్కలంగా అవకాశాలున్నాయని ఇది వరకే గుర్తించింది. ప్రభుత్వం ఈ ప్రాజెక్టును తెలంగాణ వరదయినా గుర్తించింది. ఈ మేడిగడ్డ నిర్మాణంపై విమర్శలు చేయడం తగదు. ఈ జల ఒప్పందం తెలంగాణ ప్రభుత్వానికి మరియు మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి ఒక కీర్తి కిరీటంగా చరిత్రలో నిలుస్తుందనే విషయంలో ఎటువంటి సందేహం లేదు. ఉభయ గోదావరి జిల్లాల ప్రజలు మనసుల్లో

కాటందొర నిలిచినట్లుగా ఈ జల ఒప్పందం వల్ల తెలంగాణ ప్రజల మనసుల్లో మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు నిలుస్తారన్నది అక్షర సత్యం. నదీ జలాల పంపకంపై రెండు రాష్ట్రాల మధ్య ఈ ఒప్పందం చారిత్రాత్మకం. అంతరాష్ట్ర నదీజలాల పంపకంపై కఠిన వివాదాల నేపథ్యంలో ఈ ఒప్పందం రాష్ట్ర సర్వతోముఖాభివృద్ధికి దోహదం చేస్తుందనడంలో ఎటువంటి సందేహం లేదు. మిషన్ భగీరథ పథకాన్ని ఈ రాష్ట్రం ప్రతిష్టాత్మకంగా తీసుకున్నది. గత 60 సంవత్సరాల పాలనలో ఏ ప్రభుత్వం, ఏ ముఖ్యమంత్రి కూడా కనీసం మంచినీళ్లు అందించాలనే ఆలోచన చేయని సందర్భంలో తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఉన్న పరిస్థితులన్నీ తెలిసిన వ్యక్తిగా తెలంగాణ రాష్ట్ర విముక్తి కోసం అహర్నిశలు కృషి చేస్తున్న వ్యక్తిగా ప్రజలకు కనీసం మంచినీళ్లు అందించాలనే ఆలోచనతో ముందుకు పోతున్నారు. గత 20 సంవత్సరాల నాడే సిద్దిపేట ఎమ్.ఎల్.ఎగా కే.సి.ఆర్ గారు ఉన్నప్పుడు ఇంటింటికీ నల్లాతో త్రాగునీరు అందించాలనే లక్ష్యంతో రూ.60కోట్లతో సిద్దిపేట మానేరు నీటి పథకాన్ని ప్రారంభించారు. 60 కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న మానేరు డ్యామ్ నుంచి నీటిని తెచ్చి సిద్దిపేట నియోజక వర్గంలోని 180 గ్రామాలకు నీరు అందించారు. అదే స్ఫూర్తితో గత 14 సంవత్సరాలుగా ఈ ప్రాజెక్టు విజయవంతంగా కొనసాగుతోంది. సిద్దిపేటలో సాధించిన విజయ ఫలితాలను రాష్ట్రమంతటా వర్తింప చేయాలనేటటువంటి ఆకాంక్షతో వాటర్ గ్రీడ్ ప్రాజెక్టును ఈ రోజు ప్రవేశపెట్టారు. ఇది ఎన్నికల సమయంలో చెప్పిన మాట కాదు. ఎన్నికల వాగ్దానం కాదు. ఎన్నికల సమయంలో చాలా విషయాలు ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పినప్పటికీ ఈ విషయం ఎన్నికల సందర్భంలో చెప్పిన మాట కాదు. అయినప్పటికీ ప్రజలందరికీ మంచినీరు అందించాలనే ఉద్దేశంతో, ప్రజలందరూ ఆరోగ్యంగా ఉండాలనే ఉద్దేశంతో తెలంగాణ ప్రాంతంలోని ప్రతి ఒక్కరూ సుఖశాంతులతో ఉండాలనే ఉద్దేశంతో తీసుకున్న ఈ నిర్ణయమే మిషన్ భగీరథ, వాటర్ గ్రీడ్ ప్రాజెక్టు. రాబోయే 30 సంవత్సరాల అవసరాలను దృష్టిలో పెట్టుకుని తెలంగాణ డ్రింకింగ్ వాటర్ ప్రాజెక్టు డిజైన్ చేయడం జరిగింది. పారిశ్రామిక అవసరాలకోసం కూడా ప్రాజెక్టులో నీటి కేటాయింపులు చేయబడ్డాయి. వాటర్ గ్రీడ్ ప్రాజెక్టులో భాగంగా క్రిష్ణా, గోదావరి నదులపై నిర్మించిన ప్రియదర్శిని జూరాల ప్రాజెక్టు, నాగార్జున సాగర్, అక్కంపల్లి బ్యాలెన్సింగ్ రిజర్వాయర్, శ్రీశైలం, ఎస్.ఆర్.ఎస్.సి లోయర్ మానేరు డ్యామ్, కడం ప్రాజెక్టుల ద్వారా సైపులైన్లతో నీటిని తరలించి ఇంటింటికీ మంచినీరు ఇచ్చే కార్యక్రమానికి శ్రీకారం చుట్టారు. డ్రింకింగ్ వాటర్ సపై 1 లక్ష 25 వేల కిలోమీటర్ల పొడవున సైపులైన్లు వేశారు.

ప్రపంచంలో ఏ దేశంలో ఇంత భారీగా పైపులైన్ వేసిన సందర్భాలు లేవు.

(అంతరాయం)

మిస్టర్ స్పీకర్ : తొందరగా కంక్లూడ్ చేయండి.

శ్రీ కొప్పుల ఈశ్వర్: ఈ నిర్మాణంలో ఏ చిన్న పొరపాటు జరుగకూడదనే ఉద్దేశంతో సమగ్ర ప్రాజెక్టు నివేదిక మరియు నాణ్యతా ప్రమాణాలు పర్యవేక్షణ కోసం కేంద్ర రంగ సంస్థైన వ్యాప్కోస్ను టెక్నికల్ కన్సల్టెంట్ గా ప్రభుత్వం నియమించింది. దీనికి సంబంధించిన సమగ్ర నివేదికను వారు సమర్పించడం జరిగింది. తెలంగాణ వాటర్ ప్రాజెక్టు శరవేగంగా పూర్తి చేసేందుకు అన్ని రకాల చర్యలను ఈ ప్రభుత్వం తీసుకుంటుంది. ఇందులో భాగంగానే త్రాగునీటి సరఫరా కార్యక్రమం ఏర్పాటు చేసి త్వరితగతిన వసలు పూర్తి చేయాలనే ఉద్దేశంతో, నిధులను సమీకరించడానికి కూడా దోహదపడుతుందని ఒక కార్పొరేషన్ ను ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. ఇంత గొప్ప వాటర్ ప్రాజెక్టుపై వస లేని ఆరోపణలు చేస్తున్నారు. కమీషన్ కోసం ప్రాజెక్టులు కట్టాలన్న గత పాలకులకు భిన్నంగా ప్రజలకు త్రాగునీటి కష్టాలను దూరం చేయడమే లక్ష్యంగా వాటర్ గ్రీడ్ నిర్మాణం జరుగుతోంది. మొబిలైజేషన్ అడ్వాన్సులు అన్న మాట వినిపించకుండా ఇ.పి.సి విధానాలు లేకుండానే ప్రాజెక్టులు పూర్తి చేయబోతున్నారు. ఆర్థికంగా బలోపేతంగా లేని కంపెనీలను టెండర్లలో పాల్గొనకుండా చేసేందుకు సి.ఆర్.డి. నిబంధనలు విధించి ఇదంతా అవినీతి రహితంగా అనుకున్న సమయానికి ఇంటింటికీ నల్ల నీళ్లు ఇవ్వాలనే ఉద్దేశంతో చేస్తున్న ప్రయత్నం. రాబోయే మూడున్నర సంవత్సరాల్లో ఇంటింటికీ నీళ్లు ఇవ్వకపోతే వచ్చే ఎన్నికల్లో ఓటు కూడా అడగం అని గౌరవ ముఖ్య మంత్రి గారు ప్రతిజ్ఞ చేశారు. ఇటువంటి నేత ప్రపంచ చరిత్రలోనే ఎవరూ లేరని చెప్పక తప్పదు. మూడున్నర సంవత్సరాల్లో ప్రజల భాగస్వామ్యం, అధికారుల సహకారంతో తెలంగాణ డ్రింకింగ్ వాటర్ ప్రాజెక్టు విజయవంతంగా పూర్తి అవుతుంది. ఆ క్షణం దశాబ్దాల వివక్ష ఫలితమైన ఫ్లోరైడ్ రక్తసి నల్గొండ జిల్లానుంచి పారిపోతుంది. మంచి నీటి కోసం బిందెలతో రోడ్లక్కో మన అక్కా-చెల్లెలకు ఏ రక్షమైన ఇబ్బందులు లేకుండా, రక్షిత మంచినీరుని స్వయంగా ఇంటింటికీ ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అందించేటటువంటి ప్రయత్నం. ఈ విషయంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం దేశంలోనే తొలి రాష్ట్రంగా చరిత్రక్కో అవకాశం ఉంది.

వ్యవసాయ రంగంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడ్డ తరువాత అనేక చర్యలు తీసుకోవడం జరుగుతోంది. తెలంగాణ వ్యవసాయం అంటేనే

జూదంతో సమానమన్న విషయం మనందరికీ తెలిసిన విషయం. గత కొన్ని సంవత్సరాలుగా తెలంగాణ ప్రాంతంలో కరువు ఛాయలు అలుముకున్నాయి. గత ప్రభుత్వాలు సేద్య రంగానికి ప్రాణమైన సాగునీటి పారుదల రంగాన్ని పూర్తిగా నిర్లక్ష్యం చేశారు. అతి తక్కువ వర్షపాతానికి తోడు భూగర్భ జలాలు ఎండిపోయి వ్యవసాయానికి చిరునామాగా మారిన కరీంనగర్ జిల్లాలో సగటు 22 మీటర్ల లోతుకు భూగర్భ జలాలు పడిపోయాయని మిత్రులు తెలియచేస్తున్నారు. ఈ పరిస్థితుల్లో తెలంగాణ రైతాంగాన్ని ఆదుకోవాలనే ఉద్దేశంతో ఎన్నికల సమయంలో రైతులకు రుణమాఫీ చేస్తామని ప్రకటించిన ముఖ్య మంత్రి గారు అధికారంలోకి వచ్చిన వెంటనే దాదాపుగా 50 శాతం రుణాలను ఇప్పటికే బ్యాంకులకు అందచేయడం జరిగింది. ఈ సంవత్సరం మరో 25 శాతం మొత్తాన్ని బ్యాంకులకు అందజేస్తున్నామని తెలియజేయుటకు సంతోషిస్తున్నాను.

12.20 | గత ప్రభుత్వ వ్యవసాయ రంగం దండగ అన్న సంగతి మనకు మ. తెలుసు. కానీ, మన ప్రభుత్వం మాత్రం వ్యవసాయమే రైతులకు ప్రాణాదారంగా భావిస్తుంది. వ్యవసాయ రంగాన్ని ప్రోత్సహించడం కోసం అనేక చర్యలు చేపట్టింది. దీనికి అణుగుణంగా వ్యవసాయ రంగ పని ముట్లకు 50 శాతం సబ్సిడీని అందజేసింది. సూక్ష్మ సేద్యం ప్రాధాన్యతను గుర్తించి ఆ దిశగా రైతులను ప్రోత్సహించే ప్రయత్నం చేస్తుంది. కూరగాయలు, పూల తోటల పెంపకం దారులకు 75 శాతం సబ్సిడీ ఇస్తుంది. వ్యవసాయ రంగంలో దళిత గిరిజన రైతులను ప్రోత్సహించేందుకు మన ప్రభుత్వం కట్టుబడి ఉంది. కూరగాయలు, పూల తోటలు సాగు చేసే దళిత గిరిజన రైతులకు 95 శాతం సబ్సిడీ అందజేస్తుంది. ఈ సందర్భంగా దళిత శాసన సభ్యునిగా ప్రభుత్వ చిత్తశుద్ధికి గర్విస్తున్నాను. మిగిలిన 5 శాతం భారం సైతం రైతుల మీద పడకుండా ఎస్.సి., ఎస్.టి సబ్ ప్లాన్ నుండి మంజూరు చేస్తూ దేశంలో ఏ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 100 శాతం సబ్సిడీని అందజేయడం లేదు. ఇది మన ప్రభుత్వం యొక్క ఘనత. మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఉద్యాన వన పంటల అభివృద్ధి కోసం ఉద్యాన వన సంస్థను ఏర్పాటు చేయాలని నిర్ణయించడం జరిగింది. ఈ విషయమై మెదక్ జిల్లా ములుగులో ఆచార్య లక్ష్మణ్ బాబూజీ పేరిట విశ్వ విద్యాలయాన్ని ప్రభుత్వం నిర్మిస్తున్న విషయం సభకు తెలియ జేస్తున్నాను.

అదే విధంగా విత్తనోత్పత్తి చేయగల వాతావరణం మన భూములకు భగవంతుడు ఇచ్చిన ప్రసాదం, వరం. ఈ వరాన్ని వినియోగించుకుని దేశానికి విత్తన బాండాగారంగా మన తెలంగాణను మార్చాలని మన ముఖ్యమంత్రి గారి లక్ష్యం. అందులో భాగంగా

ప్రాసెసింగ్ యూనిట్లు, విత్తన నిల్వ గోదాములు, రవాణా సౌకర్యాలను కల్పించడానికి ప్రభుత్వం అన్ని ఏర్పాట్లు చేసింది. కోటి ఎకరాలకు సాగు నీరు అనగా ప్రతి రైతు పొలానికి నీరు అందించడం ప్రభుత్వ లక్ష్యం. ప్రభుత్వం ఏర్పడ్డ తర్వాత చేపట్టిన ప్రధాన కార్యక్రమం మిషన్ కాకతీయం. ఇది మన ప్రభుత్వం ప్రతిష్టాత్మకంగా చేపట్టిన మహత్తర కార్యక్రమం. తెలంగాణ ప్రాంతాన్ని పాలించిన కాకతీయ రెడ్డిరాజులు ముందస్తు జాగ్రత్తగా ప్రజల సౌకర్యార్థం వేలాది చెరువులను నిర్మించారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రంలో కలిసే సమయానికి తెలంగాణ రాష్ట్రానికి 252 టీఎమ్సీల నీరు అందించే సామర్థ్యం కలిగిన చెరువులు కలిగి ఉండేది. ప్రభుత్వాలు నిర్లక్ష్యం చేయడం వలన తెలంగాణలో వేలాది చెరువులు కట్టాలకు లోనై పూడికల తీత చేయక వాటి మరమ్మత్తులు పట్టించుకోక బోర్లపైన, బావులపైన ఆధార పడాల్సి వచ్చింది. తెలంగాణ ప్రభుత్వం ప్రతిష్టాత్మకంగా చేపట్టిన చెరువుల పునరుద్ధరణ కార్యక్రమంలో మిషన్ కాకతీయలో 46వేల చెరువులకు పునరుద్ధరించాలని ప్రభుత్వం సంకల్పించింది. ఇందులో భాగంగా మొదటి సంవత్సరం 8200 చెరువులను పునరుద్ధరించాలని సంకల్పించి మొదటి దశలో 6వేల చెరువులను పునరుద్ధరించుకోగలిగాము. రెండవ దశలో 9వేల చెరువులను చేపట్టి పూర్తి చేయాలనే సంకల్పంతో ప్రభుత్వం ఉంది. ఈ పథకం ద్వారా తెలంగాణ ప్రాంతంలోని చెరువులకు తిరిగి జల కళసు అందించాలని, హరిత తెలంగాణను సాధించాలన్నదే ప్రభుత్వ లక్ష్యం.

పేద వర్గాలకు పెన్షన్లు ఇవ్వాలని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు అధికారంలోకి రాగానే తీవ్ర సంక్షోభంలో కొట్టు మిట్టాడుతున్న తెలంగాణ ప్రజలను ఆదుకోవాలన్న ఉద్దేశంతో అనేక రకాల పెన్షన్లను ఇవ్వాలని నిర్ణయించడం జరిగింది. వృద్ధులకు పెద్ద కొడుకుగా, వితంతువులకు సోదరుడుగా, వికలాంగులకు ఊత కర్రగా ఆసరాగా ఉండటకు ఈ ఆసరా పథకాన్ని ప్రవేశ పెట్టింది. గత ప్రభుత్వాల హయాంలో వృద్ధుల పెన్షన్ పొందాలంటే ఎవరో పెన్షన్ దారుడు చనిపోయే వరకు ఎదురు చూసే పరిస్థితి ఉండేది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో 200 రూపాయలు ఇచ్చి చేతులు దులుపుకునే పరిస్థితి ఉండేది. కానీ, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు పెన్షన్ పథకాన్ని గణనీయంగా పెంచారు. గతంలో వికలాంగులకు 500 రూపాయలు ఉంటే ప్రస్తుతం 1500లకు, వృద్ధాప్య ఇతర పెన్షన్లు 200 రూపాయలు ఉంటే ప్రస్తుతం 1000 రూపాయలకు పెంచారు. ప్రస్తుతం 36వేల మంది ఈ పెన్షన్ల ద్వారా లబ్ధి పొందుతూ గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారిని పెద్ద కొడుకుగా భావించే పరిస్థితి ఈ రాష్ట్రంలో నెలకొంది. వారి దీవెనలు ఈ ప్రభుత్వానికి ఎల్లవేళలా ఉంటాయని మనవి చేస్తున్నాను.

ఎస్.సి., ఎస్.టి, మైనారిటీ కుటుంబాలలో సంతోషాలను నింపుతున్న కళ్యాణ లక్ష్య పథకం విషయంలో ముఖ్యమంత్రి గారు స్వయంగా ఆలోచించి తీసుకున్న నిర్ణయం. కళ్యాణ లక్ష్య పథకం అనేది ఎన్నికల నిర్ణయం కాదు. ఎస్.సి., ఎస్.టి, మైనారిటీ కుటుంబాలలో పెళ్లి సమయంలో కనీసం 50వేల రూపాయలు కూడా ఖర్చు పెట్టే స్తోమత లేనటువంటి వారికి తప్పకుండా ఈ పథకం ఎంతో ఆసరాగా నిలుస్తుంది ఈ కార్యక్రమాన్ని చేపట్టారు. ఒకటిన్నర సంవత్సరాల్లో ఈ పథకం ప్రభుత్వానికి ఎంతో పేరు తెచ్చిపెట్టింది. లబ్ధిదారులైన కళ్యాణ లక్ష్య పథకం బిసిలకు మరియు ఆర్థికంగా వెనుకబడిన వర్గాలకు వర్తింపజేయాలని ప్రతిపాదించినందుకు ఈ ప్రభుత్వం పది కాలాల పాటు ఉండాలని, అనేకమంది కార్యక్రమాలు చేపట్టాలని, ముఖ్యమంత్రి గారి పేరిట మసీదుల్లో, చర్చిల్లో, దేవాలయాల్లో ప్రార్థిస్తూ దీవించడం జరుగుతోంది.

మైనారిటీ విద్యార్థులను పోటీ పరీక్షలకు సిద్ధం చేయడానికి గతంలో ఎన్నడూ లేని విధంగా తెలంగాణలో స్టడీ సర్కిల్స్ ఏర్పాటు చేయడం జరిగింది. మైనారిటీ వర్గాల విద్యా ప్రమాణాలను మెరుగు పరచడం కోసం రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 70 పుర్ఖా రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలను ప్రారంభించాలని ప్రతిపాదించినందుకు మన ప్రభుత్వాన్ని ముస్లిం మైనారిటీల తరపున అభినందించక తప్పదు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని నిరుపేద మైనారిటీ వర్గాలకు షాదీ ముభారఖ్ పథకం వరంగా మారింది.

పేద కుటుంబాలు కూడా గౌరవంగా జీవించాలన్న ఉద్దేశంతో, ఒక కార్యక్రమం చేపడితే పేద ప్రజలకు ఎంతో ఆదరణగా ఉండాలనే ఉద్దేశంతో ముఖ్యమంత్రి గారి ఆలోచనతో మన ప్రభుత్వం తీసుకున్న నిర్ణయమే డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లు. దేశంలో ఎవరూ ఇటువంటి మంచి కార్యక్రమాన్ని చేపట్టలేదన్న విషయాన్ని మనవి చేస్తున్నాను. గత ప్రభుత్వాలు ఇల్లు నిర్మించుకోడానికి 70వేల రూపాయలు ఇచ్చారు. కానీ, పేద కుటుంబాలకు ఒక్క రూపాయి కూడా ఖర్చు కాకుండా ఒక ఇల్లు నిర్మించి ఇవ్వాలనే ఉద్దేశంతో నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. గత సంవత్సరం 60వేల ఇళ్లను నిర్మించేందుకు, ఈ సంవత్సరం జి.హెచ్.ఎమ్.సి పరిధిలో లక్ష ఇళ్లను నిర్మించేందుకు, మిగిలిన ప్రాంతాల్లో మరొక లక్ష ఇళ్లను నిర్మించేందుకు నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. మొదట ఈ కార్యక్రమం మొదలు పెట్టినప్పుడు 3లక్షలు అనుకుంటే ప్రస్తుతం 3లక్షల 50వేలు, గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో 5లక్షలు 4వేలు, అర్బన్ ప్రాంతాల్లో 5లక్షల 30వేలకు చేరింది.

జి.హెచ్.ఎమ్.సి పరిధిలో 7లక్షల రూపాయలతో ఇళ్లను నిర్మించు అనేది ఒకసాహసోపేత నిర్ణయం. ఈ నిర్ణయం తప్పకుండా అమలు చేయాలని, పేద వారందరికీ ఇళ్లు నిర్మించాలని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారి సంకల్పానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేయక తప్పదు.

12.30 | అధ్యక్షా, మన ప్రభుత్వం ఉద్యోగుల పక్షపాతి ప్రభుత్వం. మ. తెలంగాణ సాధన అనంతరం ఉద్యోగులను అన్ని విధాల గౌరవించి ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు 43శాతం ఫిట్ మెంట్ ఇచ్చి, ఆర్.టి.సి ఉద్యోగులకు 44శాతం ఫిట్ మెంట్ ఇచ్చి, విద్యుత్ ఉద్యోగులకు 30శాతం ఫిట్ మెంట్ ఇచ్చి, సింగరేణి ఉద్యోగులకు లాభాల వాటా 21 శాతం వంపిణీ చేసి ఒక ప్రత్యేక ఇంక్రిమెంట్ ఇచ్చి మరియు ఉద్యోగుల పట్ల తమకు ఉన్న కన్సర్న్లను చూపించడం జరుగుతోంది. అదే విధంగా గతంలో ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు, సింగరేణి కార్మికులు, ఆర్.టి.సి. కార్మికులు, విద్యుత్ ఉద్యోగుల వారి జీతభత్యాలు పెరగాలంటే నమ్మే చేయకుండా, పోరాటాలు చేయకుండా ప్రభుత్వం ముందు మోకరిల్లకుండా, ఏనాడు నిర్ణయాలు తీసుకున్న పరిస్థితి లేదు. గతంలో ఔట్ సోర్సింగ్ ఉద్యోగులను ఎవ్వరూ పట్టించుకున్న దాఖలాలు లేవు. ఈనాడు మన గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు మన ప్రభుత్వం వారి ఆర్థిక అవరాలను గుర్తించి వారికి తగు న్యాయం చేయాలనే ఉద్దేశంతో జీతాలు పెంచడం జరిగింది. అటెండర్లకు గతంలో జీతం రూ.6,500 ఉంటే దానిని ప్రస్తుతం రూ.12,000లకు, డి.ఈ.ఓ.లకు గతంలో జీతం రూ.9,500 ఉంటే జీతాన్ని రూ. 15,000లకు, డి.పి.ఓ.,లకు గతంలో జీతం రూ.11,500 ఉంటే ప్రస్తుతం రూ.17,000లకు పెంచడం జరిగింది. ఔట్ సోర్సింగ్ ఉద్యోగంలో పని చేస్తున్న పేద కార్మికులు ఎవరైతే ఉన్నారో, ఈ పెంచిన జీతాల ద్వారా తమ యొక్క జీవన పరిస్థితులను మెరుగుపరచడానికి ముఖ్య మంత్రి గారు తీసుకున్న నిర్ణయం హర్షణీయము. కాంట్రాక్టు ఉద్యోగుల క్రమబద్ధీకరణ కోసం అవసరమైన ప్రక్రియ ప్రారంభించినందున తమరి ద్వారా ప్రభుత్వానికి కృతజ్ఞతలు తెలియచేస్తున్నాను.

అదే విధంగా భూమిలేని పేద దళితులకు భూమి వంపిణీ చేయాలనే విషయాన్ని ఆలోచన చేసిన ప్రభుత్వం తెలంగాణ ప్రభుత్వం. గతంలో పేరుకు మాత్రమే భూమి వంపిణీ జరగకుండానే, భూమి వంపిణీ జరిగినట్టు రికార్డ్ లో మాత్రమే ఉండి, వారికి భూమి ప్రత్యక్షంగా ఇవ్వడం కానీ, పాస్ పుస్తకాలు ఇవ్వడం కానీ, వాటికి కనీస సౌకర్యాలు ఉన్నావే లేదా ఆ భూమి సాగుకు యోగ్యంగా ఉన్నదా లేదా అనే పరిస్థితుల్లో, ఎస్.సి. వర్గాల వారికి మూడు ఎకరాల భూమి తప్పకుండా కొనుగోలు చేసి ఇచ్చి సంవత్సర కాలానికి కావలసిన

పెట్టుబడిని, ఆ భూమికి కావలసిన ప్రతి పైసాను కూడా ప్రభుత్వం ఖర్చు పెట్టి, వారి కాళ్లపై వారు జీవించే విధంగా చర్యలు తీసుకోవాలని ఈ ప్రభుత్వం ఇంత గొప్ప నిర్ణయం తీసుకుంది. ఇప్పటికే వేలాది ఎకరాలు వంపిణీ చేయడం జరిగింది. ఈ ప్రక్రియ కంటిన్యూగా జరుగుతుండే కొనం కలెక్టరు దగ్గర నిధిని ఏర్పాటు చేసి ఎక్కడ వీలైతే అక్కడ భూమి కొనుగోలు చేసి ఎస్.సి.వర్గాలకు ఇవ్వాలన్న విషయాన్ని చాలా గొప్ప నిర్ణయంగా భావిస్తున్నాము. తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత ఆరోగ్య విషయంలో ముఖ్యమంత్రి గారు చాలా సీరియస్ గా ఆలోచించడం జరుగుతున్నది. గతంలో ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులు అంటే భయంకర పరిస్థితి ఉన్నది. డాక్టరుంటే మందులు ఉండవు, మందులుంటే కనీస సౌకర్యాలు ఉండవు, పారిశుద్ధ్యం ఉండదు. ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులు అంటేనే నరక కూపాలుగా భావించిన పరిస్థితుల్లో, ఈ ప్రభుత్వ వైద్యం అందుబాటులోకి తీసుకురావాలనే ఉద్దేశంతో ముఖ్య మంత్రి గారి ఆదేశాల మేరకు ఆరోగ్య శాఖ మంత్రి గారు ఒక కమిటీని నియమించి శ్రీలంక, తమిళనాడు రాష్ట్రాలకు వెళ్లి అక్కడ ఉన్న పరిస్థితులను గమనించి, మెరుగైన వైద్య సేవలు అందించడం కోసం ఒక కార్యక్రమాన్ని తీసుకోవడం జరిగింది. గత 60 సంవత్సరాల కాలంలో ఆరోగ్య రంగాన్ని ప్రభుత్వాలు నిర్లక్ష్యం చేసి రోగుల యొక్క సంఖ్య విపరీతంగా పెరుగుతున్న కూడా ఒక్క ఆసుపత్రిని కూడా నిర్మించిన దాఖలాలు లేవు. కానీ గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు హైదరాబాదు నగరాన్ని విశ్వ నగరంగా చేయడంతోపాటు, హైదరాబాదు నలు మూలలా నాలుగు కార్పొరేట్ స్థాయిలో నూపర్ స్పెషాలిటీ హాస్పిటల్ నిర్మించడం కోసం నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. ఇది చాలా గొప్ప విషయం. ఎందుకంటే, పేద వర్గాలకు వైద్యం అందించడం ఈ ప్రభుత్వ లక్ష్యం. గతంలో ఎన్నడూలేని విధంగా ప్రభుత్వ, జిల్లా హాస్పిటల్స్ లో కొత్త సౌకర్యాలను కల్పించడం జరుగుతోంది. గతంలో మహబూబ్ నగర్, కరీంనగర్ ప్రభుత్వ ఆసుపత్రుల్లో వెంటిలేటర్ సౌకర్యం లేదు. కానీ దానిని కల్పించడం జరిగింది. అదే విధంగా రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 20 ప్రభుత్వ ఆసుపత్రుల్లో డయాలిసిస్ సెంటర్లను ఏర్పాటు చేయడానికి అనుమతినిచ్చి ఆ ప్రక్రియను ప్రభుత్వం కంటిన్యూ చేయడం జరుగుతోంది. ప్రైవేటు ఆసుపత్రుల్లో తప్పా, ప్రభుత్వ ఆసుపత్రుల్లో లివర్ శస్త్ర చికిత్స చేయడానికి ఏ ప్రభుత్వం ప్రయత్నం చేయలేదు. కానీ మన ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత ఉస్మానియా హాస్పిటల్లో లివర్ మార్పిడి చేసే సాంకేతిక పరికరాలను ఏర్పరచి ఇప్పటి వరకు ముగ్గురు పేషంట్స్ కి లివర్ మార్పిడి విజయవంతంగా పూర్తి చేయడం జరిగింది. ప్రస్తుతం ఉన్న 108

అంబులెన్స్ సేవలను మరింత బలోపేతము చేసి, కొత్త అంబులెన్స్లను కొనుగోలు చేయడం కోసం ఈ ప్రభుత్వం కృషి చేయడం జరుగుతోంది. పోలీస్ రవాణా శాఖ రూదారులపై ఏర్పాటు చేసిన కేంద్రాలతో లింక్ చేయడానికి చర్యలు తీసుకోవడం జరిగింది.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగంపై ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మాట్లాడేందుకు ప్రథమంగా అవకాశం కల్పించినందుకు గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి, తమరికి ప్రత్యేక ధన్యవాదములు తెలుపుతూ ముగిస్తున్నాను. జై తెలంగాణ.

శ్రీ వి. ప్రశాంత్ రెడ్డి: అధ్యక్షా, 10వ తేదీనాడు గవర్నరు గారు ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి చేసిన ప్రసంగంపై ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై నాకు మాట్లాడే అవకాశం కల్పించిన మీకు, మీ ద్వారా ముఖ్యమంత్రి గారికి, శాసన సభ వ్యవహారాల మంత్రి హరీష్ రావు గారికి, ప్రత్యేకంగా ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. గత 21 నెలలుగా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు రాష్ట్ర ప్రజల సంక్షేమం కోసం రాష్ట్ర అభివృద్ధి కోసం పడుతున్న తపన చేసిన వనులు గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో కనిపించాయి. రాష్ట్రపురోగతికి అద్దము పట్టే విధంగా గవర్నరు గారు తన ప్రసంగంలో ప్రతి విషయాన్ని ప్రస్తావించారు. నాకేతే ఇదొక మామూలు ప్రసంగంలా కాకుండా గుడిలో వినిపించే వేదోచ్ఛరణలా, రాష్ట్ర అభివృద్ధి మంత్రాన్ని పఠించారని నేను భావిస్తున్నాను. అసలు సంక్షేమం, అభివృద్ధి అంటే ఏమిటి, ఎలా ఉండాలనే దానికి విధానాలు ఉండాలా వద్దా అనే విషయంలో ఇవాళ తెలంగాణ రాష్ట్రం దేశానికి పాఠాలు నేర్పిస్తున్నదని నేను సగర్వంగా చెప్పగలను. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి అన్ని గ్రామాలు, నియోజక వర్గాలు, సమాసమేనని, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో పుట్టిన ప్రతి బిడ్డ నా తోబుట్టువని భావిస్తున్నారు. కాబట్టి, అభివృద్ధి ఫలాలన్నీ ప్రతి గ్రామానికి, ప్రతి గడపకీ తాకుతున్నాయని ఈ సందర్భంగా తెలుపుతున్నాను. మా పార్టీ ఎమ్.ఎల్.ఎ. ఉన్న నియోజక వర్గమా, ప్రతివక్ష పార్టీ ఎమ్.ఎల్.ఎ., ఉన్న నియోజక వర్గమా అనేది ముఖ్యమంత్రి గారు ఆలోచించడం లేదు. సంక్షేమం, అభివృద్ధి విషయాల్లో ముఖ్యమంత్రి గారి విధానాలు మూడు ముక్కల్లో చెబుతాను. ప్రతి అభిగృహికి రూ. 1000-1500 ఆసరా పెన్షన్, ప్రతి విద్యార్థికి సన్నబియ్యంతో భోజనం

12.40 ప్రతి పేదవారికి ఒక్కొక్కరికి 6కిలోల బియ్యం ఇవ్వడం, ము. పేదంటి పెళ్లి పిల్లకు రూ.51000లు ఇవ్వడం, మహిళకు వడ్డీలేని రుణాన్ని మంజూరు చేయడం, పేద పసిపిల్లలకు, బాలింతకు పాస్టికాహారం కల్పించడం, ప్రతి ఉద్యోగికి సంతృప్తి, ప్రతి ఇంటికి మంచి నీళ్లు ఇవ్వడం, ప్రతి క్షణం నాణ్యమైన కరెంట్ ను కేటాయించడం,

ప్రతి ఊరికి బి.టి. రోడ్లను వేయడం, ప్రతి చెరువు పునరుద్ధరించడం, ప్రతి ఎకరాకు సాగునీరు అందించడం, ప్రతి రైతుకు పగటిపూట 9గంటల కరెంటు ఇవ్వడం, ప్రతి పరిశ్రమకు చేయూతనివ్వడం, ప్రతి ఆడపిల్లకు రక్షణ కల్పించడం, ప్రతి పేద వాడికి రెండు బెడ్ రూమ్ల ఇల్లు వంటి సౌకర్యాలను మా ప్రభుత్వం కల్పిస్తున్నది. నూర్యుడు ఏ విధంగా ఎండను అందరికీ సమానంగా పంచుతాడో అలాగే ఈ చంద్రుడు కూడా చల్లదానాన్ని వెండి వెన్నెలను ఈ రాష్ట్ర ప్రజలందరికీ సమానంగా పంచుతున్నారు. కాబట్టి కెసిఆర్ గారి పాలనలో తెలంగాణ ప్రజలు సంతోషంగా, సంతృప్తిగా ఉంటున్నారు. గత సంవత్సర కాలంగా జరిగిన అన్ని ఎన్నికల్లో పార్లమెంట్ ఉపఎన్నికల నుంచి మొదలు పెట్టి, ఎమ్ఎలీని ఎన్నికలు, వరంగల్ పార్లమెంట్ ఉపఎన్నిక, నారాయణ్ ఖేడ్ ఉపఎన్నిక, జిహచ్ఎంసి ఎన్నికలు, ఖమ్మం కార్పొరేషన్ ఎన్నికలు, వరంగల్ కార్పొరేషన్ ఎన్నికలు, అచ్చంపేట నగరపంచాయతి ఎన్నికల్లో అఖండ మేజారిటీతో టీఆర్ఎస్ పార్టీ గెలుపొందింది. కెసిఆర్ పాలనను అన్ని వర్గాల ప్రజలు ఆమోదించి ఆశీర్వదించిన సంగతిని ఒకసారి గుర్తు చేస్తున్నాను. తెలంగాణలోని అన్ని ప్రాంతాలు, పట్టణ ప్రజలు కెసిఆర్ గారి పాలనను ఆశీర్వదించి ఎన్నికల్లో ఒట్లు వేసి గెలిపిస్తున్నా, ఓడిన పార్టీ నాయకులు ప్రజలు ఏమి అనుకుంటారు అన్న ఆలోచన లేకుండా టీఆర్ఎస్ కు పడ్డ ఓట్లు డూప్లికేట్లని, ట్యాంపిరింగ్ జరుగుతున్నదని అంటున్నారు. ప్రజాస్వామ్యంలోని ఎన్నికల్లో గెలుపు, ఓటములు సహజమే. మేము గెలచినప్పుడల్లా మా నాయకుడు కెసిఆర్ గారు మీరు, ఈ గెలుపును తలపైకి ఎక్కించుకోవద్దు, ప్రజలు మీ మీద పెట్టిన బాధ్యత నిర్వర్తించేలా మరింత కృషి చేస్తారు. మమ్మల్ని విమర్శించే ప్రతిపక్షనాయకులకు నేను విన్నవించేదేమనగా టీఆర్ఎస్ పార్టీకి ఓట్లు వేసిన ప్రజలను అవమానపరచకండి. ప్రజాక్షేత్రంలో ఉండండి. మళ్ళీ గెలవటానికి ఏమి చేయాలో మీరు ఆలోచించి గెలచి రండి తప్ప ఓటర్లను అవమాన పరచకండని ఈ సందర్భంగా నేను విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

గవర్నర్ గారు తన ప్రసంగంలో ప్రస్తావించినట్లు కెసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో టీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం చేస్తున్న కొన్ని అతి ముఖ్యమైన కార్యక్రమాల గురించి ప్రస్తావించదలచుకున్నాను. దేశంలోని ఏ రాజకీయ నాయకుడైనా ఏ ముఖ్యమంత్రి అయినా, ప్రజలకు ఇచ్చిన మాట నిలబెట్టుకోకుంటే నేను వచ్చే ఎన్నికల్లో పోటీ చేయనని చెప్పిన వారు ఉన్నారా? కానీ, కెసిఆర్ గారు ఆలా అన్నారు. తనపైన తనకు నమ్మకమే కాకుండా ప్రజలకు మేలు చేయాలనే ధృఢ సంకల్పం ఆయనకు ఉంది కాబట్టి ఎవరూ అడగకున్నా ఆయనకు ఆయనే

నవాలు విసురుకున్నారు. నాలుగు సంవత్సరాల లోపల ప్రతి ఇంటికి స్వచ్ఛమైన నీరు ఇవ్వకపోతే నేను మళ్ళీ ఎన్నికల్లో పోటీ చేయనని నవాలు విసురుకున్నారు. ప్రస్తుతం కెటీఆర్ గారి నాయకత్వంలో ప్రతి ఇంటికి తెలంగాణలోని ఏ గ్రామమైన, గూడమైన, తండ అయిన ప్రజలు అడిగిన చోటనే నల్లాలను పెట్టిమనిషికి 100లీటర్ల చొప్పున స్వచ్ఛమైన నీటిని అందిస్తున్నారు. ఈ పనులు చాలా వేగంగా జరుగుతున్నాయి. ఈ పనులు ప్రతిపక్షనేతల నియోజకవర్గాలలో కూడా జరుగుతున్నాయి. 10నియోజకవర్గాల్లో పనులు జూన్లోపు పూర్తి చేయాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకున్నది. ఈ సంవత్సరం డిసెంబర్లో 6100 ఆవాసాలకు నీళ్లు ఇవ్వాలని ప్రభుత్వం ప్రయత్నం చేస్తున్నది. 2018 డిసెంబర్ నాటికి ప్రతి ఇంటికి కూడా స్వచ్ఛమైన నీరు నల్లా ద్వారా ఇవ్వాలని నిర్ణయించుకుని, ఆ దిశగా కష్టపడుతున్న కెటీఆర్ గారికి మిషన్ భగీరథ ప్రాజెక్టు రూపశిల్పి అయిన కెసెఆర్ గారికి ఈ సందర్భంగా చేతులెత్తి నమస్కరిస్తున్నాను. దాదాపు సంవత్సరం క్రితం కెటీఆర్ గారి నాయకత్వంలో ఒక అధికారిక బృందం గుజరాత్ కు వెళ్ళింది. అందులో నేను కూడా ఒక సభ్యుడిని. డ్రింకింగ్ వాటర్ స్కీమ్ ను వారు చేస్తున్నారని చూడటానికి వెళ్ళాము. అక్కడ డా. రవి గుప్తా అనే ఐఎఎస్ ఆఫీసర్ గుజరాత్ డ్రింకింగ్ వాటర్ సప్లై బోర్డుకు చైర్మన్ గా ఉన్నారు. ఆయనే ఈ స్కీమ్ ను ఇంప్లిమెంట్ చేస్తున్నారు. కెటీఆర్ గారు ఆయనతో ఒక మాట చెప్పారు. సార్, మేము నాలుగు సంవత్సరాల లోపు తెలంగాణలోని ప్రతి ఇంటికి నల్లా పెట్టి స్వచ్ఛమైన మంచి నీటిని ఇవ్వాలి, ఇది మా ముఖ్యమంత్రిగారి దృఢమైన సంకల్పమని ఆయనతో అన్నారు. అప్పుడు ఆయన ఆశ్చర్యపోయి How can it be possible? It took almost 12 years to the State of Gujarat under the leadership of Sri Narendra Modi ji to complete this scheme. You are a new born State. It is just impossible. You are overambitious అని అన్నారు. నేను గుజరాత్ నుంచి తిరిగి వచ్చిన వెంటనే గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారికి ఈ మాట చెప్పాను. వాళ్లకు 12 సంవత్సరాల కాలం పడితే, మనం 4 సంవత్సరాలలో చేసి చూపిద్దాం అని అన్నారు. ఇవాళ పనులు ఆ దిశలోనే ముందుకు పోతున్నాయి. అసాధ్యాన్ని సుసాధ్యం చేసే నాయకుడు మా కెసెఆర్ గారని ఈ సందర్భంగా తెలియజేసుకుంటున్నాను. మరొక బ్రహ్మాండమైన కార్యక్రమం మిషన్ కాకతీయం. సమైక్యాంధ్ర పాలకులు తెలంగాణలో గొంతు పిసికి కీలక రంగం మైసూర్ ఇరిగేషన్. ఒక్కప్పుడు 279 టిఎమ్ సిలతో తెలంగాణలోని చెరువులన్ని నీటి నిల్వలతో కలకలలాడుతూ ఉండేవి. క్రమేణ సమైక్య పాలకులు తెలంగాణలోని చెరువులను నిర్లక్ష్యం చేసి ఉద్యేశ పూరితంగా ద్వంసం చేశారు. దాని

ఫలితం తెలంగాణ గ్రామీణ ఆర్థిక వ్యవస్థ చిన్నాభిన్నం అయిపోయింది. బోర్లు ఎండిపోవడం వలన పంటపొలాలకు నీళ్లు లేవు. పశువులు, పక్షులు త్రాగడానికి నీళ్లు లేవు. చివరకు వినాయకపవిత్ర సందర్భంగా వినాయకుణ్ణి నిమజ్జనం చెద్దామంటే ఆయన పూర్తిగా మునగనటువంటి పరిస్థితి ఉన్నది. మళ్ళీ మన పల్లె జీవితం బాగు పడటానికి కెసెఆర్ రూపకల్పన చేసినదే ఈ మిషన్ కాకతీయ ప్రాజెక్టు.

12.50 | మన పల్లె జీవితం బాగుపడడానికి కెసెఆర్ గారు మిషన్ ము. కాకతీయ ప్రాజెక్టును రూపకల్పన చేశారు. దీనిలో 45 వేల చెరువులు బాగు చేయాలని పెట్టుకున్నాము. పోయిన సంవత్సరం 9000 చెరువులు బాగు చేయాలని పనులు మొదలు పెట్టాము. అందులో 6000 చెరువులు పూర్తి అయ్యాయి. మా నియోజక వర్గాలలోనే కాకుండా ప్రతిపక్ష నాయకుల నియోజకవర్గాలలో కూడా పూర్తి అయ్యాయి. ఇంకొక 9000 చెరువులకు పనులు మొదలు పెట్టబోతున్నాము. ఈ ప్రాజెక్టును ఒక అభివృద్ధిలాగ కాకుండా ఉద్యమంలాగా ముందుకు తీసుకుపోతున్న ఇరిగేషన్ శాఖామాత్యులు హరీష్ రావు గారికి హృదయపూర్వక ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. వరంగల్ ఉప ఎన్నిక సందర్భంగా తమరి నియోజక వర్గంలో నేను పని చేశాను. మిషన్ కాకతీయలో తమరు స్వయంగా పాల్గొని చాలా చెరువులు బాగు చేశారని అక్కడి ప్రజలు చెప్పారు. అక్కడ చెరువులలో నీళ్లు నిండా ఉన్నాయి అక్కడ మేము తిరిగినప్పుడు చూశాను. అక్కడ గ్రామంలోని యువకులు, రైతుల మొహంలో సంతోషం కనపడింది. వారి ఊర్లోని బావులలో, బోర్లలో, చెరువులలో నీళ్లు వచ్చాయని సంతోషంగా ఉన్నారు. అందుకే ఆ సంతోష ఫలితమే 58 వేల ఓట్ల మెజారిటీ వచ్చింది. 45 వేల చెరువుల పునరుద్ధరణ జరిగితే మొత్తం రాష్ట్రం అంతా సస్య శ్యామలం అవుతుందని నేను భావిస్తున్నాను.

తెలంగాణ రాజ్యముందు విద్యుత్ రంగం గురించి ఎన్నో మాటలు అన్నారు. తెలంగాణ వస్తే కొంటు ఉండదు, చిమ్మకట్లు ఉంటాయనే మాటలు చాలా అన్నారు. తెలంగాణ వచ్చాక ఏమైంది? తెలంగాణ ప్రభుత్వం వచ్చిన తొమ్మిది నెలల కాలంలోనే గ్రామాలకు, పట్టణాలకు 24 గంటలు కరంటు సరఫరా చేయడం జరిగింది. అంతకుముందు పరిశ్రమలకు పవర్ హాలిడేస్ తో సతమతం అయ్యాయి. ఇప్పుడు పవర్ హాలిడేస్ తో నిమిత్తం లేకుండా కరంటు సరఫరా చేస్తున్నాము. రైతులకు ఎప్పుడు కరంటు వస్తుందో ఎప్పుడు పోతుందో తెలియదు. ఇప్పుడు ఆరు గంటలు నాణ్యమైన కరంటు రైతులకు సరఫరా చేస్తున్నాము. మా ప్రతిపక్ష పార్టీ ఎమ్ఎల్ఎల

ఇళ్లలో కరంటు పోతుందా? వారి వ్యవసాయ బోర్లలో ఆరు గంటల కరంటు రావడం లేదా? ఒకసారి వారు ఆత్మనిమగ్న చేసుకోవాలి. అంతేకాదు. ఈ జూన్ నుండి రైతులకు వగటి పూటనే తొమ్మిది గంటల కరంటు ఇవ్వడానికి కెసిఆర్ గారి నాయకత్వంలో అన్ని కార్యక్రమాలు చేయబోతున్నాము. ఇదంతా ఎలా సాధ్యమైంది? ముఖ్యమంత్రిగారి దీక్ష వట్టుదల, సంకల్పం వల్ల ఇది సాధ్యమైంది. చాలామందికి తెలియని విషయం నాకు చెప్పవచ్చో, చెప్పకూడదో తెలియదు. కాని ముఖ్యమంత్రిగారితో సన్నిహితంగా పని చేసే అదృష్టం ఆ భగవంతుడు నాకు కల్పించాడు. ఈ కరంటు విషయంలో సంవత్సరం కాలంగా వారు పడుతున్న తపన, చేస్తున్న శ్రమ కొనియాడదగింది. వారు ఒక నియమం పెట్టుకున్నారు. వారు ప్రతి రోజూ ఎంత కరంటు డిమాండు ఉంది, ఎంత అపైలబిలిటీ ఉంది, ఎఫిషియన్సీలో ఎంత సేవ చేయవచ్చు, ఎంత మనం పవర్ ప్రొడక్షన్ ఎక్కువ చేయవచ్చు, ఎంత కొనవచ్చు, ఎంతకు కొనవచ్చునో విషయాల మీద ప్రతి రోజూ జెన్కో అధికారులతో ఉదయం మానిటర్ చేసి కాని టిఫిన్ చేయరు., అదే విధంగా రాత్రి పూట ఉదయం పూట మాట్లాడిన దాని మీద సమీక్షచేసి కాని రాత్రి భోజనం చేయరు. తనకు తానుగా కరంటు పవర్ మీద ప్రతి రోజూ మానిటరింగ్ చేసిన తరువాతనే గత సంవత్సరం కాలంగా భోజనం ముట్టకూడదని నియమం పెట్టుకొని క్లుప్తపడుతున్నారు. ఆ విధంగా తెలంగాణ కట్లను పారద్రోలి వెలుగులతో నింపడం జరిగిందని మనవి చేస్తున్నాను. ఇంతకుముందు ఎండాకాలం వస్తే ఉక్రపోతలు, కరంటు కోతలు రైతుల సబ్సిడీస్ ముట్టడి, రాస్తారోకోలు జరిగాయి. మన ఎమ్ఎల్ఎలు కూడా అసెంబ్లీకి లాంతర్లు, ఎండిపోయిన పరి కుకులు పట్టుకొని వచ్చేవారు. అటువంటి వాటిని మేము చూశాము. సంవత్సరం కాలం నుండి ఆ దృశ్యాలు కనిపిస్తున్నాయా? లేదే. ఇది తెలంగాణ ప్రభుత్వం కెసిఆర్ గారి పాలన సాధించిన విజయమని ఈ సందర్భంగా గట్టిగా చెబుతున్నాను.

తెలంగాణ ఉద్యమ ట్యాగ్ లైన్ నీళ్లు, నియామకాలు, నిధులు. వాటిని సాధించే దిశలోనే సంవత్సరం కాలంగా ముఖ్యమంత్రిగారు శ్రమిస్తున్నారు. ఆ విషయాన్ని తెలంగాణ సమాజం గుర్తించింది. కాని ఇంకా మా సోదరులు గుర్తించడం లేదు. తెచ్చుకున్న తెలంగాణలో కృష్ణ గోదావరి నదులలోని నీళ్లు మన బీడు భూములకు మళ్లించుకొని వాటిని సస్యశ్యామలం చేసుకోవడమే తెలంగాణ జల విధానం. ఈ దిశలోనే తెలంగాణ ప్రభుత్వం కృష్ణ గోదావరి నదులలో మన వాటకు దక్కవలసిన సంపూర్ణ నీటిని మిగులు జలాలతో సహా సంపూర్ణంగా వినియోగించుకొని మన పంట పొలాలను సస్యశ్యామలం చేసుకోవాలనే

ఉద్దేశ్యముతోటే ఈ రోజు రీ ఇంజనీరింగ్ జరుగుతుంది. ముఖ్యమంత్రిగారు గత సంవత్సరం కాలంగా వేల గంటలు దీని మీద ఇరిగేషన్ అధికారులతో, ఇంజనీర్లతో కూర్చుని సమీక్షలు చేస్తేనే ఒక రూపుకు వచ్చింది. దానిలో భాగంగానే ఈ రోజు గోదావరి నది మీద ప్రాణహిత, కాళేశ్వరం, భక్త రామదాసు తదితర ప్రాజెక్టులను పూర్తి చేస్తే మొత్తం ఉత్తర తెలంగాణ మొత్తం సస్యశ్యామలం అవుతుందని ఉద్దేశ్యముతో ఈ ప్రభుత్వం ఉంది. దక్షిణ తెలంగాణలో కృష్ణా నది మీద పాలమూరు లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్, డిండి ప్రాజెక్టులు చేసుకుంటే అక్కడ దక్షిణ తెలంగాణ బాగుపడుతుందనే ఉద్దేశ్యముతో ప్రభుత్వం ఉంది. తెలంగాణ వస్తే నీటి యుద్ధాలు జరుగుతాయన్నారు. ఎక్కడ జరిగాయి? నీటి యుద్ధాలు జరుగుతున్నాయా? ఒప్పందాలు జరుగుతున్నాయా? ఒకసారి గమనించాలి. 40 సంవత్సరాలుగా పరిష్కారం కాని సమస్య కెసిఆర్ గారి పూహంతో, దౌత్యంతో, హరీష్ రావుగారి కంటిన్యూవన్ పర్సన్యూస్ తో మొన్న ముంబాయిలో మన గోదావరిపై మన ప్రాజెక్టులకు ముంబాయి రాష్ట్రాన్ని ఒప్పించాము. ఒక చారిత్రాత్మకమైన ఒప్పందం కూడా చేసుకోవడం జరిగింది. దానికి కూడా ఆరోపణలు, విమర్శలు చేస్తున్నారు. ప్రజలంతా గమనిస్తున్నారు. మనకు నీళ్లు వస్తాయంటే దానిలో కూడా విమర్శలు చేస్తున్నారని ప్రజలు గమనిస్తున్నారు. వారు నవ్వుకుంటున్నారు అధ్యక్షా. ముంబాయికి ముఖ్యమంత్రిగారితో నేను కూడా వెళ్లాను.

1.00 | ఒప్పందం జరిగింది. దాంతో ముఖ్యమంత్రి గారి ముఖంలో సంతోషం కనపడింది. అప్పుడు ఇరిగేషన్ మంత్రిగారు, అధికారులు, జోగు రామన్న గారు అందరూ ఉన్నారు. మేము రాజ్ భవన్ కి తిరిగి వచ్చాము. లాంజ్ లో కూర్చున్నాము. రాజకీయాలలో ఉన్నప్పుడు ఎవరైనా ఎంఎల్ఎ కావాలని అనుకుంటారు తరువాత మంత్రి అవ్వాలని అనుకుంటారు, తరువాత ముఖ్యమంత్రి కావాలని ఆ తరువాత ప్రధానమంత్రి కావాలని ఆపై రాష్ట్రపతి కావాలని అనుకుంటారు. మేము అందరం ఆ రోజు లాంజ్ లో కూర్చున్నప్పుడు, ముఖ్యమంత్రి గారు, కళ్లనుంచి నీళ్లు తెచ్చుకున్నారు. నా జీవిత ఆశయం తెలంగాణ, తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని సాధించాము, తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని చూశాను, ఇక ఇప్పుడు తెలంగాణ పొలాల్లో నీళ్లు పారడం చూసే దాకా ఆ భగవంతుడు నన్ను బతికిస్తే చాలు అని అన్నారు. ఇంత గొప్ప ఆశయం కలిగిన వ్యక్తి ఆయన. ఇంకా 37 సంవత్సరాలు ఆయన ఆరోగ్యంతో బతుకుతారు. తెలంగాణ బీడు భూముల్లో నీళ్లు పారుతాయి. ఆ భగవంతుడు తప్పకుండా అనుగ్రహిస్తాడు. ఏదో ఒక రోజున ఈ దేశానికి నాయకత్వం వహిస్తాడని నేను భగవంతుడిని కోరుకుంటున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం రాకముందు తెలంగాణ ప్రాంతంలో రోడ్లు ఏ విధంగా ఉండేవి? ఆ రోడ్లకోసం సంవత్సరానికి ఎంత ఖర్చుపెట్టారో ఇప్పుడు ప్రతిపక్షంలో ఉన్నవారికి తెలుసు. ఒక సంవత్సరంలో, తెలంగాణ ప్రాంతంలో పంచాయతీరాజ్ డిపార్ట్మెంట్ రూ.300 కోట్లు, ఆర్ అండ్ బి శాఖ రూ. 500 కోట్లు కంటే ఎక్కువ ఖర్చుపెట్టలేదు. ఆ రోజు అధికారంలో ఉన్న వాళ్లు మొత్తం రూ. 800 కోట్ల కంటే ఖర్చుపెట్టలేదు. రోడ్లకు సంబంధించి ఈ ప్రభుత్వం ఒక విధానాన్ని తీసుకున్నారు. ప్రతిపక్ష సభ్యుల నియోజకవర్గం, అధికార పక్ష సభ్యుల నియోజకవర్గం అని చూడకుండా అయిదు సంవత్సరాలు దాటిన ప్రతి బీటీ రోడ్లను రెన్యూవల్ చేయాలని ఒక నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. ప్రతి గ్రామం నుండి మండల కేంద్రానికి బస్సులు వెళ్లడానికి వీలుగా మంచి బీటీ రోడ్లను వేయాలని, మండల కేంద్రాల నుండి జిల్లాలకు మంచి రోడ్లు వేయాలని, జిల్లాల నుండి హైదరాబాదుకు నాలుగు లైన్ల రోడ్లను వేయాలని నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది, ఆ దిశగా చర్యలు కూడా మొదలయ్యాయి. పంచాయతీరాజ్ డిపార్ట్మెంట్ ఈ సంవత్సరం రూ. 3000 కోట్లు, ఆర్ అండ్ బి శాఖ రూ. 5000 కోట్లు ఖర్చుపెట్టడం జరిగింది. దాదాపు రూ. 8000 కోట్లు గత సంవత్సరం రోడ్లకు సంబంధించి ఈ ప్రభుత్వం ఖర్చుపెట్టింది. గత ప్రభుత్వాలు చేసిన దానికంటే పదింతలు ఎక్కువగా రోడ్లు కనబడుతున్నాయి. ప్రజలకు కనిపిస్తున్నాయి, ప్రజలు చాలా సంతోషంగా ఉన్నారు. మా ప్రతిపక్ష పార్టీలు తప్ప అందరూ సంతోషంగా ఉన్నారు. వాళ్ల నియోజకవర్గాలలో రోడ్లు వేస్తున్నారు. ఈ విషయం వాళ్ల ఆత్మలకు తెలుసు. వారు ఆత్మవిమర్శ చేసుకోవాలి. ఎనభై శాతం పనులు ఇప్పటికే పూర్తి అయ్యాయి. అందుకు ఈ సందర్భంగా నేను ముఖ్యమంత్రి గారికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, హైదరాబాద్ లో ట్రాఫిక్ ఎక్కువగా ఉంటుంది కాబట్టి హైదరాబాద్ లో కూడా స్ట్రాటజిక్ రోడ్ డెవలప్ మెంట్ ప్రోగ్రామ్ క్రింద సిగ్నల్ ఫ్రీ జోన్ గా మల్టీ ఫ్లైవర్లు ఏర్పాటు చేసుకోవాలని, అందుకు రూ. 2200 కోట్లు మేరకు పనులను మొదలుపెట్టడం జరిగింది. హైదరాబాద్ నగరం నుండి నల్గొండ వైపు వెళ్లే దారి రద్దీగా ఉంటుంది. ఎల్ బి నగర్ నుండి రింగ్ రోడ్ వైపు ఒక స్కేవేను, వరంగల్ నుండి ఉప్పల్ వైపు మరొక స్కేవేను, ఈ విధంగా మొత్తం నాలుగు స్కేవేలు ఏర్పాటు చేసుకుంటే, చుట్టూ జిల్లాల నుండి వచ్చే ప్రజలకు ట్రాఫిక్ ఇబ్బంది ఉండదని ప్రభుత్వం సంకల్పించి నిర్ణయం తీసుకుంది. మూసి రివర్ కు సంబంధించి 45 కిలోమీటర్ల వరకూ ఒక ఫ్లైవేవర్ ను తక్షణమే ఏర్పాటుచేసుకోగలిగితే మన హైదరాబాద్ కు

ట్రాఫిక్ సమస్య బాగా తగ్గించిన వారమవుతామని ప్రభుత్వం సంకల్పించింది. తొందరలో ఆ ప్రణాళికలు సిద్ధం కాబోతున్నాయి. ఈ రకంగా రోడ్ల కోసం, ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కోసం ప్రభుత్వం చర్య తీసుకుంటుంది.

ముఖ్యమంత్రి గారు స్వయంగా వ్యవసాయదారుడు. ఆయన చూపు ఎప్పుడూ వ్యవసాయం పైనే ఉంటుంది. ఆ శాఖకు పోచారం శ్రీనివాస్ రెడ్డి గారు మంత్రిగా ఉన్నారు. రైతు రుణమాఫీ, ఇన్ పుల్ సబ్సిడీకి నిధులు వెచ్చించడం జరిగింది. డ్రీమ్ ఇరిగేషన్, స్ప్రింక్లర్స్, పాలీహౌస్ లకు సంబంధించి ఇంతకు ముందు ఎప్పుడూ లేని విధంగా సబ్సిడీలను ఎక్కువగా పెంచుకోడానికి, రైతులకు కావలసిన 9 గంటల కరెంట్ కు కూడా ప్రభుత్వం సిద్ధంగా ఉందని మనవి చేస్తున్నాను. మిషన్ కాకతీయ పథకం ద్వారా భూగర్భజలాలు పెరిగి బోర్లు మంచిగా పనిచేసే విధంగా చర్యలు తీసుకోవడం జరుగుతుంది. గోదావరి, కృష్ణా నదులకు సంబంధించిన ప్రాజెక్టుల ద్వారా కోటి ఎకరాలకు సాగునీరు ఇవ్వాలని ప్రభుత్వం సంకల్పించింది. అన్ని మండల కేంద్రాలలో అయిదు లక్షల మెట్రీక్ టన్నుల కెపాసిటీతో గోడౌన్లను ఏర్పాటు చేసుకుంటున్నాము. రైతుల ధాన్యం ఎక్కడ నిల్వ చేసుకోవాలో తెలియయడం లేదు. గోడౌన్ ఫెసిలిటీని వారికి కల్పిస్తే, వారి సరుకును గోడౌన్లలో పెట్టుకోవచ్చు. తరువాత మళ్ళీ ఆ సరుకును అమ్ముకునే విధంగా చర్యలు తీసుకోవడం జరిగింది. దేశంలో ఎక్కడా లేని విధంగా రూ. 1000 కోట్లు గోడౌన్ల కోసమే ఖర్చుపెట్టడం జరిగింది. నా నియోజకవర్గంలో అయిదు లక్షల మెట్రీక్ టన్నుల కెపాసిటీతో అయిదు గోడౌన్లు కడుతున్నాము. మూడు గోడౌన్ల నిర్మాణం పూర్తయ్యింది. రెండు గోడౌన్ల నిర్మాణం సగం పూర్తయ్యింది. ఈ పనులు ప్రజలకు కనబడుతున్నాయి. అందుకు కేసీఆర్ గారికి, హరీష్ రావు గారికి నా హృదయపూర్వక కృతజ్ఞతలు. అందుకే ఈ ఆదరణ. ప్రతిపక్ష పార్టీ సభ్యులు ఆత్మవిమర్శ చేసుకోవాలి. తెలంగాణ రాష్ట్రం వస్తే శాంతిభద్రతల సమస్య వస్తుంది, హైదరాబాద్ లో హిందూ, ముస్లింలు కొట్టుకుంటారు, నక్కలైల్ల సమస్య వస్తుంది, పరిశ్రమలు రావు అని దుర్మార్గ ప్రచారం చేశారు. హైదరాబాదులో హిందూ, ముస్లింలు గొడవలు లేవు, నక్కలైల్ల సమస్య లేదు. అదే విధంగా కైరేటు గణనీయంగా తగ్గింది. ఈ సందర్భంగా హైదరాబాద్ పోలీసు సిబ్బందికి, సిటీ పోలీస్ శాఖకు హృదయపూర్వక కృతజ్ఞతలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. ఖైరతాబాద్ లో నగల దుకాణాలు ఎక్కువగా ఉంటాయి. నేను ఒకసారి నగల వ్యాపారులతో మాట్లాడుతూ, మా ప్రభుత్వం ఈ విధంగా చేస్తుందని చెప్పినప్పుడు వారు ఏమన్నారుంటే, మీరు ఒకటి మరచిపోయారు అన్నారు.

రాష్ట్రం తీవ్ర ఇబ్బందులను ఎదుర్కొంటున్నదనే మాట మొదటి పేరాలోనే చెప్పారు. అదే గవర్నర్ గారు మన శాసనసభలోకొచ్చి నూతనంగా ఏర్పడిన తెలంగాణ రాష్ట్రం భారతదేశంలోనే పురోగతి, అభివృద్ధి అనే నూతన శకానికి నాంది పలుకుతూ తన పౌరుల ఎన్నో ఆశల మధ్య ఏర్పడిందని మనలను సంతృప్తి పర్చే విధంగా మనకు చెప్పారు. గవర్నర్ గారు చేసిన ప్రసంగంలో చాలాచోట్ల నా ప్రభుత్వం, నా ప్రభుత్వం అనే మాట చెప్పినప్పుప్పుడు వక్క రాష్ట్రంలో వారి ప్రభుత్వమే, ఇక్కడ కూడా వారి ప్రభుత్వమే. రెండు కాంట్రాక్టర్ల స్టేట్ మెంటులు చేస్తే దాని అర్థమేమిటని మీ దృష్టికి తీసుకొస్తున్నాను. అటు చంద్రబాబునాయుడి గారి ప్రభుత్వం ఇటు చంద్రశేఖర్ రావు గారి ప్రభుత్వమనే మాట చెబితే ఆ కాంట్రావర్సీ ఉండేది కాదు తమరికి మనవి చేస్తున్నాను.

1.20 | తెలంగాణ ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి చేసిన ప్రసంగంలో మ. | చాలా విషయాలను వారు ప్రస్తావించలేదు. ముఖ్యంగా రాష్ట్రంలో కరవు విలయ తాండవం చేస్తోంది. ఇది మన దురదృష్టం. కొత్తగా ఏర్పడిన రాష్ట్రం. మనది ప్రధానంగా వ్యవసాయక రాష్ట్రం. గత సంవత్సరం మరియు ఈ సంవత్సరం కూడా వర్షాలు లేవు. కరవుతో రైతులు చాలా ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. ప్రభుత్వం ఈ సంవత్సరం స్పందించి మన ఈ రాష్ట్రంలో కరవుతో బాధపడిన చాలా మండలాలని కరవు మండలాలగా ప్రభుత్వం ప్రకటించిన ప్రస్తావన కూడా వారి ప్రసంగంలో ఎక్కడా చోటు చేసుకోలేదు. అదేవిధంగా కరవు సందర్భంగా రైతు రుణ మాఫీ ఏకకాలంలో జరగకపోవడం వల్ల రైతుల ఆత్మహత్యలు చాలా ఎక్కువగా జరిగాయి. దాదాపుగా 1200 మంది రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారు. అలాంటి ఆత్మహత్యలు జరిగిన రైతు కుటుంబాలను ఆదుకుంటామని కూడా వారి ప్రసంగంలో చెప్పలేదు. విద్యార్థిలోకం వారియొక్క పాఠశాలలు, కళాశాలలు అన్నింటినీ వదిలిపెట్టి తెలంగాణ ఉద్యమంలో భాగస్వాములై తెలంగాణను సాధించటానికి వీరోచిత పోరాటం చేయడం జరిగింది. అటువంటి విద్యార్థులకు సంబంధించిన ఫీజు రియింబర్స్ మెంట్ విషయంలో ఎస్సీ, ఎస్టీ విద్యార్థుల విషయంలో రెండు లక్షల రూపాయల వరకు రియింబర్స్ మెంట్, బీసీ, మైనారిటీలకు EBCలకు ఒక లక్ష రూపాయల వరకు రియింబర్స్ మెంట్ చేస్తున్నారు. ఆ విషయం కూడా వారి ప్రస్తావనలో రాలేదు. తెలంగాణ ఏర్పడిన తరువాత మనకు లక్ష ఏడు వేల ఉద్యోగాలు ఖాళీగా ఉన్నాయనీ, సాధ్యమైనంత త్వరలో తెలంగాణ సర్వీస్ కమీషన్ ను ఏర్పాటు వాటిని భర్తీ చేస్తామని ప్రభుత్వం ఏర్పాటు

తరువాత జరిగిన మొదటి సమావేశంలో అనుకున్నాము. ఈ రోజున ప్రశ్నోత్తరాల సమయంలో కూడా ఈ విషయం గురించి చాలా వివరంగా మాట్లాడుకోవడం జరిగింది. ఈరోజు హైదరాబాద్, సికింద్రాబాద్ చుట్టు ఉండే రంగారెడ్డి జిల్లాల్లో ఉండే ప్రభుత్వ కార్యాలయల్లో సీమాంధ్రులు అనేక కారణాల చేత ఈ ఉద్యోగాలను ఆక్రమించుకున్న వాళ్లను వెనకకు పంపించినట్లైతే 125000 వేల ఉద్యోగాలు అదనంగా అందుబాటులో ఉంటాయి. ఆ ప్రకారంగా మొత్తం 232000 ఉద్యోగాలు ఉంటాయి. ఈ మొత్తం ఉద్యోగాలను ఎప్పటిలోగా భర్తీ చేస్తారనే విషయం వారి ప్రసంగంలో చోటు చేసుకోలేదు. ఈ సమాజంలో ఉండేటువంటి మైనారిటీ వర్గాల వారికి గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు టీఆర్ఎస్ మానిఫెస్టోలో, ఎన్నికల ప్రచారం సందర్భంలో వారికి 12 శాతం రిజర్వేషన్లను ఇస్తామని వాగ్దానం చేయడం జరిగింది. అధికారంలోకి వచ్చి 21 మాసాలు పూర్తైంది. ఈ సమయంలోగా వీటిని కల్పిస్తామనే విషయం కూడా వారి ప్రసంగంలో చోటు చేసుకోలేదు. గిరిజనులకు 12 శాతం రిజర్వేషన్లను ఇస్తామనే మాటను కూడా చెప్పడం జరిగింది. ఈ అంశం ప్రస్తావన కూడా వారి ప్రసంగంలో లేదు. ఎస్సీ, ఎస్టీలకు మూడెకరాల భూమి, భూమి లేని వ్యవసాయ కూలీగా ఉండేవారికి 3 ఎకరాల భూమి ఇస్తామనే వాగ్దానం టీఆర్ఎస్ మానిఫెస్టోలో ఉంది. ఇలాంటి ఎంత మందిని గుర్తించాం, ఇంకెంతమందికి ఏ టైమ్ లోగా ఇస్తామనే మాటను కూడా చెప్పలేదనే విషయాన్ని సవినయంగా మనవి చేస్తున్నాను. తెలంగాణ ఉద్యమంలో బలిదానం చేసుకున్న 1200 మంది తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాతి మొదటి అసెంబ్లీ సమావేశంలోనే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారి 1200 అశువులు బాశారని తీర్మానం చేయడం జరిగింది. కానీ, ఇప్పటివరకు కేవలం 400 మందిని మాత్రమే గుర్తించి వాళ్లకి కొద్దోగొప్పో సహాయం చేయడం జరిగింది. మిగతా వారికి ఎప్పుడు సహాయం చేస్తామనే విషయాన్ని కూడా ఇందులో ఎక్కడా కూడా పొందుపరచలేదు. తెలంగాణ బాగా వెనకబడిపోవడానికి ప్రధాన కారణం మనకు విద్యా విషయంలో వెనకబాటు తనమే. కేజీ నుంచి పీజీ అనే నినాదంతో ఎన్నికలకు పోవడం జరిగింది. అలాంటి విద్యను ఏ సమయంలో అమలు చేస్తామనే విషయం కూడా వారి ప్రస్తావనలో రాలేదు. అదేవిధంగా 10 జిల్లాలు ఉన్న తెలంగాణను పరిపాలన సౌలభ్యం కోసం గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఎన్నికల సందర్భంలో, మ్యానిఫెస్టోలో ఈ జిల్లాలను 24 జిల్లాలుగా చేస్తామని చెప్పారు. దీనిని ఎప్పటిలోగా చేస్తామనే విషయాన్ని కూడా ప్రస్తావించలేదు. అదే విధంగా తెలంగాణలో వాతావరణ సమతుల్యం ఉండటానికి 33 శాతం భూభాగం అడ్డువులతో

కప్పబడి ఉండాలిన్నప్పటికీ మొత్తంగా చూస్తే ఈ రోజు కేవలం 25 శాతం అడుగులు ఉన్నట్లుగా పేపర్ పై ఉన్నది. వాస్తవంగా చూస్తే ఇంకా తక్కువగా ఉన్నాయి. దానిని 33 శాతానికి అధిగమించడానికి ముఖ్యమంత్రి గారు ఒక మంచి కార్యక్రమాన్ని తీసుకున్నారు. ఈ కార్యక్రమంలో భాగంగా ఈ సంవత్సరం ఎన్ని కోట్ల మొక్కలను నాటారు. దాదాపుగా 40 కోట్ల మొక్కలను పెట్టాలని అనుకున్నాం. ఈ సంవత్సరం ఎన్ని మొక్కలను పెట్టాం, ఇంకెన్ని మొక్కలను మనం పెడతామని, రాబోయే సంవత్సరంలో ఎన్ని మొక్కలను నాటుతామనే విషయం కూడా వారి ప్రస్తావన రాలేదు. అదేవిధంగా ఐటిఐఆర్ గతంలో ఉన్న యూపిఐ ప్రభుత్వమే కొత్తగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన సందర్భంలో ప్రకటించింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఐటి రంగంలో చాలా ముందుంది. మన ప్రక్కన ఉన్న బెంగుళూరు తరువాత మన తెలంగాణ రాజధాని అయిన హైదరాబాద్ లో చాలా చక్కటి ఐటి సంస్థలు, Multi National Companies, దేశీయ సంస్థలు ఎన్నో ఉన్నాయి. వీటికి అదనంగా కేంద్ర ప్రభుత్వం ఐటిఐఆర్ ని కూడా మంజూరు చేసింది. అది ఎప్పుడు కార్యరూపం దాల్చుతుందనే విషయ ప్రస్తావన కూడ లేదు. నేను కూడా వ్యవసాయ కుటుంబం నుంచి వచ్చాను. ఒక మధ్యతరగతి వ్యవసాయదారుణ్ణి, ఈరోజు వ్యవసాయం చాలా నిరాదరణకు గురౌతుందని చెప్పడానికి చాలా బాధపడుతున్నానని మీకు మనవి చేస్తున్నాను. ఈరోజు వ్యవసాయం గురించి ప్రభుత్వం మాట్లాడటమే చాలా తక్కువైందనే విషయాన్ని కూడా మనవి చేస్తున్నాను. ఇలాంటి వ్యవసాయ రంగానికి ప్రభుత్వం అండ లేకపోతే వ్యవసాయ రంగాన్ని కాపాడలేమని మనవి చేస్తున్నాను. తెలంగాణలోని 95 శాతం మంది రైతులు చిన్న, సన్న కారు రైతులే. ప్రభుత్వం అండ లేకపోతే వీరు వ్యవసాయాన్ని కొనసాగించలేమని మనవి చేస్తున్నాను. తెలంగాణ ఏర్పడిన తరువాత పరిశ్రమల అభివృద్ధి కోసం చక్కటి పారిశ్రామిక విధానాన్ని తీసుకొచ్చామని, ఈ విధానాన్ని దేశం మొత్తంలో కూడా గొప్పగా ఉండనేమాట వదేవదే గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పడం జరిగింది. అదే తరహాలో తెలంగాణలో వ్యవసాయాభివృద్ధి విషయంలో కూడా చక్కని వ్యవసాయ పాలసీని తీసుకురావలని ముఖ్యమంత్రి గారిని కోరుతున్నాను. డా. స్వామినాథన్ గారు చాలా గొప్ప శాస్త్రవేత్త. వారు 10 సంవత్సరాల క్రితమే వ్యవసాయానికి సంబంధించి చేసిన రిక్యుండేషన్స్ మరుగున పడి ఉన్నాయి. రైతు పెట్టుబడికి అదనంగా మరో 50 శాతాన్ని జోడించి ఇచ్చినట్లైతే రైతుకు లాభసాటిగా ఉంటుందని లేకపోతే రైతులు వ్యవసాయం చేయలేరని ఏనాడో చెప్పడం జరిగింది. ఆ రిక్యుండేషన్స్ ని ఇంప్లిమెంట్ చేయమని తమరి

ద్వారా కోరుతున్నాను. ఈ మధ్య కాలంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం కొత్త పంటల బీమా పాలసీని ప్రకటించింది. గతంలో ఉన్నటువంటి బీమా పాలసీ రైతులకంటే కంపెనీలకే అనుకూలంగా ఉండేది. అలాంటి కొత్తగా ప్రకటించిన పాలసీలో తుదిమెరుగులు దిద్ది రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రైతులకు మేలు జరిగేవిధంగా చేస్తే బాగుంటుంది. ఈ రోజు ఏదైన పరిశ్రమ నష్టపోతే బీమా ద్వారా నష్టపరిహారం పొందే సౌకర్యం ఉంది. డిజిడల్ రైతులు పంట నష్టపోయిన సందర్భంలో రైతులకు బీమా అమలు చేస్తే రైతులకు మేలు జరుగుతుంది.

1.30 95 శాతం చిన్న సన్నకారు రైతులే అనుకున్నాం కాబట్టి, ము. ఒకవేళ రైతు భీమా కట్టే పరిస్థితిలో లేకపోతే ఆ డబ్బు కూడా ప్రభుత్వమే చెల్లించి ఆ రైతును భీమా పాలసీలో భాగస్వామిని చేస్తే బాగుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. వ్యవసాయానికి ప్రధానంగా కావాల్సింది నీటి పారుదల. నీటి పారుదలను గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు బాగా గుర్తించారు. తెలంగాణ ఉద్యమంలో కూడా నీళ్లు, నియామకాలు, నిధులు వంటి మూడు అంశాల మీదే మన పోరాటం జరిగింది. అర్బన్ నియోజకవర్గాలు తీసిస్తే దాదాపు 100 నియోజక వర్గాలు వ్యవసాయం మీద ఆధారపడినవి మన తెలంగాణలో ఉన్నాయి. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రతి నియోజకవర్గంలో లక్ష ఎకరాలకు సాగు నీరు అందించడానికి అంటే కోటి ఎకరాలకు నీరు అందించడానికే మా ప్రయత్నమంతా అని వారు చెప్పడం జరుగుతోంది. బచావత్ ట్రిబ్యూనల్ లో ప్రకారంగా తెలంగాణలో సక్రమంగా వాడుకుంటే సరిపోయేంత నీటి కేటాయింపు ఉందని తెలియజేస్తున్నాను. కృష్ణానదికి సంబంధించి మొత్తం ఉమ్మడి ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో 811 టిఎమ్ సీలు కేటాయిస్తే అందులో తెలంగాణకు 299 టిఎమ్ సీలు అంటే 300 టిఎమ్ సీలు అనుకుందాము. అదే విధంగా గోదావరి నదికి సంబంధించి 1480 టిఎమ్ సీలు ఉంటే అందులో దాదాపు 700 టిఎమ్ సీలు పైగా తెలంగాణకు కేటాయింపు ఉంది. ఈ కేటాయింపులు ఏనాటి నుండో ఉన్నాయి. ఈ రెండు నదుల కేటాయింపులు కలుపుకుంటే 1000 టిఎమ్ సీల పైగా నీళ్ల కేటాయింపు తెలంగాణకు ఉంది. ఆ వెయ్యి టిఎమ్ సీల ద్వారా ...

శ్రీ కె. చంద్ర శేఖర రావు : అధ్యక్షా, చిన్నారెడ్డి గారికి నా విజ్ఞప్తి బచావత్ చేసిన కేటాయింపులు ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి చేశారు తప్ప తెలంగాణ రాష్ట్రానికి చేయలేదు. తెలంగాణ రాష్ట్రం కొత్త రాష్ట్రం. మీరు బాగానే చెబుతున్నారు. కానీ, చిన్న సవరణ చేసే అక్కర ఉంది. ప్రధాన ప్రతిపక్షం నుండి మాట్లాడుతున్నారు కాబట్టి, మన శాసన సభలోనే రికార్డ్ కావడం నాకు ఇష్టం లేదు. బచావత్ గోదావరి, కృష్ణాలో ఆనాటి ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి చేసిన కేటాయింపుల నుండి సమైక్య పాలకులు

తెలంగాణ రాష్ట్రానికి కేటాయించిన రెండు విషయాలు ఇదే శాసన సభలో ఆ నాటి ముఖ్యమంత్రులు చెప్పారు. కృష్ణా నదిలో మనకు కేటాయించింది 368 టిఎమ్సీలు. ప్రస్తుత ఉప ముఖ్యమంత్రి గారు అప్పటి తెలుగు దేశం పార్టీలో ఉండి, నీటి పారుదల శాఖ మంత్రిగా ఉండి ఇదే శాసన సభలో చెప్పారు. అప్పుడు నాతోబాటు చిన్నారెడ్డి గారు కూడా సభలో ఉన్నారు. దయచేసి అది కొంచెం కర్క్ చేస్తే మంచిది. ఇది రికార్డ్లోకి పోతుంది అది మన రాష్ట్రానికి మంచిది కాదు. రెండవది గోదావరిలో 700 టిఎమ్సీలని చెప్పారు. కానీ, నమ్మెళ్ళ పాలకులు మనకు చేసిన కేటాయింపులు ప్రాజెక్టుల వారీగా వివరాలు ఉన్నాయి. నేను ఆ వెంటిరియల్ ను సభకు తీసుకురాబోతున్నాను. అది 950 టిఎమ్సీలు ఉంది. కొత్తగా చేరిన కాంతన పల్లి, దేవదుల, ప్రాణహిత చేష్టల వీటన్నింటిని కలిపినప్పుడు నిజాం సాగర్, ఎస్ఆర్ఎస్పి, సింగూరు ఇవన్నీ పోను మైసర్ ఇరిగేషన్లో కలిపినప్పుడు కృష్ణాలో సమ్మెళ్ళ పాలకులు కేటాయించి ఆన్ రికార్డ్ శాసన సభా పూర్వకంగా చెప్పింది 368 టిఎమ్సీలు. గోదావరిలో 950 టిఎమ్సీలని చెప్పారు. నేను ఇదే సరి చేద్దామని అనుకున్నాను.

శ్రీ జి. చిన్నారెడ్డి : అధ్యక్షా, నా ఉద్దేశంలో ఈ రోజు కోటి ఎకరాలకు సాగునీరు ఇవ్వాలంటే 1000 టిఎమ్సీల నీళ్లు అవసరమౌతాయి. ఒక్కొక్క టిఎమ్సీ 10వేల ఎకరాలకు సాగునీరు అందించే సామర్థ్యం ఉండేటప్పుడు గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పినట్లుగా 1000 టిఎమ్సీల కంటే ఎక్కువగానే మనకు అలాంటివి ఉంది. గతంలో ఉన్న ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఆంధ్రపాలకులు ఆ నీటిని తెలంగాణకు ఇవ్వకుండా తీసుకుపోయే ప్రయత్నం చేశారు. కాబట్టి, ఇంతకాలంగా మనం ఆ సాగు నీటికి నోచుకోలేకపోయామని మనవి చేస్తున్నాను. ఇప్పటికైనా కోటి ఎకరాలకు సాగు నీరు ఇచ్చే అవకాశం ఉంది కాబట్టి, మిగులు జలాల పైన ఎక్కువగా ఆధార పడకుండా నికర జలాల ద్వారా ప్రాజెక్టులన్నీ పూర్తి చేసుకుంటే తప్పకుండా AIBP క్రిందగాని, కేంద్ర ప్రభుత్వ సహకార పొందడానికి గాని, తెలంగాణను హరిత తెలంగాణ చేసుకోడానికి, సస్యశ్యామలం చేసుకోడానికి ఎంతో ఉపయోగ పడుతుంది.

ఈ మధ్య గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు మహారాష్ట్రకు వెళ్లి ఏదైతే ఒప్పందం చేసుకుని రావడం జరిగింది, ఆ ఒప్పందం కొత్తదేమీ కాదని నా ఉద్దేశం. గతంలో గౌరవనీయులు వెంగళరావుగారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు 1975 సంవత్సరంలో ఎస్.బి.చౌహాన్తో ఇలాంటి ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. తరువాత 2012 సంవత్సరంలో ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి గారు శ్రీ కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారు మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి పుద్ధిరాజ్ చౌహాన్తో కూడా ఇలాంటి

ఒప్పందం చేసుకోవడం జరిగింది. దాని తరువాత మొన్నటి రోజున గౌరవ ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ గారు దేవేంద్ర ఫడ్డవీస్ గారితో ఈ ఒప్పందం చేసుకుని రావడం జరిగింది. కానీ, దీనిలో కొన్ని అనుమానాలు ఏమంటే, తుమ్మిడిహట్టి దగ్గర 152 మీటర్ల ఎత్తు ఉండాలని ఆనకట్టను 148 మీటర్లకి తగ్గించడం జరిగిందని. దాని వలన నీటి నిల్వ సామర్థ్యం తగ్గుతుంది. దాని వలన తెలంగాణకు నష్టం కలుగుతుందన్న ఆలోచన చాలా మందికి ఉంది. ఈ విషయమై ముఖ్యమంత్రి గారి సమాధానంలో ప్రజల అనుమానాలను నివృత్తి చేయాల్సిందిగా తమరి ద్వారా వారిని కోరుతున్నాను. మరో ఆనకట్ట మేడిగడ్డ 103 మీటర్లు ఉండాలని చోట 101 లేక 102 meters కు తగ్గించే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. ఆ మాదిరిగా తెలంగాణ ప్రాంతం శాశ్వతంగా గోదావరి జలాల వాటాను తగ్గించుకునే పరిస్థితి రాబోతోందన్న మాట చాలా మంది చెప్పడం జరుగుతుంది. కాబట్టి, ఈ విషయాలు సాధ్యమైనంత త్వరగా నివృత్తి చేసుకోగలిగితే ప్రజలలో ఉండే అనుమానాలు కొంత వరకు తీరడానికి అవకాశం ఉంటుంది.

గత ఉమ్మడి రాష్ట్ర పాలకుల నిర్వాకం వలన మహబూబ్ నగర్ జిల్లా చాలా నష్టపోయింది. మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో ఉన్న జూరాల ప్రాజెక్టు భూమ్యాకర్షణ ద్వారా పారే ప్రాజెక్ట్ దీనికి సంబంధించి 18 టిఎమ్సీలు కేటాయించారు. కానీ, 12 టిఎమ్సీలకే ప్రాజెక్ట్ కట్టారు.

అదే విధంగా ఎప్పుడో నిజాం కాలంలో పూర్తి అయిన RDS ప్రాజెక్టుకు 16 టిఎమ్సీలు కేటాయిస్తే కనీసం ఈరోజు 30వేల ఎకరాలకు కూడా సాగు నీరు ఇచ్చే పరిస్థితి లేదు. అలాంటివి ఉన్న ప్రాజెక్టులే నీటి నిల్వ సామర్థ్యం తగ్గించి కట్టుకునే పరిస్థితి మనకు వచ్చింది. ఏదో అనుమతులు సొందాలి కదా అని తగ్గించుకుంటూ పోతే శాశ్వతమైనటువంటి నష్టం రాష్ట్రానికి జరుగుతోంది. కాబట్టి, ఆ విధంగా కావద్దని తమరి ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో 4 పెండింగ్ ప్రాజెక్టులు ఉన్నాయి. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి తెలియనిది కాదు. వారు గత టర్మ్ లో లోక్ సభ సభ్యునిగా మహబూబ్ నగర్ జిల్లా నుండి ప్రాతినిధ్యం వహించడం జరిగింది. అక్కడి నుండి వారు తెలంగాణ పోరాటాన్ని కూడా చేయడం జరిగింది. అలాంటి నాలుగు ప్రాజెక్టులు కేవలం 1000 కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు పెట్టి పూర్తి చేస్తే మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో 8 లక్షల ఎకరాలకు సాగు నీరు అందించే అవకాశం ఉంది. వర్షా భావంతో బాధ పడే జిల్లా, నిత్యం కరువుతో బాధ పడే జిల్లా 8 లక్షల ఎకరాలు సాగులోకి వస్తుందంటే అంతకంటే సంతోషం ఇంకోటి ఈ జిల్లాలో ఉండదు. కాబట్టి, 1000 కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు పెట్టి, ఒక

టైంబౌండ్ ప్రోగ్రామ్తో ప్రాజెక్టును పూర్తి చేయమని కోరుతున్నాను. ఈ 4 ప్రాజెక్టులే కాకుండా గత ప్రభుత్వంలో మొదలు పెట్టిన 27 ప్రాజెక్టులకు కూడా కావాల్సిన డబ్బును కేటాయించి పూర్తి చేస్తే ఆ పేరు మీకే ఉంటుందని మనవి చేస్తున్నాను.

పాలమూరు, రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకం మొదట జూరాల సోర్స్ గా అనుకున్నా, అనుకోకుండా శ్రీశైలం సోర్స్ గానే తీసుకోవడం జరిగింది. ఈ ప్రాజెక్ట్ KLI (Kalwakurthy Lift Irrigation) డూప్లికేషన్ అవుతోంది. కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టు జిల్లాలోనే పెద్ద ప్రాజెక్టు. 4లక్షల ఎకరాలకు సాగు నీరు ఇచ్చే పెద్ద ప్రాజెక్టు. 40టిఎమ్ సిల వరద జలాల నీటిని విరివిగా వాడుకునే ప్రాజెక్టు. దీనిని కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్టు ప్రక్క నుండి తీసుకోవడం వల్ల అంటే 2-3 వంటలకు నీళ్లు ఇచ్చే కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ పొలాలు 30వేల ఎకరాలు రిజర్వాయర్లు, కాల్వల పేరుతో ల్యాండ్ అక్వైర్ చేయడం జరుగుతోంది. కాబట్టి, ఆ మాదిరి కాకుండా, మొదట జూరాల సోర్స్ గా అనుకున్నాము అది జిల్లాలో ఉత్తరాన పాలమూరు, రంగారెడ్డి ఎత్తిపోతల పథకం, దక్షిణ భాగాన కల్వకుర్తి లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ ఉంటే ఆ రెండు జిల్లాకు జీవ నదులుగా, జీవ కాల్వల మాదిరిగా ఆ జిల్లా స్వరూపమే మారిపోతుంది. టెండర్లు కూడా నిన్ననే ఓపెన్ అయ్యాయని విన్నాను. కానీ, మొదటి ఆలోచనే బాగుంటుందని నా మనవి అని తమరి ద్వారా ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకు రాదలచుకున్నాను.

1.40 | అధ్యక్షా, “మిషన్ కాకతీయ” పథకం క్రింద సంవత్సరానికి ము. 9,000 చెరువులను మనం పూర్తి చేయాలని, ఐదు సంవత్సరాల్లో ఈ రాష్ట్రంలో ఉన్న 45,000 చెరువులను మనం బాగు చేయాలనే నిర్ణయం తీసుకున్నాము. కానీ ఈ సంవత్సరం 6,000 చెరువులు మాత్రమే చేయగలిగాము. ఈ సంవత్సరం 9,000 చెరువులు చేయాలనే ఆలోచన చేస్తున్నాము. తమరి ద్వారా గౌరవ నీటి పారుదల శాఖ మాత్యులకి నా మనవి ఏమిటంటే, ఈ పనులన్నీ కూడా మనం మార్చిలో మొదలు పెడితే వర్షాకాలంలోపు పూర్తి చేయలేము. ఎందుకంటే వర్షం పడితే చెరువు పని మనం చేయలేము. కనుక తమరి ద్వారా మనవి ఈ పనులు సెప్టెంబరు వర్షాకాలం అయిన తరువాత ఆక్టోబరు మాసంలో మొదలు పెడితే మనం జూన్, జూలై మాసాల వరకు చాలా వరకు పూర్తి చేసే అవకాశం ఉంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. గడిచిన సంవత్సరం ఆ పని చేయలేకపోయాము. ఎందుకంటే, మొదటిసారి ఈ కార్యక్రమాన్ని తీసుకున్నాము. కనుక అనుమతులు తీసుకోవడం కానీ, గుర్తించడం కానీ, వీటన్నింటిలో కొన్ని ఇబ్బందులు జరిగాయి. కనీసం రెండవ సంవత్సరంలోనైనా ఈ పనులు ఆక్టోబర్లో మొదలుపుతాయని మేము

ఎదురు చూశాము. ఈ పనులు ఆక్టోబర్లో మొదలై జూన్ కి పూర్తి అవుతాయనే ఆలోచన మాకు ఉంది. అలాంటి ప్రయత్నం చేస్తే బాగుంటుందని, అనుకున్న లక్ష్యాన్ని చేరుకోవాలి. మొదటిసారి సంవత్సరం 9,000 చెరువులను అనుకున్నాము, కానీ వాటిలో 6,000 చెరువులను మాత్రమే పూర్తి చేయగలిగాము. బ్యాకలాగ్ పై మిగతా సంవత్సరాలపై 1,000 పెరిగే అవకాశం ఉంటుందని మనవి చేస్తూ, కొన్ని రాజకీయ కారణాల చేత కొన్ని చోట్ల టెండర్స్ అయినా కూడా టెండర్స్ ను ఓపెన్ చేయకుండా వక్కన పెట్టడం జరుగుతోంది. నా నియోజక వర్గంలో మాదయ్యకుంటుంట్ల చెరువు రంగాపూర్ గ్రామంలో పెబ్బేరు మండలంలో చెరువుకు టెండర్స్ పిలిచింది 6-5-2015 నాడు, 12-05-2015 టెండర్స్ ఓపెన్ చేయాలి. కానీ ఈనాటి వరకు ఓపెన్ కాలేదు. చెరువు పని పూర్తి కాలేదు. కనుక ఎటువంటి రాజకీయాలకు తావు ఇవ్వకుండా చెరువుల పునరుద్ధరణే ధ్యేయంగా పని చేస్తే బాగుంటుందని తమరి ద్వారా గౌరవ మంత్రి వర్కులకు మనవి చేస్తున్నాను.

నా మనవి ఏమంటే, విద్యుత్ విషయంలో, ముఖ్యంగా మొదటి సంవత్సరం చాలా ఇబ్బందులు పడ్డాము. మన రాష్ట్రంలో మన రిక్షెర్మెంట్ దాదాపుగా 7,200 మెగా వాట్లు ఉంది. కానీ మన దగ్గర ఉన్న ఉత్పత్తి సామర్థ్యం 6,250 మెగా వాట్లు. దాదాపుగా వెయ్యి మెగా వాట్లు ఉత్పత్తిలో లోటు ఉండడం వల్ల మొదటి సంవత్సరంలో కరీఫ్ వంటలు చాలా మంది రైతులు ఎండబెటుకున్న మాట మీకు తలవనిది కాదు అని మనవి చేస్తున్నాను. రెండవ సంవత్సరం ముఖ్య మంత్రి గారి చొరవ వల్ల వక్క రాష్ట్రం నుంచి విద్యుత్ ను కొనడం వల్ల ఈ సంవత్సరం కంటే సరైన బాగుండనేటటువంటి విషయం తమరి ద్వారా మనవి చేస్తున్నాను. విద్యుత్ సరైన బాగుంది కానీ, ప్రభుత్వ ఖజానా నుండి ఎంత డబ్బు ఖర్చు పెట్టామంటే, మొదటి సంవత్సరం విద్యుత్ రంగంపై రూ. 3,241 కోట్లు ఖర్చు పెడితే, రెండవ సంవత్సరం రూ. 7,400 కోట్లు మనం ఖర్చు పెట్టాము. దాదాపు రూ. 4,200 కోట్లు వక్క రాష్ట్రం నుంచి విద్యుత్ కొనడానికి మనం ఖర్చు చేసామనే మాట వాస్తవం అని మనవి చేస్తున్నాను. గౌరవ ముఖ్య మంత్రి గారు రాబోయే కాలంలో 24,000 మెగా వాట్ల విద్యుత్ ఉత్పత్తి సామర్థ్యం తెలంగాణ రాష్ట్రం సాధించబోతుందంటున్నారు. అది చాలా గొప్ప విషయం. అది కనుక జరిగితే లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్ట్, మిగతా అన్ని రంగాలకు విద్యుత్ అంతరాయం ఉండదనే మాట మనవి చేస్తున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం విద్యా రంగంలో బాగా వెనుకబడి పోయింది. ఎందుకంటే, వక్కన ఉండే సీమాంధ్ర ప్రాంతం గతంలో బ్రిటిష్

పరిపాలనలో ఉన్నది కనుక వారు విద్యలో మనకన్నా ఒక generation ముందున్నారు. తెలంగాణ ప్రాంతం గతంలో నిజాం పాలనలో ఉన్నది కనుక మనం ఉర్దూ మీడియంలో చదువుకోవడం, తర్వాత గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో పాఠశాలలు లేకపోవడం వల్ల ఇంగ్లీష్ విద్యకు మనం దూరం కావడం వల్ల విద్యలో మనం ఒక జనరేషన్లో వెనుకబడి ఉన్నామనే మాట మీకు మనవి చేస్తున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం విద్యా రంగంపై ఎంత వీలైతే అంత నిధులు వెచ్చించి ఒక నాణ్యవంతమైన విద్య మన విద్యార్థులకు అందించాలనే అవసరం ఉందని మనవి చేస్తున్నాను. కనుక కే.జీ. టు పి.జీ. విద్యని మీరు సాధ్యమైనంత తొందరగా అమలు చేయడానికి రెసిడెన్షియల్ స్కూల్స్ తరహాలో మీరు అమలు చేయడానికి ప్రయత్నం చేస్తే బాగుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను. గతంలో మోడల్ స్కూల్స్ ని యూ.పి.సి. ప్రభుత్వం ఇచ్చింది. నా నియోజక వర్గంలో కొన్ని మండలాల్లో మోడల్ స్కూల్స్ వచ్చాయి. కానీ రెండవ దశ కేంద్ర ప్రభుత్వం డబ్బు ఇచ్చినా కూడా రాష్ట్రం వాటా ఇవ్వడం లేదు కనుక అమలు కాలేదని మాటలు కొంతమంది చెప్పడం జరుగుతోంది. ఈ మధ్య కేంద్ర ప్రభుత్వం కూడా మోడల్ స్కూల్స్ స్కీమ్ ని విత్ డ్రా చేసుకున్నారనే మాట కూడా నేను వింటున్నాను. మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలో ఒక ఆలోచన వింటున్నదేమంటే, కొన్ని స్కూల్స్ ని తీసివేసి సమీకృత స్కూల్స్ ను చేయాలనే ఆలోచన ఉన్నదని చెప్పడం జరుగుతోంది. కానీ మన విద్యావక్కు చట్టంలోనే వ్రాసుకున్నాము. కనీసం ప్రైమరీ స్కూలు ఒక కిలోమీటరు లోపు అందుబాటులో ఉండాలని. అప్పర్ ప్రైమరీ స్కూలు మూడు కిలోమీటర్ల లోపు అందుబాటులో ఉండాలని, హైస్కూలు ఐదు కిలోమీటర్ల దూరంలో అందుబాటులో ఉండాలని, దానికి లోబడి మనం ప్రణాళికలు చేస్తే బాగుంటుంది. కానీ చిన్న పిల్లలు చాలా దూరం నడుచుకొని పాఠశాలకు రావాలన్నా కూడా ఇబ్బందవుతుంది. కనుక ప్రస్తుతం ఉన్న ప్రైమరీ స్కూలు వ్యవస్థని బాగా ఫ్రెండ్లీ చేస్తేనే మనం పునాది బాగా స్ట్రాంగ్ గా ఉంటేనే ఉన్నత విద్య చక్కగా ఇవ్వగలుగుతామనే మాట మనవి చేస్తున్నాను. విదేశాల్లో ఉండే యూనివర్సిటీల్లో హైయర్ ఎడ్యుకేషన్ లో రీసర్చ్ ఏదైతే చేస్తారో ఆ రీసర్చ్ ఫలితాలన్నీ థీసిస్ ఓరియంటెడ్ రిసర్చ్ లాగా కాకుండా, మనకు మన చుట్టూ ఉండే సమస్యలపై రీసర్చ్ జరగాలని వాటి ఫలితాలు ఆ సమస్య పరిష్కారానికి దారి చూపగలవనే మాట చెప్పడం జరుగుతోంది. ఇటువంటి రీసర్చ్ ఫలితాలను కొన్ని విదేశాల్లో పరిశ్రమలకు అమ్మడం కానీ, వ్యవసాయదార్లకు అమ్మడం కానీ, ఎవరైతే సమాజంలో ముందుకు వచ్చి కొంటారో వారికి అమ్మడం జరుగుతోంది. దాని

ద్వారా యూనివర్సిటీస్ కూడా సెల్ఫ్ సఫిషియంట్ గా నడిచేటటువంటి అవకాశం ఉంటుందని ఆ విధంగా దృష్టిని పెట్టాలని కోరుతున్నాను.

వైద్య, ఆరోగ్య రంగాలు కూడా చాలా ముఖ్యమైనవి. మన జనాభా పెరుగుతోంది. కానీ ఆసుపత్రులు పెరగడం లేదు. ఈ మధ్య కాలంలో హైదరాబాదు చుట్టూ నాలుగు ఆసుపత్రులను కట్టాలనే ప్రయత్నం చేస్తున్నామని ముఖ్య మంత్రి గారు చేసిన స్టేట్ మెంట్ నేను చదివాను. కానీ నా ఉద్దేశంలో నాలుగు కాదు ఐదు ఆసుపత్రులను కట్టాలని మనవి చేస్తున్నాను. ఎందుకంటే నిజామాబాదు నుంచి వచ్చేటటువంటి రూట్ లో ఒకటి, కరీంనగర్ నుంచి వచ్చేటటువంటి రూట్ లో ఒకటి, వరంగల్ నుంచి వచ్చేటటువంటి రూట్ లో ఒకటి, నల్గొండ నుంచి వచ్చేటటువంటి రూట్ లో ఒకటి, మహబూబ్ నగర్ నుంచి వచ్చేటటువంటి రూట్ లో ఒకటి కట్టాలని, ఈ హైదరాబాదు చుట్టూ ఉండే పెరిఫెరీల్లో ఈ ఐదు ఆసుపత్రులను కట్టగలిగితే రోగుల వెంట వచ్చే అటెండెంట్స్ కూడా సిటీలోకి రావాల్సిన అవసరం లేదనే మాట మనవి చేస్తున్నాను. అదే విధంగా జంటనగరాల్లోని ఉస్మానియా, గాంధీ ఆసుపత్రులు రెండూ పేషంట్స్ కి medical needs క్యాటర్ చేసే విధంగా ఉండాలి. మనకున్న నిమ్నలాంటి హాస్పిటల్, కేంద్ర ప్రభుత్వం ద్వారా ఆల్ ఇండియా ఇన్ స్టిట్యూట్ ఆఫ్ మెడికల్ సైన్సెస్ వంటి పెద్ద ఆసుపత్రిని మనం మన ప్రాంతంలో తెచ్చుకోగలిగితే ఈ ఐదు పరిశోధన హాస్పిటల్స్ లో నయం కానటువంటి రోగాలు హైదరాబాదు లోపలికి రాగలిగే అవకాశం ఉంటుందనే మాట సవినయంగా మనవి చేస్తున్నాను. ఈ మధ్యనే మన ఆరోగ్య శాఖామాత్యులు లక్ష్యరెడ్డిగారు తమిళనాడుకు వెళ్లి అక్కడ ఉన్న ఆరోగ్య వ్యవస్థని, ఆసుపత్రుల వ్యవస్థని చూసి రావడం జరిగిందని తెలిపారు. నేను ఈ రోజు ఎ.ఐ.సి.సి సెక్రటరీగా తమిళనాడు ఇన్ చార్జ్ గా ఉన్నాను. నాకు తెలిసిన విషయమేమంటే ఐదు సంవత్సరాల క్రితం వారి ఆసుపత్రులు మన ఆసుపత్రుల కంటే అధ్వాన్నంగా ఉండేవి. కానీ ఈ మధ్యనే 24 గంటల medical ఫెసిలిటీస్ అందే విధంగా డాక్టర్లను అపాయింట్ మెంట్ చేయడం పారా మెడికల్ స్టాఫ్ ను అపాయింట్ మెంట్ చేయడం వంటి అన్ని ఫెసిలిటీస్ ని వారు అందించారు. మనం కూడా వారిలా చేస్తే ప్రభుత్వానికి మంచి పేరు వస్తుందనే మాట మనవి చేస్తున్నాను.

రెండు బెడ్ రూమ్ల పథకం వల్ల మీకు ఓట్లు మాత్రం మీకు వడుతున్నాయి. అవి ఎప్పుడు ఆచరణలోకి వస్తాయి. ప్రతి ఊరికి, అవసరం ఉండే వారికి ఎప్పుడు వస్తాయో, మా టర్మ్ లో చూస్తామో లేదో నమ్మకం లేనటువంటి విషయాన్ని మనవి చేస్తున్నాను. గత

సంవత్సరం వెయ్యి కోట్ల రూపాయలు గృహ నిర్మాణంపై కేటాయిస్తే, ఈ సంవత్సరం వెయ్యి కోట్ల రూపాయలు గృహ నిర్మాణంపై కేటాయించారు. ఎక్కడ ఈ నిధులను ఖర్చు పెట్టారో మాకు అర్థం కావడం లేదు. గత ప్రభుత్వం మొదలు పెట్టిన చాలా ఇళ్లు నిర్మాణ దశలో ఉన్నా, వాటి పెండింగ్ బిల్డ్ ఇవ్వడానికి ఎవరూ ముందుకు రావడం లేదు వారు చాలా ఇబ్బందులు పడుతున్నారనే మాట మనవి చేస్తున్నాను. కేవలం IDH కాలనీలో కట్టిన రెండు బెడ్ రూమ్ల ఇళ్లను చూసి ప్రజలు మీ వక్షాన ఓట్లు పడుతున్నాయన్న మాట మనవి చేస్తున్నాను. హైదరాబాదును విశ్వ నగరం అంటున్నారు. హైదరాబాదు ఓల్డ్ సిటీ నిజాం పిరియడ్ లో కట్టినది. జనాభా బాగా పెరిగిపోయింది. రోడ్లు వెడల్పు చేయాలంటే కష్టంగా ఉంది. న్యూ సిటీలో కూడా ప్రాపర్ ప్లానింగ్ లేకుండా వైడ్ రోడ్స్ లేకుండా టౌన్ ప్లానింగ్ అప్రూవ్ చేస్తున్న మాట మనవి చేస్తున్నాను. దయచేసి ప్రభుత్వానికి తమరి ద్వారా మనవి చేసేదేమంటే, టౌన్ ప్లానింగ్ పై కనుక శ్రద్ధ పెట్టకపోతే ఇళ్ల నిర్మాణం జరగకపోతే, జనాభాకు అనుకూలంగా రోడ్లను వగులకొట్టివారికి నష్టపరిహారం ఇచ్చి మిగతా వసతులను కల్పించాలంటే మనం ఖర్చు చేసిన దానికంటే మూడు వంతుల డబ్బు ఖర్చు పెట్టవలసి వస్తుంది. కనుక టౌన్ ప్లానింగ్ సక్రమంగా ఉంటే మన పట్టణాలు నివాసయోగ్యంగా ఉంటాయని నేను సవినయంగా మనవి చేస్తున్నాను.

1.50 జిల్లాల పునర్వ్యవస్థీకరణను సాధ్యమైనంత త్వరగా చేపడితే ము. బాగుంటుంది. అలాగే, ఈ రోజు తెలంగాణ రాష్ట్రం కోసం మనమందరం పోరాటాలు చేసి తెలంగాణాను తెచ్చుకున్నాము. మీరు పోరాడామని చెబుతున్నారు. సోనియాగాంధీ గారు తెలంగాణాను ఇచ్చారని మేము చెబుతున్నాము. ఆ ఆమ్మ లేకపోతే తెలంగాణ వచ్చేది కాదు. అలాంటి తెలంగాణలో ప్రజాస్వామ్యం బాగా వృద్ధిలో ఉండాలని మేమందరం కోరుకుంటున్నాము. కానీ, ప్రస్తుతం లిమిటెడ్ ప్రజాస్వామ్యాన్ని చూస్తున్నాము. ఈరోజు వెబ్ సైట్స్ మూసివేస్తున్నారు. ప్రభుత్వం ఇచ్చిన జి.ఓ.లను మాకు అందకుండా చేస్తున్నారు. కొన్ని టి.వి. ఛానల్స్ పైన కూడా నిషేధం పెడుతున్నారు. గతంలో బడ్జెట్ సమావేశాలు జరిగితే 30రోజులు పనిదినాలు ఉండేవి. ఫిబ్రవరి 15కు మొదలయితే, మార్చి 31 వరకు సభలు జరిగేవి. కానీ, ఇప్పుడు కేవలం 14రోజులు పని దినాలు పెట్టి, శని, ఆదివారాల్లో సెలవులు లేకుండా సభను నిర్వహిస్తున్నారు. ఇది సరైన విధానం కాదు. ప్రజాస్వామ్యం బాగుండాలంటే రాష్ట్రానికి ఉన్న సమస్యల పట్ల మాట్లాడటానికి అందరికీ అవకాశం ఇవ్వాలి. ప్రతి ఒక్కరిలో ఒక గొప్ప ఆలోచన ఉంటుంది. ఆ ఆలోచనలు బయటకు వస్తేనే ప్రభుత్వం

యొక్క పనితీరు మొరుగుపడుతుంది. రాబోయే రోజుల్లోనైనా మీరు ఎక్కువ రోజులు సభను నిర్వహించండి, దాని ద్వారా సభ్యులు వారి అభిప్రాయాలను ఇంకా సవివరంగా తెలుపడానికి అవకాశం ఉంటుంది. అదేవిధంగా గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో వ్యవసాయ రంగం 0.08 శాతం వృద్ధి రేటులో ఉందని చెబుతున్నారు. అది తప్పని నేను చెబుతున్నాను. వ్యవసాయ గ్రోత్ రేటు మనకు మైసన్ లో ఉన్నది. వ్యవసాయ గ్రోత్ రేటు గురించి కాకుండా రైతులు సంతోషంగా ఉన్నారా లేదా అనే విషయాన్ని ప్రభుత్వం దృష్టిలో పెట్టుకోవాలి. ప్రభుత్వంలో ఉన్న ఉద్యోగాల్లో ఉన్న ఖాళీలు కూడా సాధ్యమైనంత త్వరగా భర్తీ చేస్తే నిరుద్యోగ యువకులకు న్యాయం చేసిన వారమవుతాము.

తెలంగాణ ఉద్యమంలో చనిపోయినటువంటి కుటుంబాలకు గతంలో జరిగినటువంటి శాసనసభ సమావేశాల్లో ప్రభుత్వం ఒక్కొక్క కుటుంబానికి రూ.10 లక్షలు ఇస్తామని మాట ఇచ్చింది. కుటుంబంలో చదువుకున్న వారు ఉంటే వారికి ఉద్యోగం ఇప్పిస్తామన్నారు. మరణించిన వారు వ్యవసాయ కుటుంబానికి చెందినవారైతే వారికి సాగుకు యోగ్యంగా ఉన్నటువంటి పొలం ఇప్పిస్తామని మాట ఇచ్చారు. ఇల్లు లేని వారికి ఇల్లు కట్టిస్తామన్నారు. అదే విధంగా వారికి చదువు, ఆరోగ్య రక్షణపై సాహాయం చేస్తామని కూడా ప్రభుత్వం వారు హామీ ఇచ్చారు. మన ఊరు మన ప్రణాళిక పేరుతో ప్రతి ఊరులో ఒక ప్రణాళికను రచించారు. గత సంవత్సర బడ్జెట్ లో గ్రామాలలో జరిగిన ప్రణాళికను ఎక్కడ కూడ పొందుపరచలేదు. ఈ సంవత్సరం కూడా ఆ ప్రయత్నం జరగలేదు. అందుకే బడ్జెట్ కేటాయింపు గ్రామీణ ప్రాంతంలో ఉండేటువంటి అవసరాలను తీర్చే విధంగా, ప్రజల యొక్క కోరికలను తీర్చడానికి ప్రయత్నం చేస్తే బాగుంటుంది. వ్యవసాయ విషయంలో మీకు ఒక మాట చెప్పదలచుకున్నాను. భానూప్రతాప్ సింగ్ గారు, former Union Agriculture Minister said that there is no large country in the world which has attained this status of developed country without developing its agriculture and achieving total literacy. In India the policy makers have ignored both. ఇప్పుడు కొత్తగా ఏర్పడిన 29వ రాష్ట్రమైన తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కూడా ఇదే జరుగుతుందని చెబుతున్నాను. అదే విధంగా Show me the feet of a farmer so that I can bow before him. The farmer's body is pure. His mind is pure and thoughts are pure. ఈ మాటను మహాత్మా బసవేశ్వర్ గారు అన్నారు. అందుకోసమే వ్యవసాయానికి అత్యధిక ప్రాధాన్యాన్ని ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వానికి, ప్రభుత్వాన్ని

నడువటానికి పూర్తి స్థాయిలో మెజారిటీ 63 స్థానాలు ఉన్నా కూడా వారు అక్రమంగా ఇతర ప్రతిపక్ష పార్టీల ప్రజలను చేర్చుకునే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. మీ నావలో ఆ సభ్యులను చేర్చుకుంటే నావ బరువు ఎక్కువయి మునిగిపోతుందని మనవి చేస్తున్నాను. ఉన్న సంఖ్యతోనే తృప్తి పొందాలి. ఎందుకంటే ప్రజాస్వామ్యాన్ని అణగారొక్కాలనే ప్రయత్నం చేయకండి. నేను భగవద్గీతలో శ్రీకృష్ణుడు చెప్పినటువంటి ఒక స్లోకాన్ని చెప్పి ముగిస్తాను. Whenever there is decline of righteousness and rise of unrighteousness I incarnate myself to protect the virtuous and destroy the wicked from age to age. మేము కాకపోయినా, ఇంకొకరు పుట్టుకొస్తారు. న్యాయంగా పరిపాలన చేయమని నేను మీతో సవినయంగా మనవిచేస్తున్నాను. ఇవాళ ఉప ఎన్నికల్లో మేము గెలిచామని చెబుతున్నారు. ఎంత డబ్బును మీరు ఎన్నికల్లో ఖర్చు పెడుతున్నారో ఒక్కసారి గుండెపైన చేయి వేసుకొని చెప్పమని నేను కోరుతున్నాను. ఇప్పుడున్నటువంటి వాటర్ గ్రైడ్ లో, ప్రాజెక్టుల రీడిజైనింగ్ లో డబ్బులు చేతులు మారుతున్నాయని ఆ డబ్బులను ఎమ్ఎల్ఎలను కొనడానికి, ఓటర్లను కొనడానికి ఉపయోగిస్తున్నారన్న మాటను మేము వింటున్నాము. తమరి ద్వారా మనవిచేయునదేమనగా భగవంతుడు శ్రీకృష్ణుడు చెప్పినటువంటి స్లోకాన్ని ఒకసారి గమనించుకొని పరిపాలన చేయండి. ఇది కొత్త రాష్ట్రం. కొత్త ప్రజాస్వామ్యం. తెలంగాణ అభివృద్ధికి మేము సహకరిస్తాము. న్యాయంగా పరిపాలన చేయమని నేను మీతో కోరుతూ, నాకు ఈ సమయమిచ్చిన మీకు నా హృదయపూర్వక కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తు సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

(Interruptions)

MR. SPEAKER: Please. Now, lunch break for half-an-hour. The House will meet again at 2.30 P.M today.

(The House then adjourned at 1.49 P.M for lunch break.)

2.40 | (భోజన విరామసంతరం సభ మ.2.40 గంటలకు
మ. | ప్రారంభమైంది.)

(మేడమ్ డిప్యూటీ స్పీకర్ అధ్యక్ష స్థానంలో ఉన్నారు.)

*డా. కె. లక్ష్మణ్ అధ్యక్షా, రాష్ట్ర గవర్నర్ యొక్క ప్రసంగం అనేది ఒక ఆనవాయితీగా బడ్జెట్ సమావేశాల ప్రారంభానికి ముందు ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి కొనసాగుతున్న ఆనవాయితీ. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రూపొందించిన ప్రసంగాన్ని గవర్నర్ గారు నా ప్రభుత్వం,

నా ప్రభుత్వం అని ప్రస్తావించారు. వాస్తవంగా గవర్నర్ గారు స్వంతంగా దానిని రూపొందించిన ప్రసంగం కాదనే విషయం అందరికీ తెలిసిందే. ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చి మరో రెండు నెలల్లో రెండు సంవత్సరాల కాలం పూర్తి చేసుకోబోతుంది. ఈ సందర్భంగా గవర్నర్ గారి ప్రసంగం అంతా కూడా అధికార పార్టీ యొక్క ఎన్నికల ప్రణాళిక చదివినట్టుగా, అధికార పార్టీ రూపొందించిన కరపత్రం చదివినట్టుగా ఉన్నది. టిఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ గారు పలు బహిరంగ సభలలో ప్రస్తావించిన అంశాలను ఇక్కడ చదివినట్టుగా ఉందని మేము మాట్లాడుతుంటే ముఖ్యమంత్రి గారు స్వయంగా అవును, ఇది కరకట్ట అదే మా పద్ధతి మా పార్టీ యొక్క విధానాలు ఎన్నికల ప్రణాళికలు బయట సభలలో మాట్లాడిన అంశాలనే మేము పొందుపరుస్తున్నామని, మా ఆలోచనలు ప్రతిబింబించే రీతిలో వారి ప్రసంగం ఉండాలనే ఉద్దేశ్యముతో ప్రసంగం జరుగుతుందని చెప్పడం జరిగింది. మాకు అభ్యంతరం లేదు. ఆ ప్రసంగం యొక్క అమలు తీరును ప్రశ్నిస్తున్నాము. 21 నెలలు పూర్తి అయింది. చెప్పిన పథకాలన్నీ వదే వదే చెబుతూ వస్తున్నారు.

మొదటి ప్రసంగంలో ఉన్న పథకాలు రెండవసారి చేసిన ప్రసంగంలో కనుమరుగు అయ్యాయి. ఏది ఏమైనప్పటికీ, మన ముఖ్యమంత్రి గారి తొలి పలుకులు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత మా ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత మా మీద బాధ్యత ఉన్నది, మా బాధ్యత పెరిగింది కూడా, చారిత్రక తప్పిదాలను సరిదిద్దడం ఒక్కటే కాదు, జనాభాలో 85 శాతం ఉన్న ఎన్సి, ఎస్టి, బిసి, మైనారిటీలు శీఘ్రంగా, సామాజికంగా, ఆర్థికంగా అటు విద్యారంగంలో కూడా వారికి సంపూర్ణ న్యాయం చేయడమే మా లక్ష్యమని వారు ప్రస్తావించడం జరిగింది. 85 శాతం ఉన్న జనాభాతో కూడుకున్న రాష్ట్రం — It is supposed to be a weaker section state అన్నారు. వీకర్ సెక్షన్ ను స్ట్రెంగ్ చేయడానికి తీసుకున్న చర్యలను విశ్లేషిస్తే మాటలు కోటలు దాటుతున్నాయి, చేతలు గడప దాటడం లేదన్నట్టుగా విద్యారంగం తీరు ఉంది. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడ్డ సందర్భంలో 66 శాతం ఉన్న అక్షరాస్యత, 21 మాసాలలో ఒక్క శాతమైన అదనంగా పెంపొందించుకోగలిగామా అనే అంశాన్ని ప్రస్తావించవలసి వస్తుంది. ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో పేద, ధనిక అనే వ్యత్యాసం లేకుండా పేదవాడు, ధనికుడు ఒకే స్కూల్ లో చదివే విధానాన్ని, కామన్ స్కూల్ విధానాన్ని ప్రవేశ పెడతామని ఆనాడు చెప్పడం జరిగింది. అమెరికా, బ్రిటన్ దేశాలలో ఉన్న విద్యా విధానాన్ని అందుబాటులోకి తీసుకువస్తాము, అది కేసీఆర్ మనవడైనా, కెసీఆర్ డ్రైవర్ కొడుకు అయినా ఒకే స్కూల్ లో చదివే

** An asterisk before the name indicates confirmation by the Member.

పరిస్థితి తీసుకువస్తామని చెప్పారు. ఆ దిశగా అడుగులు వేస్తున్నారా అంటే విలువైన మూడు విద్యా సంవత్సరాలు పూర్తి అవుతున్నాయి. కాని కేజీ టు పీజీ ఏ సంకల్పంతో అందరికీ విద్యను అందుబాటులోకి తెచ్చే ఆలోచన చేయలేకపోయారు. దాని గురించి ఇంకా విద్యావంతులతో, మేధావులతో కాన్ఫెస్ట్ పేపర్ తయారు చేసే దిశలో ఈ ప్రభుత్వం కాలయాపన చేస్తుంది. అక్షరాస్యతకు సంబంధించి ఒరిస్సా, ఫతీహ్ నగర్ రాష్ట్రాలలో కంటే తక్కువ సంపూర్ణ అక్షరాస్యత దిశలో పోతున్నాయి.

ఈ రోజు దేశంలోనే ఆర్థిక రంగంలో రెండవ మిగులు రాష్ట్రంగా తెలంగాణ గుర్తింపబడింది. ఈ విషయం 14వ ఫైనాన్స్ కమిషన్ నివేదికలో కూడా ఇవ్వడం జరిగింది. ఆర్థికంగా మిగులు బడ్జెట్ తో ఉన్న రాష్ట్రాన్ని తెలంగాణ అక్షరాస్యత విషయంలో అధమ స్థానంలో ఉంది. ఆ విషయం చాలా కలవర పరుస్తుంది. నూటికి ముప్పై నాలుగు శాతం నిరక్షరాస్యులన్నారంటే, ఏ రకంగా బంగారు తెలంగాణ నిర్మాణం సాధ్యమవుతుందో అర్థం కావడం లేదు. పేద వర్గాలు, బలహీన వర్గాల పిల్లలు చదువుకునే పరిస్థితి వచ్చినట్లయితే వారితో ఒక ఆత్మస్థైర్యం పెరిగే పరిస్థితి వస్తుంది. వారికి ప్రశ్నించే మనస్తత్వం కలుగుతుంది. హక్కులు, బాధ్యతలు తెలుసుకునే అవకాశం కలుగుతుంది. ఆ విధమైన చైతన్యం తెచ్చే ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నాయా అంటే ఒక ప్రశ్నార్థకంగా మిగిలిపోతుంది. ప్రభుత్వ పాఠశాలలను పటిష్టం చేసే దిశలో ఏమైనా చర్యలు ఉన్నాయా అంటే ఇంత వరకు ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో టీచర్స్ నియామకాలు చేపట్టకపోవడం. బడులలో పిల్లలున్నారు, కావలసిన ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చర్ లేదు. ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత రేషనలైజేషన్ పేరు మీద బడులు, బడులలో ఉండే పిల్లలు టీచర్స్ రేషియోకు అనుగుణంగా చాలా ప్రభుత్వ పాఠశాలలను మూసి వేసిన పరిస్థితి ఏర్పడింది. టీచర్లు ఎక్కువగా ఉన్నారని, రేషనలైజేషన్ పేరు మీద కొత్త నియామకాలు లేకుండా ఏ విధంగా ప్రభుత్వ పాఠశాలలను బలోపేతం చేస్తాము? కామన్ స్కూల్ విధానాన్ని ఎలా తీసుకొస్తామనే దాని గురించి ప్రజలు ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మేడమ్ స్పీకర్ చాలా ఆశ్చర్యంగా ఉంది. ప్రయివేటు స్కూల్ లో దాదాపు 31 లక్షల మంది పిల్లలు చదువుతున్నారు. ప్రభుత్వ పాఠశాలలో కూడా 30 లక్షల మంది పిల్లలు చదువుతున్నారు. ప్రయివేటు పాఠశాలల్లోని ఫీజుల విధానం చూస్తుంటే ప్రభుత్వ పాఠశాలలకు వారి పిల్లలను పంపించడానికి మానసికంగా సిద్ధంగా లేరు. ఈ రోజు మన డ్రైవర్ ను అడిగినా, వాచ్ మెన్ ను అడిగినా, అప్పులు చేసే అయినా ప్రయివేటు పాఠశాలలో వారి పిల్లలను చదివిస్తామని చెబుతున్నారు. అటువంటి

విశ్వాసం ప్రభుత్వ పాఠశాలలో విషయంలో పొందలేక పోవడమనేది దేనికి సంకేతమని అడుగుతున్నాము. జీతం ఐదారు వేల రూపాయలు సంపాదించే వాళ్లు కూడా నెలకు రెండు మూడు వేలు ఫీజు కట్టి పాఠశాలలకు పంపిస్తున్నారంటే ఒక సారి ఆలోచించాలి. మేము పడ్డ కష్టాలు, మా పిల్లలు పడకూడదు, సమ్మెక్క పాలనలో, తరతరాలుగా వస్తున్న మా తల రాతలను మార్చడానికి మా పిల్లలు అయినా ప్రయోజకులు కావాలని ఆంగ్ల మాధ్యమంలో చదివిస్తున్నారు. ప్రయివేటు స్కూల్స్ లో డోనేషన్లు, ఫీజులు కట్టే పరిస్థితి వస్తుంది. ఫీజులు నియంత్రించే విధానం తెలంగాణ లేదు. ఉద్యమ సందర్భంలో కార్పొరేట్ స్కూల్స్ వాళ్లు దోచుకుంటున్నారు. దోచుకున్న డబ్బులు దాచుకొని మొత్తం మన విద్యావిధానాన్ని కొల్లగొడుతున్నాయని, మొత్తం ఉద్యమాన్ని నడిపిన మనం కార్పొరేటు స్కూల్స్ ను మనం నియంత్రించగలిగామా?

2.50 ప్రైవేట్ పాఠశాలల్లో సామాన్య ప్రజాసేవకు చదువుకోలేని ము. పరిస్థితి ఏర్పడింది. ఈ విషయమై ఒకసారి ఆలోచించాలి. రైట్ టు ఎడ్యుకేషన్ యాక్ట్ ను దేశవ్యాప్తంగా తీసుకురావడం జరిగింది. ప్రైవేట్ పాఠశాలల్లో పేదవాడు చదువుకునే పరిస్థితి లేనందువల్ల రైట్ టు ఎడ్యుకేషన్ యాక్ట్ ను మనం ఎందుకు అమలుచేయలేకపోతున్నాము. ఈ ప్రభుత్వం వచ్చి 21 నెలలు గడిచింది. ఆ యాక్ట్ ను తీసుకొచ్చినట్లయితే పేద వారు, బలహీన వర్గాల వారు చదువుకునే అవకాశం ఉంటుంది. రైట్ టు ఎడ్యుకేషన్ యాక్ట్ ను అమలుచేయాలి. ఆ విధంగా చేస్తే, ప్రతి ప్రైవేట్ పాఠశాలలో 25 శాతం విధిగా పేద వారికి అడ్మిషన్ ఇవ్వవలసిన పరిస్థితి వస్తుంది. ఆ కోణంలో ఈ ప్రభుత్వం ఎందుకు ఆలోచించలేకపోతుంది? మనం ప్రైవేట్ స్కూల్స్ పై ఎందుకు అజమాయిషీ చేయలేకపోతున్నాము? మెడిసిన్, ఇంజనీరింగ్ కాలేజీలలో ఫీజులను నియంత్రించడానికి రెగ్యులేటరీ కమిటీని ఏర్పాటు చేయాలి. ప్రైవేటు పాఠశాలల్లోని ఫీజులను నియంత్రించడానికి విద్యాశాఖా మంత్రి గారు ఎందుకు ఆలోచించలేకపోతున్నారని మనవి చేస్తున్నాము. పుట్టగొడుగుల్లాగ వస్తున్నటువంటి ప్రైవేట్ పాఠశాలల్లో కేవలం సంపన్నులకు, ధనవంతులకు మాత్రమే విద్య అందుతున్న పరిస్థితి ఉందంటే, ఈ తెలంగాణ ఎక్కడకి పోతుంది? విద్య అనేది సంపద స్వస్థిలాంటిది. విద్యకు మించిన సంపద ఏదీ లేదు. ఎస్.సి వర్గాల కోసం హైదరాబాదులో బెస్ట్ అవైలబుల్ స్కూల్స్ అని పది స్కూల్స్ ను గుర్తించి, 100 మంది విద్యార్థులను గుర్తించి, వాళ్లకు ఆ స్కూల్స్ లో అడ్మిషన్స్ కల్పిస్తామని చెప్పడం వింతగా ఉంది. ప్రతి బడిలో, ప్రతి ప్రైవేట్ పాఠశాలలో, ప్రతి కార్పొరేట్ స్కూల్ లో ఎందుకు బెస్ట్

అవైలబుల్ స్టాండెంట్స్ సంఖ్యను పెంచలేకపోతున్నాము. అణగారిన ప్రజానీకంలో వారికి కూడా తెలివితేటలు ఉన్నాయి కాని వాళ్ళకు చదువుకునే వాతావరణం కల్పించలేకపోతున్నామనే అంశాన్ని గవర్నర్ ప్రసంగంలో ప్రస్తావించలేకపోవడం ఆందోళనకు గురిచేస్తుంది. తెలంగాణలోని యూనివర్సిటీలన్నీ నిర్వీర్యమవుతున్నాయి. ఏ ఒక్క యూనివర్సిటీలో కూడా పూర్తి స్థాయిలో వీసీ లేడు. రిటైర్డ్ అయిన ప్రొఫెసర్స్ ను, లెక్చరర్స్ ను ఇన్ ఛార్జ్ వీసీలుగా నియమిస్తున్నారు. ఉస్మానియా యూనివర్సిటీ పరిస్థితి పూర్తిగా నిర్వీర్యమయ్యింది. ఇంతవరకూ వీసీల నియామకాలు జరగలేదు. వది యూనివర్సిటీలలో కూడా ఇన్ ఛార్జ్ వీసీలతో నడుపుతున్నారు. వ్యవసాయం గురించి పెద్దగా గవర్నర్ ప్రసంగంలో ప్రస్తావించలేదు. రైతులకు భరోసా కల్పించలేకపోతున్నాము. గౌరెండు సంవత్సరాలుగా ఇతరత్రా కరువుతో నెలకొన్నప్పటికీ దానికి అనుగుణమైన చర్యల గురించి ఎక్కడా ప్రస్తావించకపోవడం దురదృష్టకరం. రైతుల ఆత్మహత్యలకు వారి అప్పులే కారణం అవుతున్నాయి. వడ్డీలు కట్టలేక, అప్పులు పుట్టక, ఆత్మాభిమానంతో రైతులు చనిపోతున్నారు. ఆ రైతులను ఆదుకునే పరిస్థితులను గురించి ఇందులో ఎక్కడా ప్రస్తావించలేదు. 1200 మంది రైతులు ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటే, 500 మందే ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారని ప్రభుత్వం చెబుతుంది. చనిపోయిన రైతులకు అయిదు లక్షల రూపాయల నష్టపరిహారం ఇస్తామని అంటున్నారు. చనిపోకుండా ఉండడానికి చర్యలు ఏమిటనే ఆలోచనా దిశగా ఈ ప్రభుత్వం ఉందా అని అడుగుతున్నాను. రైతులకు లక్ష రూపాయల రుణమాఫీ అన్నారు. రేపు ప్రవేశపెట్టబోయే బడ్జెట్ లో, ఆ మిగతా యాభై శాతానికి, ఏకకాలంలో మాఫీ చేసినట్లయితే కొత్తగా అప్పులు పుట్టే అవకాశం వస్తుంది. ఆ రకంగా రైతులకు ఊరట వస్తుంది. రేపు ప్రవేశపెట్టే బడ్జెట్ లో, మిగిలిన రుణాలను మాఫీ చేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. తెలంగాణను సీడ్ బెల్ గా మారుస్తామని అన్నారు. వ్యవసాయ విస్తరణాధికారుల నియామకాలు చేపట్టకుండా ఏ విధంగా వ్యవసాయాన్ని అభివృద్ధి చేస్తాము? ఏ విధంగా వ్యవసాయం పట్ల రైతులు మొగ్గు చూపే పరిస్థితిని కల్పిస్తామో ఆలోచించాలి. కేవలం నాలుగు లక్షల హెక్టార్లలో పంట వేసే పరిస్థితి వచ్చిందంటే, అది ఏవిధమైన అభివృద్ధికి సూచిక అని మీ ద్వారా ప్రశ్నిస్తున్నాను. ఈసారి కేంద్రప్రభుత్వం, బడ్జెట్ లో అత్యధిక కేటాయింపులు వ్యవసాయం కోసం, గ్రామీణాభివృద్ధి కోసం పెట్టడం జరిగింది. ఆ కోణంలో మన రాష్ట్రప్రభుత్వం కూడా వ్యవసాయం కోసం ప్రత్యేక బడ్జెట్ ను పెడితే బాగుంటుందని నేను మనవిచేస్తున్నాను. ఇంతకు ముందు ఎస్.సి, ఎస్.టి, బీసి, మైనారిటీల స్థితిగతుల గురించి

ప్రస్తావించాను. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఎస్.సి, ఎస్.టిల అభ్యున్నతికి, వారి సంక్షేమం కోసం సబ్ ప్లాన్ పేరుతో ఒక చట్టాన్ని తీసుకురావడం జరిగింది. జనాభా నిష్పత్తికి అనుగుణంగా బడ్జెట్ కేటాయింపులు జరగాలి, కేటాయించిన బడ్జెట్ ను వారికి ఖర్చుపెట్టాలి అని చట్టాన్ని తీసుకురావడం జరిగింది. 21 మసాలు అయినప్పటికీ మన ప్రభుత్వం ఆ చట్టానికి రూల్స్ ఫ్రీం చేయకపోవడం, కేటాయించిన డబ్బులు ఖర్చు చేయకపోవడం వల్ల ఎస్.సి, ఎస్.టిల అభ్యున్నతి ఏ విధంగా జరుగుతుందో ఆలోచించాలి. ఆర్థిక మంత్రి గారు ఇక్కడ లేరు. ఎస్.సి, ఎస్.టిలకు కేటాయించిన బడ్జెట్ మన రాష్ట్రంలో దారి మళ్లతున్నాయి, నిధులు దారి మళ్లతున్నాయి. ఇతర కార్యక్రమాలకు ఆ నిధులను ఏ రకంగా ఖర్చుపెడుతున్నారు? కనీసం వారికి కేటాయించిన బడ్జెట్ ను ఖర్చు పెట్టలేని పరిస్థితి ఉందంటే బాధ కలుగుతుంది. రూ. 8000 కోట్ల రూపాయలు ఎస్.సి సబ్ ప్లాన్ క్రింద అన్ని శాఖల నుండి క్రోడీకరించి కేటాయిస్తే కనీసం రూ. 3000 కోట్ల రూపాయలు కూడా ఖర్చు చేయలేకపోయారు. ఇది దేనికి సంకేతం? రూ. 5000 కోట్లు ఎస్.టి సబ్ ప్లాన్ క్రింద కేటాయిస్తే రూ. 2000 కోట్లు కూడా ఖర్చుపెట్టలేని పరిస్థితి ఉందంటే ఇది దేనికి సంకేతం? ఎస్.సి, ఎస్.టి, బీసి వర్గాల వారు మార్జిన్ మనీ కోసం చెప్పులు అరిగే విధంగా తిరుగుతున్నారు. భూమి లేనటువంటి ఎస్.సి, ఎస్.టిలకు మూడు ఎకరాల భూమిని ఇస్తామన్నారు. ఎంత మందికి ఎన్ని ఎకరాలు వంచారో ముఖ్యమంత్రి గారు స్పష్టం చేయాలని అడుగుతున్నాను. ఎస్.సిల సంక్షేమం కోసం యాభై వేల కోట్ల రూపాయలు ఖర్చు చేస్తామన్నారు. మూడు వేల కోట్ల రూపాయలు సంవత్సరానికి ఖర్చు చేయలేని పరిస్థితి ఉందంటే ఒకసారి ఆలోచించాలని మనవి చేస్తున్నాను. ఎస్.టిల జనాభా 10.6 శాతం ఉంది. వాల్మీకి బోయలను, కాగిత లంబాడీలను కూడా ఎస్.టిలలో కలిపితే 11.6 శాతం అవుతుంది కాబట్టి 12 శాతం గిరిజనులకు రిజర్వేషన్ కల్పిస్తామని ముఖ్యమంత్రి గారు హామీ ఇవ్వడం జరిగింది. అది గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో లేదు. అందుకు సంబంధించి కమీషన్ వేస్తాము, మూడు నెలల్లో నివేదిక తెప్పిస్తామని అన్నారు. ఇంతవరకూ కమీషన్ లేదు, నివేదిక లేదు. ఆ వర్గాలను ఎస్.టిలలో కలిపింది లేదు, వాళ్ళకు రిజర్వేషన్ ఇచ్చింది లేదు. బీసీలకు అయిదు సంవత్సరాలలో ఇరవై అయిదు వేల కోట్ల రూపాయలను ఖర్చుపెడతామని అన్నారు.

3.00 | తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 50% పైగా బి.సిలున్నందున వారికొక మ. సబ్ ప్లాన్ ఏర్పాటుచేసి సంవత్సరానికి రూ. 10వేల కోట్లు వారి సంక్షేమానికి ఒక బి.సి సబ్ ప్లాన్ కింద కేటాయించాలని ప్రొఫెసర్

మురళీమోహన్ గారు గత సంవత్సర కాలంగా ఉద్యమిస్తుంటే, ఈ ప్రభుత్వం బి.సిల కొరకు కేవలం రూ.2వేల కోట్లు కేటాయిస్తే ఏ రకంగా వారి జీవితాలలో వెలుగులు నింపుతామనే విషయం ఆలోచన చేయాలి.

కళ్యాణ లక్ష్మి పథకాన్ని ఎస్.సి, ఎస్.టి, బి.సి, మైనారిటీ మరియు అధికంగా వెనుకబడిన వర్గాలకు వర్తింపజేస్తామని గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో పొందుపర్చినందుకు స్వాగతిస్తున్నాను. కాబట్టి పేదరికంలో ఉన్న అనేక రకాల కులాలకు ఇలాంటి సంక్షేమ పథకాలు రావలసిన అవసరమున్నది. బి.సి కమిషన్ ఏర్పాటు విషయంలో కాలయాపన జరుగుతున్నది. ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఉత్తరాంధ్రకు సంబంధించిన 23 కులాల వారిని ఒక కలంపోటుతో బి.సి జాబితా నుంచి తొలగిస్తే బి.సి కమిషన్ ఏర్పాటు చేయకుండా వారిని బి.సి జాబితా నుంచి తొలగించడానికి ప్రభుత్వానికి హక్కు లేదని హైకోర్టు మొట్టకాయలు వేసింది. చేనేత కార్మికులకు సంబంధించిన ప్రస్థాపన గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో లేదు.

సాంఘిక సంక్షేమ హాస్టళ్లకు కేవలం ఒక్క రూపాయికే కిలో బియ్యం అందిస్తామంటున్నారు. చాలా సంతోషం. ఒక కుటుంబానికి అయిదు కిలోల చొప్పున మార్కెట్ లో ముప్పై రూపాయలు కిలో ఉండే బియ్యాన్ని కిలో ఒక్కంటికి 27 రూపాయల కేంద్ర ప్రభుత్వం సబ్సిడీ ఇస్తుంటే, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అందులో రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఖజానా నుంచి రెండు రూపాయలు సబ్సిడీనిచ్చి కేవలం ఒక్క రూపాయికి సరఫరా చేస్తున్నందున చాలా సంతోషం. అది సాచురేషన్ మోడల్ లో ఇస్తున్నాం. కానీ ఆ సన్న బియ్యం కూడా దారితప్పేస్తున్నాయి. రీసైకింగ్ అవుతున్నాయనే వార్తలు వస్తున్నాయి కాబట్టి దీనిమీద కూడా ప్రభుత్వం దృష్టి సారించాల్సిన అవసరమున్నది. అఖిలపక్ష సమావేశంలో వారి విజన్ ను ఆవిష్కరింపజేస్తామని గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పారు. కానీ గడచిన రెండు సంవత్సరాలలో అఖిలపక్ష సమావేశం ఏర్పాటు చేయలేదు. కాబట్టి తప్పకుండా ఇప్పటికైనా ముఖ్యమంత్రి గారు వెంటనే అఖిలపక్ష సమావేశం ఏర్పాటుచేసి సమాజంలో ఉండే 80 శాతం జనాభా ఉన్న బి.సిల అభివృద్ధి కోసం చర్యలు చేపట్టాలి. అలాగే సంచార జాతుల కమిషన్ ఏర్పాటు చేయాలనే డిమాండ్ ఉన్నది కాబట్టి దీనిని దృష్టిలో పెట్టుకొని ప్రభుత్వం ముందుకెళ్లాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

వైద్య రంగానికి సంబంధించి జిల్లాకు ఒక నూవర్ స్పెషాలిటీ ఆసుపత్రిని ఏర్పాటు చేస్తామని చెప్పారు. పేదవాడికి వైద్యం చాలా భారమవుతున్నది. పేదవాడు ప్రైవేట్ ఆసుపత్రికి వెళితే అక్కడి ఖర్చులు వారు భరించలేని పరిస్థితి ఉంటున్నది. ఉస్మానియా, గాంధీ ఆసుపత్రులకు రూ.100 కోట్లు కేటాయించారు, చాలా సంతోషం.

గవర్నర్ గారు స్వయంగా గాంధీ ఆసుపత్రి తనిఖీకి వెళ్లి గుమ్మడు అక్కడ వైద్యుల కొరత, సిబ్బంది కొరత ఉన్నదంటే ఎవరైనా పేషెంటు వెంబడి అటెండ్ అంటుగా వెడితే వారు కూడా పేషెంటుగా మారే పరిస్థితులున్నాయని చెప్పారు కాబట్టి ప్రభుత్వం దీని గురించి ఆలోచన చేయాలి. నివ్వ తరహాలో ఉస్మానియా, గాంధీ ఆసుపత్రులను తయారు చేస్తామని చెప్పారు. గాంధీ ఆసుపత్రిలో 220 మంది నర్సులు పది సంవత్సరాల నుంచి అవుట్ సోర్సింగ్ విధానంలో పనిచేస్తున్నారు. వారికి ఉద్యోగ భద్రత లేదు. వారి వేతనాలు పెంచాలని నెల రోజులుగా సమ్మె చేస్తున్నారు, ప్రభుత్వం దీని గురించి మానవీయ కోణంలో ఆలోచిస్తే బాగుంటుంది. పది సంవత్సరాలుగా 220 మంది నర్సులు అవుట్ సోర్సింగ్ లో పనిచేస్తుంటే కనిపించే దేవుళ్లుగా సేవలందించే నర్సులకు కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులకు వర్తింపజేతాలు వర్తింపజేయాల్సిన అవసరము ఎంతైనా ఉన్నది.

పేదలకు ఉపయోగపడే ఆరోగ్యశ్రీ, 104, 108 సేవలు ఇప్పుడు కనుమరుగవుతున్నాయి. ఒకప్పుడు 104, 108 రయ్యి రయ్యిమని గ్రామంలో ఏ పేదవాడికి ఆపద వచ్చినా, ప్రమాదం వచ్చినా లేదంటే గర్భిణీలకు ప్రసవం వచ్చినా అందుబాటులో ఉండేవి. ఇప్పుడు ఈ సేవలు కనుమరుగయ్యాయి. 104, 108 రయ్యి, రయ్యిమని మూలనువ్డాయి. డైరెక్టుగా ఏజెన్సీలకిచ్చి వారికి అన్ని సదుపాయాలు కల్పించడంతోబాటు వారికి రంగారెడ్డి జిల్లాలో ప్రభుత్వ భూమిని కూడా కేటాయించారు. కానీ వారు చేస్తున్న సేవలేమిటని ప్రభుత్వం ఒకసారి పరిశీలన చేసుకోవాలి.

పేదలకు సొంతింటి కల ఒక ఆశయం. టీ.ఆర్.ఎస్ పార్టీ పేదలకు రెండు పడకల ఇంటి గురించి ఎన్నికలలో హామీ ఇచ్చినందున వరంగల్, హైదరాబాద్, ఖమ్మం మొదలైన చోట్ల పేదలు నమ్మి ఓట్లువేసి వారిని గెలిపిస్తున్నారు. రెండు పడక గదుల నిర్మాణం పేదవారి ఆశయం. ఇది కేవలం ఓట్ల కోసం సొమ్ము చేసుకోవడం కాదు. దానిని అక్షరాలా అమలులో పెట్టాల్సిన బాధ్యత కూడా ఈ ప్రభుత్వానికొస్తుంది. కేవలం ఒక ఐ.డి.హెచ్, కాలనీ లేదంటే ఎర్రవెల్లి గ్రామానికో పరిమితం చేయడం కాదు. ఈ ప్రభుత్వం మీద ఉన్న నమ్మకం వలన గానీ ఈ ప్రభుత్వం ఇచ్చిన హామీ వల్ల గానీ ప్రజలు ఓట్లువేసి గెలిపిస్తున్నారు. ఒక్క రంగారెడ్డి జిల్లాలోనే రెండు లక్షల మంది సొంతింటి కోసం దరఖాస్తులు పెట్టుకున్నప్పటికీ సంబంధిత అధికారులు మాత్రం ఇప్పటివరకు ఎలాంటి ఆదేశాలు రాలేదని, వచ్చిన దరఖాస్తులను మూటకట్టి పెట్టాల్సిన పరిస్థితులు ఉన్నాయి. కాబట్టి పేదవాడి సొంతింటి కల సాకారం చేయడానికి ప్రభుత్వం ఒక పకడ్బందీ ప్రణాళికతో ముందుకు రావాలి.

కేంద్రంలోని మోదీ ప్రభుత్వం అందరికీ సొంతిళ్లు అనే పథకంలో 2022 సంవత్సరానికి దేశవ్యాప్తంగా పట్టణాలలో నివశించే పేదవారికందరికి సొంతింటి కల సొకారం చేయాలనే ఆలోచనతోనే మన రాష్ట్రం అడిగిన వెంటనే 85వేల గృహాలను మంజూరుచేసి దానికి కావలసిన నిధులు కేటాయించినందున హైదరాబాదులోనే 30వేల మందిని గుర్తించి లబ్ధిదారులకు వెంటనే ఇండ్లు నిర్మించే కార్యక్రమం చేయాలి. గత ప్రభుత్వాలు కూడా JNNURM కింద కానివ్వండి ఇందిరమ్మ ఇండ్లు పథకం కింద కానివ్వండి దాదాపు హైదరాబాదు పరిసర ప్రాంతాలలోనే సుమారు 30వేల ఇండ్ల నిర్మాణాన్ని చేపట్టారు. కాబట్టి లబ్ధిదారులను గుర్తించి ఇండ్లను కేటాయించాలి.

అదే విధంగా జి.ఓ.నెం.58 కింద పేదలకు పట్టాల గురించి చెప్పారు. హైదరాబాదు నగరంలో ఉండే అన్ని స్లమ్స్లో నివశించే పేదలందరికీ పట్టాలివ్వాలి. ఏదో ఒక నెపంతో అంటే స్లమ్ను గుర్తించలేదనో లేదంటే ఆ స్లమ్కు సంబంధించి ఒక ప్రైవేటు వ్యక్తి కోర్టులో కేసు వేశారనే నెపంతో చాలా మంది పేదలకు పట్టాలివ్వకుండా జాప్యం చేస్తున్నారు. కాబట్టి స్లమ్ ఏరియాలలో నివశించే వారందరినీ గుర్తించి జి.ఓ.నెం.58 ప్రకారం పట్టాలిచ్చి సమస్య పరిష్కరించాలని మీద్యారా ప్రభుత్వానికి గుర్తుచేస్తున్నాను.

రాజీవ్ స్వగృహ పథకం కింద మధ్య తరగతి కుటుంబాల వారికోసం ఇండ్ల నిర్మాణం చేపట్టినప్పటికీ అవన్నీ వెలవెలబోతున్నాయి. ఈ ప్రభుత్వం వచ్చిన తరువాత కూడా వాటి ధర నిర్ణయించలేకపోతున్నది. గతంలో రూ.23 లక్షలుగా ధర నిర్ణయించినందున ఎవరూ కొనుగోలు చేయలేకపోయారు. కాబట్టి నో ప్రాఫిట్ నో లాస్ కింద ధర నిర్ణయిస్తే మధ్య తరగతి కుటుంబాలు రాజీవ్ స్వగృహ ఇండ్లు కొనుగోలు చేయడానికి సిద్ధంగా ఉన్నారు. పోచంపల్లి, జవహర్ నగర్, గాజుల రామారం, బండ్లగూడలో కొన్నివేల ఇండ్లు నిర్మాణం చేసినందున వెంటనే చర్యలు తీసుకోకపోతే ప్రజాధనం దుర్వినియోగమయ్యే అవకాశమున్నది. దయచేసి రాజీవ్ స్వగృహ ఇండ్లను టి.ఎన్.జి.ఓలు అడుగుతున్నారు కాబట్టి వారికైనా కేటాయించండి లేదంటే నో ప్రాఫిట్ నో లాస్ కింద మధ్యతరగతి కుటుంబాలకు కేటాయిస్తే బాగుంటుంది.

సెప్టెంబర్ 17 తెలంగాణ విమోచన దినం. సమ్మెక్క రాష్ట్రంలో మన చరిత్రకు సంబంధించి మన పండుగను జరుపుకోలేకపోయాం. కనీసం మన రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత సెప్టెంబర్ 17ను తెలంగాణ విమోచన దినంగా జరుపుకుందామని బాహాటంగా చెప్పిన మనం దానిని విస్మరిస్తున్నాము. నిజాం నిరంకుశత్వ పాలనకు వ్యతిరేకంగా

పోరాటంచేసి స్వేచ్ఛావాయువులు వీల్చుకుంటున్న మనం ఆ స్వతంత్రాన్ని తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత కూడా సెప్టెంబర్ 17ను పండుగమాదిరిగా జరుపుకోలేకపోతున్నాం. కాబట్టి ప్రభుత్వం దీనిని గురించి ఆలోచించి తప్పనిసరిగా ఇచ్చిన మాటకు కట్టుబడి సెప్టెంబర్ 17న తెలంగాణ విమోచన దినంగా జరుపుకోవలసిన అవసరమున్నది.

గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు ఈ మధ్యనే ఆయుత చండీయాగం చేశారు, చాలా సంతోషం. ఈ విషయంలో ప్రజలందరూ కూడా సంతోషాన్ని వ్యక్తం చేశారు.

మేడమ్ డెప్యూటీ స్పీకర్ లక్ష్మణ్ గారూ గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ఆయుత చండీయాగానికి ఏం సంబంధమండీ?

డా.కె. లక్ష్మణ్ చండీయాగంలో పాల్గొన్న చాలామంది అర్చకులు ఆ పదిరోజులు చాలా సంతోషం వ్యక్తం చేశారు. కానీ రోజువారీగా పనిచేస్తున్న దేవాలయాల అర్చకుల జీతభత్యాలు బ్రెజిలీల ద్వారా చెల్లించాలని గత మూడు సంవత్సరాలుగా ఆందోళన చేస్తున్నప్పటికీ దేవదాయ శాఖకు ఆదాయ మార్గాలు లేవు కాబట్టి ప్రభుత్వం వారి అభ్యర్థనను పట్టించుకోవడం లేదు. అర్చకులకు తప్పనిసరిగా బ్రెజిలీల ద్వారానే జీతభత్యాలు చెల్లిస్తామని ముఖ్యమంత్రి గారు అనేక సందర్భాలలో హామీ ఇచ్చారు.

3.10 మరి ఎందుకు ఎక్కడ అడ్డుపడుతున్నారో, ఈ విషయమై ము. మొన్న ముఖ్యమంత్రి గారిని కలువగా వారు కూడా సుముఖతను వ్యక్తం చేశారు. తప్పకుండా అమలు చేస్తామన్నారు. దేవుడు వరమిచ్చిన పూజారి అడ్డుపడ్డట్లుగా ఏ అధికారులు అడ్డుపడుతున్నారనే విషయాన్ని ఆలోచించాలని ఒకసారి మంత్రులు కోరుతున్నాను. అర్చకుల దేవేనలు రాష్ట్రానికి మరియు ప్రభుత్వానికి అవసరమని మనవి చేస్తున్నాను. ప్రస్తుతం ఆబ్యారీ శాఖ మంత్రి గారు శాసన సభలో లేరు. ఈ అసోసియేషన్ కు చెందిన కొంత మంది వ్యక్తులు ఈ మధ్య కాలంలో నాదగ్గరికి వచ్చారు. ఈ మధ్యన మద్యానికి సంబంధించిన బార్ కోడ్ ని అమలు చేస్తున్నారు. ఈ విధంగా మద్యం కల్తీ కాకుండా బార్ కోడ్ ని అమలు చేయడం సంతోషకరం. కల్తీ మద్యం విక్రయాలు జరగకుండా ఉండాలి, నకిలీ మద్యం విక్రయం జరగకుండా ఉండాలి. టాక్ అండ్ బ్రేక్ కోసం, ఏ బాటిల్ ఎక్కడకి వెళ్తుందని తెలుసుకోవడానికి ఈ సిస్టమ్ ని తీసుకువచ్చారు. టెక్నాలజీ ఇంప్రూవ్ అవుతోంది. ఇది మంచి విషయం. కానీ, ఆశ్చర్యకరమైన విషయం ఏమంటే ఒక అధికారి మాత్రం కచ్చితంగా మీ వైన్ షాప్ వాళ్లందరూ లైసెన్స్ లతోబాటుగా

నేను చెప్పిన కంపెనీ ద్వారానే కంప్యూటర్ కొనుగోలు చేయాలని లేని వక్షంలో లైసెన్స్ లను రెన్యూవల్ చేసే పరిస్థితి లేదని మొండికేసి కూర్చున్నాడట, 30వేల రూపాయలకు కంప్యూటర్ని కొనుగోలు చేసుకుంటామంటే అలా కాదని ఫలాన కంపెనీ దగ్గర ఒక లక్ష రూపాయలు పెట్టి కొనుగోలు చేసి ఆరకంగా బార్కోడ్ ని పెట్టుకోవాలని చెబుతున్నాడు. ఈ విషయం మంత్రులకు మరియు ముఖ్యమంత్రి వర్కులకు తెలుసో లోదో అనే విషయం తెలువదు. ఎవరు ఈ ప్రభుత్వాన్ని నడిపిస్తున్నారు, ఏ అధికారి ఈ విధంగా ఆదేశాలు ఇస్తుంటే ప్రభుత్వం ఎందుకు అజామాాయిషీ చేయలేకపోతుందనే విషయాన్ని ప్రభుత్వం ఒకసారి ఆలోచన చేయాలని మీద్వారా కోరుతున్నాను. ప్రాజెక్టుల విషయంలో చాలా విషయాలు చెప్పినందుకు సంతోషం. అధికార పార్టీ సభ్యులు కూడా మహారాష్ట్ర విషయాలను మాట్లాడారు. సాంకేతికమైన అంశాల జోలికి వెళ్లకుండా దేశం మొత్తం కూడా అంతర్జాతీయవాదాలు నమసి పోవాలి, ఆ విధంగా నడుల అనుసంధానం జరగాలి, ప్రతి నీటి చుక్క కూడా వ్యవసాయానికి, త్రాగడానికి ఉపయోగపడాలని మన ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీ గారు కంటున్న ఆ కలలు సాకారం కావడానికి ఈ ఒప్పందాలు జరగడం మంచి పరిణామం. గోదావరి నదీ జలాలపైన బ్యారేజీలు కట్టడం వల్ల తెలంగాణ ప్రాంతం సస్యశ్యామలం అవుతుంది. వాటి ఎత్తు విషయంలో మరియు మిగతా విషయాల్లో చర్చ జరగాల్సిన అవసరం ఉన్నది. అవసరమైతే ఈ సభలో ఇరిగేషన్ మంత్రి గారు వాటి విషయాలను, ఒప్పంద వివరాలను కూడా సభ ముందు పెడితే బాగుంటుందని నేను భావిస్తున్నాను. ఈ రోజు మిషన్ కాకతీయ కోసం రూ.40వేల కోట్లు, మిషన్ భగీరథ కోసం రూ.30వేల కోట్ల రూపాయలు, డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లకోసం వేల కోట్ల రూపాయలు ఇవ్వన్నీ కూడా మన తాహతుకు మించి అప్పులు చేసే పరిస్థితి వస్తుందా అనే విషయాన్ని ఒకసారి ఆలోచన చేయాలి. ఈ రోజు కార్పొరేషన్లను పెట్టి, బోర్డులను ఏర్పాటు చేసి అప్పులు తెచ్చుకుంటున్నాము తప్పితే భావితరాలకు అప్పులు పెంచుతున్నామే తప్పితే ఆదాయ మార్గాలు ఏమిటి, ఆదాయ వనరులు ఏమిటి, ఏవిధంగా అమలు చేస్తామనే విషయాలను దృష్టిలో పెట్టుకోవాల్సి ఉందని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

మేడమ్ డెప్యూటీ స్పీకర్ : స్పీజ్ కంక్లూడ్.

డా.కె.లక్ష్మణ్ : ఈ రోజు శాంతి భద్రతల సమస్య కూడా కలవరపరుస్తోంది. మొన్న కరీంనగర్ లో జరిగినటువంటి వీణవంక సమస్య, ఒకపోలీస్ ట్రైనింగ్ క్యాంప్ లోనే ఈ విధమైన పరిస్థితి రావడం చాలా దారుణం. ఇటువంటి సంఘటనలు ఈ మధ్యన చాలా చోటు

చేసుకుంటున్నాయి. కల్లీ నెయ్యి, కల్లీ ఆహార పదార్థాలు, పండ్లను మగ్గబెట్టడానికి కార్పొరేషన్ వాడటం వల్ల విపదార్థాలు ఈ రోజు ఉపయోగంలోకి వస్తున్నాయి. చైన్ స్పాచింగ్, డ్రగ్ మినేస్, కల్లీ మందులు మొదలైనవాటిని తెలంగాణలో అదుపు చేయాల్సి ఉంది. సిసి కెమెరాలు, సర్వెయలెన్స్ పేరు మీద ఇన్ని చర్యలు తీసుకుంటున్నప్పటికీ ఇన్ని ఘాతుకాలు జరుగుతుండటం అందరిని కలవరపరుస్తోంది. ఇటీవల సల్లగొండ జిల్లాలో ఇంటర్ సెకండియర్ పేపర్ లీక్ అయిందంటే నిజంగా ఈరోజు ప్రైవేట్ యాజమాన్యాలు, అధికారులు కుమ్మక్కై ఈ విధమైన పరిస్థితిని తీసుకువస్తుంటే పాలనా యంత్రాంగం ఎక్కడ పోతున్నది, దీనికి ఇది సంతకం, సమైక్య రాష్ట్రంలో ఇలాంటి ఉదంతాలు జరిగితే ఆరోజు ఉన్నటువంటి కార్పొరేట్, ప్రైవేట్ కళాశాలల యాజమాన్యాలు ఈ రకంగా చేశారనే అవవాదు ఉందో ఆ అవవాదుని మనం తప్పించుకోవాల్సిన అవసరం ఉన్నది. ఈ రోజు పారదర్శకత ఇవ్వన్నీ చేయాల్సి ఉంది. ఉద్యమకారులకు నిజంగా గుర్తింపు లేకుండా పోతుందనీ నిన్న జేపీసీ నాయకులు కోదండం రామ్ గారు మాట్లాడారు. ఉద్యమంలో పాల్గొన్న వారు ఈరోజు మంత్రులు, ఎమ్మెల్యేలు అవుతున్నారు, పదవులు వస్తున్నందుకు అభ్యంతరం లేదు.

కానీ అసలైన ఉద్యమకారులు ఎవరైతే ఉన్నారో లాఠి దెబ్బలతో, తూటా దెబ్బలతో గాయపడి 3000 మంది ఇప్పటికీ కూడా బాధపడుతున్నారు. వారు రక్తం చిందించడం వల్లనే ఈ రోజు తెలంగాణ సాధ్యం అయ్యింది. వారిని ఆడుకోవాలని ప్రభుత్వానికి మనవి చేస్తున్నాను. అమరులైన వారి కుటుంబాల సంఖ్యను కుదించి వారిని ఈరకంగా వారిని విస్మరించడం మంచిది కాదు. దయచేసి ఉద్యమకారులను గుర్తించండి. ఎవరైతే తమ రక్తాన్ని చిందించి తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని అందించి ఇచ్చారో, ఎవరైతే భాగస్వామ్యం ఉన్నదో వారందరికీ న్యాయం చేయాల్సిన బాధ్యత ఉంది. ఉద్యోగాల విషయంలో, వాళ్లకుటుంబాలను ఆదుకునే పరిస్థితిని తీసుకురావాలని కోరుతున్నాను. ప్రభుత్వం రేపు ప్రవేశ పెట్టే బడ్జెట్ లో ఈ లోటుపాట్లను తప్పకుండా సర్దుబాటు చేసి బంగారు తెలంగాణ నిర్మాణ విషయంలో ఆకోణంలో ఆలోచించి నిర్ణయం తీసుకుంటుందని భావిస్తు సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

SRI AKBARUDDIN OWAISI: Madam Deputy Speaker, at the outset my party and myself would like to congratulate the Hon'ble Chief Minister saab and his party on the victories of TRS Government in civic polls in Greater Hyderabad Municipal Corporation, Warangal and Khammam Municipal Corporations. The People have reposed their

confidence and trust in TRS Government. These victories also signify the hopes and expectations that the TRS Government has raised among the people particularly among the poorer sections and lower middle class sections. The poor believe the Government's promises that they would be given two bed room flats all across the State particularly in twin cities of Hyderabad and Secunderabad where the housing shortage is severe. The people also believe the promises of the Government that it would provide water connection in every household. Under the mission Bhageeratha, the farmers have hoped that the mission Kakatiya would rejuvenate the irrigation tanks in villages and provide much needed water. The two bed room housing scheme as well as the waiver of water and power bill arrears as also reduction in property tax bills of the poor section in GHMC and other areas have prompted the people in Hyderabad and other civic bodies to vote for the TRS in a big way.

Madam, I would like to recall that my party AIMIM had urged the Hon'ble Chief Minister saab in May 2014 itself before the TRS Government assumed the office and we have lended our support to the Government also at that time. We had made this request to waive the water and power bill arrears as well as property tax due for the poor sections in Hyderabad for which we thank the Hon'ble Chief Minister saab for agreeing and accepting the demand made by the MIM party.

Since the formation of Telangana State and the advent of TRS Government, the people have lots of aspirations on the ruling party that they would do them justice and work for there all around welfare and overall development of the State. The Government had already completed 21 months in Office and the Hon'ble Governor in his address to the State Legislature recalled about the events and policies launched during this period. As the Governor says the budget is a road map to the future, we are told that the Government has prepared this years budget after detailed and very big exercise. Though the Hon'ble Governor has spoke at length about the agriculture and its allied sector however, he has been silent on the severe drought and the consequent drinking water shortage and fodder scarcity across the State. I may recall that the Governor has submitted memorandum to the Central Government on the drought of Telangana in November 2015. The State Government has declared 231 out of 443 mandals in the State as drought affected and sought immediate assistance of 1000 crore from Central

Government for taking up relief measures. While the mandals in Mahbubnagar, Medak and Nizamabad district were declared as drought affected mandals a large number of mandals of Ranga Reddy, Karimnagar, Nalgonda and Warangal were also declared as drought affected but none of mandals of Adilabad and Khammam districts were declared as affected by drought as per the Government assessment. I do not know how reliable is the system in determining the quantum of rainfall? I think the rain gauges in mandals are not the real indicators of rainfall but more reliable data would be quantum of water reserves and tanks and dams and the status of crop. The Telangana Government has submitted a detailed memorandum on the drought situation to the Central Government. Central team visited the drought hit districts in December, 2015. The crop loss due to drought conditions in Telangana has been estimated at Rs. 3000 crore by the Central team that visited the State. However, the high level committed chaired by the Union Home Minister Sri Rajnath Singh approved the assistance of Rs. 791 crore from the National Disaster Relief for Telangana and other states. Maharashtra was given assistance of thousands of crores but Telangana state was given raw deal. I would like to know from the Hon'ble Chief Minister saab how much money has been released so far by the Central Government out of the assistance of Rs. 791 crore announced on January 14th this year. Despite severe drought situation that has impacted the Revenue collection of the State to some extent the Director of Economic and Statistics has sounded very optimistic. The Gross State Domestic Product as per the revised estimates is estimated to grow at 11.7% in 2015-16 as against the projected national growth of 8.6%. Telangana GSDP is estimated at Rs. 5.83 crore with the growth sector, secondary sector estimated at 8.3% and the service sector of 14.9%. The primary sector comprising agriculture and allied activities is expected to register a meager growth of 0.8% due to the adverse seasonal condition in 2015-16. However, data from other sources show that the agriculture and allied sector register negative growth of 1.9% with agriculture alone accounting from minus growth of 18.2%. I would like to know the details of the likely fall in production of food grains, pulses, edible oil, horticulture and other crops in karif and Rabi seasons in current agricultural yield.

Farmers suicides are again been reported due to the distress caused by drought condition and harassment meted out by the money lenders including the banks. I am told that the State Government had itself informed the Hon'ble High Court that 150 farmers had committed suicides in 2 months i.e., December 2015 and January 2016. The Government had also informed the Hon'ble High Court that it had directed all the District Collectors to ascertain the reasons for the same. I would like the Hon'ble Chief Minister saab to brief us on the issue of farmers suicides. I may also recall that in September 2015, the Government has announced the increase in exgratia from Rs.1.5 lakh to Rs. 6 lakh to the families of the farmers who committed suicides. I would like to know as to how many helpless farmers families have been provided with enhanced exgratia so far? Farmers organizations allege that more than 1500 farmers suicides have occurred in Telangana State in the last 21 months. What is the official count by the Telangana Government even though the national crime records bureau has quoted much high figure of farmers suicide?

Madam, the Governor has pointed out that the per capita income which is an important indicator of standard of living of the people is likely to increase to Rs.1.43 lakh from Rs. 1.29 lakh in 2014-15 as compared to the national per capita of Rs. 93,231. I do not know how the Director of Economics and Statistics has given the advance estimate when the farmers who constitute more than 2/3rd of the state population are facing distress due to drought condition.

The Governor also recalled that the Government created a record by coming up with a budget of Rs.1.15 lakh crore for 2015-16 with plan allocation of Rs.52,000 crore doubling the per capita plan allocation since 2013-2014. I do not want to talk about the State finances since the budget for the next financial year 2016-17 is being presented in the Legislature on Monday. However, I have repeatedly being saying in this House that the state of state finances is not upto the mark. For this reason, the State could not achieve the target spending Rs. 105 lakh in 2014-15 including the supplementary estimates in current year too. I am afraid that the Government will not be able to achieve the budgeted outlay of Rs.1,15,689 core. One of the key reasons for the short fall in the budget expenditure in two financial years i.e., 2014-15 and 2015-16 is the steep fall in flow of funds. From the Central Government Telangana State gets much lower quantum of share of central taxes compared

to residuary state of A.P., Telangana got a share of Rs. 10092 crores as against the A.P. share of Rs. 14,107 crore in 2014-15.

3.25 | Telangana got only 12,500 crores as
మ. | against the Residual A.P. State share of
Rs.22,236.00 crores in 2015-16. In the next Financial Year, the Telangana State has to get Rs.13,955.00 crores as against the residual AP State share of Rs.24,637.00 crores. So, we need to make this point to the Government of India and demand that a proper share is being given to the State of Telangana. Because unless and until we get a proper and guaranteed help from Government of India, the Telangana State can't go ahead and fulfill the promises made to the people of Telangana.

The Hon'ble Chief Minister has repeatedly urged the Government of India to raise the borrowing limit to the State under Fiscal Responsibility and Budget Management Act from 3 per cent 3.5 per cent of the GSDP to raise funds for the Flagship programmes of Mission Kakatiya, Mission Baghiradha and Irrigation Projects as well as Two Bed Room Housing Schemes. As I had pointed out in the last two Budget Sessions, the Central Government has substantially reduced its Plan Grant as well as the Fund from the Central Schemes to the State thereby putting further strain on the State Finances. The Central Government has closed down the several Central Schemes and changed the pattern of funding thereby severely affecting the various Government schemes. The State itself lacks adequate resources for various schemes. I would discuss this in greater detail during the discussion on Budget.

I compliment the Government for launching several initiatives for the welfare of the poorer sections of SC/ST/BC and Minority economically backward sections of people. Our Party will welcome Shadi Mubarak and Kalyana Lakshmi schemes which fulfilled our longstanding demand for providing higher quantum of assistance for Marriages of poor girls. I would like to come on record and say that many irregularities have been committed and I demand that the Government have an enquiry done and find out the reasons. The real needy and the poor have not been provided with assistance in those Shadi Mubarak and other schemes.

Our Party has been appreciating and supporting the initiatives taken by TRS Government for Minorities including higher allocation for Minorities welfare for the last two years. The Government has not released all the allocated amount to the Minorities Welfare Department during the year 2014-15 as well as in the current year. I represented on behalf of MIM Party recently before the Hon'ble Chief Minister requesting to release all the allocated funds for the Minority Welfare Department. The funds have not been released. I want to make a request to the Government to kindly release the allocated fund. I would once again request the Hon'ble Chief Minister to release the balance funds for the Minority Welfare Department before the Financial year draws to close.

I request for disbursement of scholarships of Post Metric and reimbursement of tuition fee arrears to all the students for the financial and academic years 2013-14 and 2014-15 before 31st March. This is very important because the students are suffering. Moreover I request to release subsidy for self-employment and bankable schemes for Minorities for 2014-15 financial year before the end of March.

For the current financial year the Minority Welfare Department has not released any amount towards scholarships and fees reimbursement for Minority Students. The Government opened Online application for subsidy Bankable schemes for the current financial year. The date for filling the applications has been extended upto the 15th March on the request of my Party. Already 1.4 lakh applications have been received by the Telangana State Minority Finance Corporation and the Christian Minority Finance Corporation and the subsidy amounts required would be for these applications Rs.25.00 crores. For this reason, my Party has requested the Hon'ble Chief Minister to release Rs.500.00 crores for the subsidy scheme of Minorities. For several years the students as well as the subsidy beneficiaries have not been getting benefits in the same financial year. The beneficiaries in one year are getting money in the next financial year. This backlog or carry forward practice has become a rule with all the Welfare Departments

viz., SC, ST, BC and Minority Welfare Departments. I urge the Government to ensure that all the students for scholarships and fees reimbursement for the academic year 2015-16 would get reimbursement in the first quarter of the ensuring financial year during April and June, 2016. Similarly the students and lonees for the year 2016-17 should get disbursement before the end of financial year. There should not be any backlog and carry forward in respect of Scholarships and fees reimbursements.

Our Party welcomes the decision of the Hon'ble Chief Minister to start 70 residential schools for the Minorities throughout the State. This has been a longstanding demand of MIM Party to open in all the Mandals. At the same time, I would like to request the Government to please not just open these Residential Schools. I request that the facilities as provided to SC/ST Hostels and Residential Schools should also be provided for these 70 Minority Residential Schools also. Because, if these are not provided then the success story will not be for the 70 Residential Schools. I want to give an example. The diet charges for the students of 7th class SC students are Rs.750/- per month and Rs.850/- for boarders of 8 to 10th class students. Cosmotic charges, hair cut charges, bedding material, four dresses, study material and books are being given there. If such things have been given in these Minority Residential Schools, then it will become a success story. Why I say this is whether it is Gopal Singh Commission Report or it is a Sachar Committee Report or Ranganath Mishra Committee Report, all these reports have identified and established that the Minorities are weaker sections than SC/ST in the fields of Education and Employment. We need to give special focus and attention for upliftment of the Minorities.

Our Party welcomes the decision of the Hon'ble Chief Minister to start 70 residential schools and we are also thankful to the Hon'ble Chief Minister for conceding our demand for Minority responding to our plea that the Government has started Overseas Study Scholarship scheme for Minorities. We appreciate this. The quantum of subsidy for loan was also enhanced for income ceiling in rural

areas from Rs.1.5 lakh and to Rs.2.0 lakh in urban areas for availing under various Government schemes and affected age relaxation also for subsidy loans. The Hon'ble Chief Minister has sanctioned Auditorium for construction of Zami Nizamia. All these works have been addressed by the Government. We are very thankful to the Government. I may recall that the TDP Government in the AP have introduced BC Sub Plan for Financial year 2015-16. I urge the Hon'ble Chief Minister to introduce BC Sub Plan and also Minority Sub Plan in Telangana State. We have also requested the Hon'ble Chief Minister to extend the benefits on par with SC/ST in the State. The Hon'ble Chief Minister has positively responded to our plea. I request the Government to issue necessary orders in this regard.

کی ایم صاحب نے already ہم سے وعدہ کیا ہے کہ وہ قلمیوں کے لئے بھی on par with SCs and STs کریں گے۔ میں آپ کے ذریعہ حکومت سے یہ مطالبہ اس لئے کر رہا ہوں کہ اگر قلمیوں اور مسلمانوں کو بھی SCs and STs کے برابر مراعات دئے جاتے ہیں تو مسلمانوں کے بہت سے فائدے ہوں گے۔ 12% آئے گا تب آئے گا، reservation 4% چل رہا ہے، چلے گا، لیکن reservations کے ساتھ ہم کو یہ دیکھنا ہے کہ reservations کے کس طریقہ سے مسلمانوں کی مدد کی جاسکتی ہے۔

When all the Reports say that the Muslims are backward than SC/STs. So, all the benefits that have been provided to them like the attempts for Government jobs to Sc and STs should be the same for Muslim Minority students. I would like to point out that the case relating to 4% reservation for socially and educationally backward classes in Muslims has come up before the Bench of the Hon'ble Supreme Court. Though the Governor has not mentioned about TRS Government commitment to raise the quantum of reservation of Backward Muslims of 12%. We know that the Sudheer Commission of Enquiry constituted by the Government is on its job in respect of 12% quota for BC Muslims. Right from the beginning, we have been cautioning the Government to enhance quota against any hasty move of 12% quota without proper human work.

3.35 Right from the beginning, we have been cautioning the TRS Government against

any hasty move to enhance the quota to 12 per cent for backward Muslims without proper homework as this may affect the existing four per cent reservation for backward Muslims being implemented as per the Supreme Court directive. We would like to request the Hon'ble Chief Minister Saab to direct the Advocate-General and the Law Department to constitute a team of legal luminaries to effectively argue the State's case in favour of four per cent reservation for backward Muslims. The Telangana Government may also co-ordinate with the Andhra Pradesh Government to defend the four per cent quota in the Supreme Court because any adverse verdict in this case may have its irretrievable impact of the proposed enhancement of reservations to 12 per cent.

Madam, the Governor's address makes no mention of the recruitment in State services promised by the TRS Government. There are thousands of vacant posts which need to be filled up on a priority basis.

About wakf properties I would like to request the Hon'ble Chief Minister. When I talk about Wakf properties I would like to first thank the Hon'ble Chief Minister Saab and the TRS Government for allotting 4,000 and odd Sq. Yards of land of PWD Department for construction of Orphanage by the name of Anisul Gurba. That property is worth more than Rs. 25 to Rs. 30 crores which has been handed over to Orphanage for the poor Muslims to be constructed. I thank the Government in this regard.

میں اتفاقاً جانیداؤں کے بارے میں بھی ضرور کہنا چاہوں گا کہ چیف منسٹر صاحب سے ہم بار بار مطالبہ کرتے آئے ہیں اور جس برس سے مسلسل مجلس اتحاد المسلمین اور میں آندھرا پردیش اسمبلی میں بھی اور آج تلنگانہ اسمبلی میں بھی لڑتے آئے ہیں کہ اتفاقاً جانیداؤں کا تحفظ ہونا چاہئے۔ مٹی کو تھڑھا گیہ، حضرت حسین شاہ ولی کی درگاہ کی اراضی جہاں پر multi national companies کو زمین الاٹ کی گئی، ویرو کو، مائیکرو سافٹ کو، ایمارکو 1,600 ایکڑ، unallotted land, unused land of 700 acres، حکومت سے درخواست کروں گا کہ آپ public representatives, MLAs and MLCs کی ایک ہاؤسنگ کمیٹی بنائیں اور اس ہاؤسنگ کمیٹی کو احکامات دیجئے کہ وہ وہاں پندرہ دن میں study کر کے ایک رپورٹ دے تاکہ جو بھی زمین الاٹ نہیں ہوئی ہے

vacant ہے۔۔۔

That land could be handed over to the Wakf Board. Almost 600 to 700 acres of land is unallotted. I would like to go on record and say this.

اگر اوقافی جائیدادوں کو صحیح طریقہ سے استعمال کیا جائے گا مسلمانوں کے welfare programmes کے لئے educational upliftment کے لئے، تو میں سمجھتا ہوں کہ ریاستی حکومت کی طرف سے کوئی مدد کی ضرورت نہیں ہے، ہمارے آباؤ اجداد نے جو زمین وقف کی ہے، وقف بورڈ خود اس زمین کا صحیح استعمال کرتے ہوئے مسلمان بچوں کی زندگیوں میں ایک نئی انقلابی تبدیلی لائے گا۔ یہ تو میں چیف منسٹر صاحب سے دوبارہ مطالبہ کروں گا کہ حضرت حسین شاہ ولی کی درگاہ کی زمین کے لئے کمیٹی تشکیل دیں اور کھلی اراضی کو واپس دیں۔

Madam, about School Education the private schools all over the State are exploiting the hapless parents and fleecing them with exorbitant fees and donations. The State Government is busy closing down the Government schools. I am told that out of 25,966 Government schools the Government is closing down 7,458 schools on the ground that they have fewer than 30 students. The Joint Action Committee of parents of students in private schools have launched an agitation against the fleecing by private school managements all over the State. If 7,458 schools are closed where these students would be accommodated? Where these students go? The private schools are collecting huge fees. In Tamil Nadu there is a legislation where the private schools cannot collect fees as they want. I request the Government to please constitute a Committee to look into that and also see that the schools do not collect fees as they like.

The JAC also sought enactment of a new law to give statutory status to autonomous fee regulator on the lines of such laws in other States such as Tamil Nadu, Maharastra and Delhi. Moreover, the JAC has demanded bringing the schools under the purview of the existing Admission and Fee Regulatory Committee set up for the colleges. I would request the Hon'ble Chief Minister Saab to consider these genuine demands of the parents of students studying in private schools.

Madam, Deputy Speaker, there is a talk that the Government is preparing to burden the people with a spate of hikes in taxes and other

levies. The GHMC has already hinted that the property tax revision is long overdue and that the GHMC would take up the exercise to hike the property tax for the residential and commercial properties. The two Discoms, Telangana State Southern Power Distribution Company and Northern Power Distribution Company have already filed their annual revenue requirement documents with the Telangana State Electricity Regulatory Commission, seeking a nine per cent hike in power tariffs for the residential, commercial and industrial consumers to get an additional revenue of Rs. 2,000 crores. The Telangana State Road Transport Corporation's losses are mounting despite the GHMC contributing the funds for offsetting its losses on RTC City bus operations. The TSRTC is also seeking a hike in the bus fares. The Hyderabad Metropolitan Water Supply and Sewerage Board has also approached the Government with proposals for hike in water tariffs for domestic, commercial and industrial consumers. The proposed hike in the power tariffs, water rates, bus fares and property taxes would place an unbearable burden of thousands of crores of rupees on the common man. When they reposed and reiterated trust and confidence in the TRS Government in the recent Lok Sabha and Assembly by-elections and the civic elections in GHMC, Warangal and Khammam Corporations, the people least expected that they would be burdened with such tax and tariff hikes so soon after the elections. I would request the Government to seek other options for raising finances, instead of increasing the power tariffs, property tax, water rates and the bus fares.

Madam, after formation of Telangana State, the TRS Government has taken several initiatives to help the poor. The pensions for widows, old age persons and disabled persons have been raised. The income ceiling for availing scholarships, fee reimbursement and subsidy for self-employment bankable schemes have been raised both in urban and rural areas. The pension scheme has been extended to weavers, toddy tappers, beedi workers and AIDS patients. Under all these schemes, over 35 lakh persons are getting the pensions but I am sure that lakhs of poor persons are still awaiting these

pensions. After the intensive household survey, the Government has revamped the pension scheme and public distribution system. The new ration cards and food security cards are being issued to the poor. For the Government employees and the RTC and Power sector employees, enhanced pay scales have been implemented. For women self-help groups, more bank loans are being allotted. The Government has also initiated measures for regularizing the services of contract employees and for enhancing the wages of outsourcing employees and anganwadi workers. All these are welcome steps. I would like to know from the Hon'ble Chief Minister Saab whether the principle of reservations for SCs, STs and BCs would be followed in the regularization of the contract employees. If not, this would be a big infringement of the statutory reservations earmarked for SCs, STs and B.Cs in the State. Some measures have also been taken for toning up the health care sector, particularly the Government run hospitals, teaching hospitals, area hospitals and the primary health centres. My Party welcomes the proposal of the Government to start four new super specialty hospitals at different locations in Hyderabad to cater to the needs of the growing population of the State capital. However, I would like to recall that the budgetary allocations for strengthening all the existing Government hospitals, including Osmania, Gandhi and other super specialty hospitals in the State budget for 2014-15 and 2015-16 have not been released so far. I would like to request the Hon'ble Chief Minister Saab to please look into the Charminar Unani Hospital. In this Unani Hospital the medium of instruction is Urdu. The irony is that the teaching faculty is less. The Hospital is suffering for want of funds. It is such a beautiful heritage structure but is not getting maintained. We need to protect the Unani Hospital.

3.45 | Similarly, under Mission Bhagiratha
ప. | Scheme, the Government has promised
to provide tap water connection to every house-
hold in the State. More over, the Government has
contemplated to construct two major reservoirs
in north and south of Hyderabad City to augment
water supply. In order to rejuvenate all the water

bodies in G.H.M.C. area, the Government has proposed to take up several water bodies under Mission Kakatiya Scheme in a phased manner. Our party hopes that these schemes will be successfully implemented and the Government will be able to mobilize the required funds.

At the same time, I request the Government to call for a meeting of all the elected representatives to prepare a Summer Contingency Plan to overcome the water scarcity, which is acute in twin cities of Hyderabad and Secunderabad. All the water unserved areas should be provided with water through the tankers. The residents of Hyderabad and Secunderabad are not getting proper water supply and there is heavy pollution in several areas of the Hyderabad City. Additional water tankers need to be engaged to supply water to all the localities in twin cities of Hyderabad and Secunderabad. I hope that the Government will allocate special funds during this summer so that it can tackle the problem of water scarcity. Further, several bore-wells in many localities are not functioning due to depletion of ground water table and the Government should initiate measures to carry out repairs to the defunct bore-wells and if necessary provide for more number of bore-wells to cater to the needs of poor people.

Madam Deputy Speaker, our party welcomes the recent agreement signed by the Government of Telangana with Government of Maharashtra for sharing Godavari River Waters. This will facilitate construction of five new barrages, two irrigation projects and several other irrigation projects in the two states, besides redesigning and re-engineering of several irrigation projects including Pranahita-Chevella Project. Madam, the contemplated Lift Irrigation Projects requires 8500 MWs of power to lift the water from the river. I would like the Hon'ble Chief Minister to enlighten about this to the august House as to how they are going to get this huge power required for the proposed Lift Irrigation Schemes. Already, the State Government has drawn up an ambitious plan to supply uninterrupted power supply to all the consumers in the entire state, besides nine hour power supply to the agriculture sector. It is also

proposed to augment power generating capacity in the State to 23,912 MWs in the next three years at a massive outlay of Rs.91500 Crores.

The Union Government has come up with a new industrial investor-friendly policy. The state government has accorded clearances to 100 new units including those belonging to the reputed corporate groups. I would like the Hon'ble Chief Minister to give us the details of major units in the State.

We are told that three aero-space parks, massive investments in Pharma city & manufacturing zones and textile parks are going to come up in different locations of the State. Some global I.T., Companies are planning to set up software development centers in Hyderabad. I would like to know about the details of T-Hub and also the setting up of largest incubator in the country.

I would also like to know about the details of forty thousand engineering students, who have been provided with the skill development training through the Telangana Academy of Skill and Knowledge Development Centers.

The Government has launched the ambitious plan to provide Two Bed Room Houses to the poor people instead of single room houses. It is estimated to provide sixty thousand houses in ten districts of the Telangana State. In this connection, I would like to remind to the Government that more than 5 years back, the then Congress Government has collected Rs.5000/-, Rs.10,000/- and Rs.15,000/- also from the poorest of the poor people saying that they will provide them houses. However, the then Congress Government could not provide the houses to the poor people and the money collected from the poor people is still lying with the Government. I would like to recall that the State Government has said that there was large scale misappropriation of funds in the implementation of housing scheme by the then Congress Government. An inquiry was supposed to be ordered. What is the outcome of the enquiry needs to be known to this august House? At the same time, the demand for the houses is very much. I do not know as to how the Government is going to get the land in Hyderabad City

because the availability of land is going to be a very big problem in Hyderabad. My best wishes are there with the Government. I hope and pray that this promise of Two Bed Room Houses become a reality because the people have lot of hope on this Government and on this scheme.

The Government has already made an ambitious plan to provide for four-lane road connectivity to all the district head quarters and two-lane road connectivity to all the mandal head quarters with a road length of 15000 kilometers and 358 new bridges. The Governor has not spelt out from where the funds will come for these ambitious projects. I would like the Government to clarify as to how they are going to get funds for these projects.

Over the years, our party has been demanding for installation of C.C. Cameras all over Hyderabad so that the crime rate can be effectively controlled. We welcome the Government's decision to install one lakh C.C. Cameras in Hyderabad City and to set up the world-class Police Command Control Center with the latest technology. The Hyderabad and Cyberabad police need to focus on better traffic management in G.H.M.C., area so as to check the rising number of road accidents in the City.

میں آپ کے ذریعہ حکومت سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ پرانے شہر کی ترقی کے لئے Charminar Pedestrian Project ایسا لیکن وہ پراجیکٹ آج تک بھی مکمل نہیں ہوا۔ پرانے شہر میں road widening کی ضرورت ہے، روڈگار کو مربوط کرنے کی ضرورت ہے اور میں یہ بھی کہوں گا کہ پرانے شہر کو ترقی دینے کی باتیں کی گئیں، لیکن پرانے شہر کو ترقی دینے کے بارے میں دی گئی تو میں امید کرتا ہوں کہ یہ حکومت پرانے شہر کو بھی اسی طریقہ سے ترقی دے گی جس طریقہ سے نئے شہر کو ترقی دی گئی۔ ہم چاہتے ہیں کہ جس طریقہ سے IT کا جو ہب ہے، ہائی ٹیک ٹی، اس کا ایک چھوٹا سا branch پرانے شہر میں یا اس کے آگے بھی قائم کیا جائے۔

Madam, we have "Setwin".

پرانے شہر کے بے روزگار لوگوں کو روزگار دینے کے لئے سیٹون بنایا گیا تھا، لیکن آج اس کا کوئی پرسان حال نہیں ہے۔ مجھے یاد ہے کہ کانگریس کے دور میں ہرٹس راڈ صاحب منسٹر تھے، سیٹون کا مسئلہ بھی ان کی منسری میں آتا تھا، وہ بہتر جانتے ہیں۔ سیٹون کو کیوں نہ آپ حکمتاقلین، بہبود میں ضم کر دیتے ہیں۔

I request the Government to merge the "Setwin" with the Minority Welfare Department so that minorities will make the best use of "Setwin" and train the Muslim youth. There is a

need to start new centers in Old City and N.I.F.T., needs to open more number of branches in Old City.

branches بھی آئیں گے تو کئی لوگوں کو روزگار ملے گا۔

In conclusion, I would like to assure the Government that we would extend full cooperation to the Government in implementation of all the major schemes, programmes and projects in the State. With this, I thank the Governor for his Address and I thank you madam for giving me this opportunity.

3.50 | శ్రీ ఆర్. కృష్ణయ్య: గౌరవ సభాద్యక్షులైన మేడమ్ గారికి, ము. గవర్నర్ గారి ప్రసంగం మూస పద్ధతిలో, సాంప్రదాయ పద్ధతిలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వ్రాసి ఇస్తే చదివి వెళ్ళినట్టుగా ఉంది. కాని, అందులో ఎలాంటి నూతనత్వం కాని క్రియేటివిటీ కాని రాజ్యాంగం యొక్క స్ఫిరిట్, ప్రజాస్వామ్యం యొక్క స్ఫూర్తి ఎక్కడా ప్రతిబింబించ లేదు. అంబేద్కర్ ఆశించిన సామాజిక న్యాయం కాని, పేదరిక నిర్మూలనకు సంబంధించి కాని సమాజం యొక్క సంక్షేమం, అభివృద్ధికి సంబంధించిన అంశాలు కాని ఎక్కడా స్పృశించిన దాఖలాలు లేవు. కేవలం సాంప్రదాయ పద్ధతిలో తూ, తూ మంత్రంగా చదివి వెళ్ళిపోయాడు. దీనికి సంబంధించినటువంటి నూతనలు మనం కొన్ని మాట్లాడుకోవలసిన అవసరం ఉంది. ప్రధానంగా వ్యవసాయం కాని విద్య, ఉపాధి, పారిశ్రామిక ప్రగతి, సామాజిక న్యాయం అంటే ఎస్.సి, ఎస్.టి, బి.సి, మైనారిటీల యొక్క అభివృద్ధికి సంబంధించిన అంశాలలో ఎలాంటి నూతనత్వం లేదు. ఆయన ప్రసంగంలో రాజ్యాంగ స్ఫూర్తి ఎక్కడా కనిపించలేదు. ఉదాహరణకు వ్యవసాయం తీసుకుంటే అక్కడ దీర్ఘకాలికంగా ఇరిగేషన్ కు సంబంధించి మంచిగా ఉంది. కాని స్వల్పకాలికంగా రైతుల వక్షాన వాళ్ళు పండించిన వంటలకు గిట్టుబాటు ధర లభించడం లేదు, చెరకు రైతులు, పత్తి రైతులు, మొక్కజొన్న రైతులు అనేక రకాలుగా అనేక నమస్యలతో రైతులు అప్పులపాలై ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. రైతులు పట్టల్లాగా రోజుకు పదిమంది చనిపోతున్నారు. దాని నివారణకు ఎలాంటి చర్యలు తీసుకోవాలో దాని మీద రాజ్యాంగ నేతగా ఆయన చెప్పాలి లేదా సలహాలు ఇవ్వాలి. కాని కేవలం ప్రభుత్వం వ్రాసి ఇచ్చిన దానిని చదివి వెళ్ళాడే తప్ప రాజ్యాంగ నేతగా తన మీద ఉన్న బాధ్యతలను గుర్తుంచుకొని ఆయన మాట్లాడి సరిచేయలేక పోయారు. ఈ రోజు పత్తికి సంబంధించి కాటన్ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియాతో మాట్లాడి వారికి గిట్టుబాటు ధర కల్పించాలి. రాష్ట్రంలో

ఉల్లిగడ్డ ధర, పసుపు ధర పడిపోయింది. మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఇతర రాష్ట్రాలలో ఉల్లిని కిలో నలభై రూపాయల చొప్పున కొని ఇక్కడ ఇరవై రూపాయలకు ఇచ్చారు. ఇప్పుడు రైతులకు కిలో నాలుగైదు రూపాయలు కూడా రాక చాలా స్వల్పదాయకంగా ఉంది. సివిల్ సప్లై కార్పొరేషన్, మార్కెట్ డెవలప్ మెంట్ వాటిని కొని, శీతల గిడ్డంగులలో పెట్టి ధర పెరిగినప్పుడు ప్రజలకు, వినియోగదారులకు తక్కువ ధరకు ఇవ్వడానికి అవకాశాలున్నాయి. అటువంటి ఆలోచనలు ఎక్కడా కనిపించ లేదు. శీతల గిడ్డంగులు కట్టడం లేదా ప్రభుత్వం ద్వారా మార్కెటింగ్ సౌకర్యాలు కల్పిస్తే బాగుంటుంది. స్వల్ప కాలిక, దీర్ఘకాలిక చర్యలు తీసుకుంటే బాగుంటుంది. రైతులు గిట్టుబాటు ధర కల్పించాలి. నిర్మాణాత్మక చర్యలు తీసుకోవాలి. రైతుల బ్రతుకే ఆగమయ్యే పరిస్థితి ఏర్పడింది. ఫ్యాక్టరీలలో రైతుల వద్ద నుండి చెరకు తీసుకోవడం లేదు. చెరకు నుండి స్పిరిట్, వంచదార వస్తుంది. చక్కరకు ధర లేకపోతే మొలసిన్ కు ధర ఉంది. అటువంటప్పుడు మొలసిన్ కు ఎక్కువ ప్రాధాన్యత ఇచ్చి చెరకు రైతులకు గిట్టుబాటు ధర కల్పిస్తే బాగుంటుంది. ఆ విధంగా ఇన్నోవేటివ్ ఐడియాలతో ముందుకు పోతే బాగుంటుంది. చాలా వంటలకు రైతులకు గిట్టుబాటు ధర లభించడం లేదు. మార్కెట్ లో సంపూర్ణమైన మౌలికమైన మార్పులు తీసుకురావడానికి ప్రభుత్వం చర్యలు తీసుకోవలసిన అవసరం ఉందని ఈ సందర్భంగా నేను ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

విద్యకు సంబంధించి యూనివర్సిటీలలో షేన్ ఛాన్సలర్లు లేరు. గత ప్రభుత్వం నియమిస్తామంటే మేమే నియమిస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పింది. కాని ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చి 21 నెలలైనా యూనివర్సిటీలలో విసిలను నియమించలేదు. అది ఒక గంట వని. వారిని పిలిపించుకొని సెలక్షన్ చేసి ఇవ్వవచ్చు. ఉస్మానియా యూనివర్సిటీలోనే కాక తెలంగాణలోని అన్ని యూనివర్సిటీలలో విసిలు, ప్రొఫెసర్లు, టీచింగ్ స్టాఫ్ లేరు. ఉన్నత విద్యా వ్యవస్థ అంతా అస్థవ్యస్తంగా ఉంది.

పాఠశాల విద్యకు సంబంధించి 40 వేల టీచర్ పోస్టులు ఖాళీలున్నాయి. దాని గురించి ఇంతకుముందు మాట్లాడుకున్నాము. ఆ పోస్టులు భర్తీ చేయకపోవడం వల్ల ప్రభుత్వ పాఠశాలలు నిర్వీర్యం అయిపోయాయి. ప్రయివేటు పాఠశాలల వైపు విద్యార్థులంతా వెళుతున్నారు. వేల రూపాయలు ఖర్చు పెడుతున్నారు. రైతుల ఆత్మహత్యలకు విద్య కూడా ఒక కారణం. ఎందుకంటే ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో టీచర్లు లేరు, ఇంగ్లీషు మీడియం లేదు కాబట్టి ఆ గ్రామాలలో ఉన్నటువంటి మామూలు ప్రజలు, పేద ప్రజలు

పెద్దరికం కోసం వాళ్ల పిల్లలను శ్రీచైతన్య, నారాయణ సంస్థలలో చదివిస్తున్నారు. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో ఇంగ్లీషు మీడియం లేదు, టీచర్లు లేరని తమ పిల్లలను మంచి స్కూలులో చదివించాలని అప్పులు చేసి ఆస్తులు కుదవ పెట్టి చదివిస్తున్న పరిస్థితిని మనం చూస్తున్నాము. ఈ వ్యవస్థ లోపల మౌలికమైన మార్పులు తీసుకురావాలి. గవర్నర్ గారు అనేక స్కూలును ఇనాగరేట్ చేస్తున్నారు. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ప్రభుత్వానికి ఈ విషయమై నలహా ఇవ్వాలి. కార్పొరేట్ విద్యావ్యవస్థ ప్రభుత్వ విద్యావ్యవస్థను కబళించింది. డామినేట్ చేస్తోంది. కాబట్టి దీని మీద చర్యలు తీసుకోవాలని ఆయన ప్రసంగంలో పేర్కొనాల్సి ఉండేది.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగం ఎలా ఉండాలంటే ఆయనకు ఒక విజన్ ఉండాలి. దీర్ఘకాలిక, స్వల్పకాలిక విజన్ ఉండాలి. సామాజిక న్యాయం, సమాజంలోని సంక్షేమం, అభివృద్ధి పేదరిక నిర్మూలన మొదలైన అంశాలతో రాష్ట్రానికి ఒక విజన్ ఇవ్వాలి. వ్యవసాయ, పారిశ్రామిక విజన్లు ఇచ్చేటటువంటి పద్ధతిలో ఆయన ప్రసంగం కొనసాగించాలి. ఆయన రాజ్యాంగ అధినేత. ఆయన సహజంగా పార్టీలకు అతీతంగా ఉండాలి. ప్రజల ఆశలు, ఆశయాలకు తగ్గట్టుగా రైట్ డైరెక్షన్లో ప్రభుత్వాన్ని తీసుకువెళ్లవలసిన అవసరం గవర్నర్ గారి మీద ఉంది. ఆయన ఉపన్యాసంలో ఆ లోపం కనిపిస్తుంది. దీనిని సరిదిద్దవలసిన అవసరం ఉంది. పాఠశాలల్లో లెజిస్లు, బాకౌమలు లేవు.. మౌలికమైన ల్యాబ్స్, లైబ్రరీలు, టీచింగ్, నాన్ టీచింగ్ వ్యవస్థ లేని పాఠశాలలున్నాయి. ఈ అంశాలన్నిటి గురించి ఆలోచించాలి. కొన్ని అంశాలలో మంచిగా ఉన్నప్పటికీ ఇటువంటి విద్య మీద పెట్టే ఖర్చు ఖర్చులాగ చూడవద్దు. అది ఒక పెట్టుబడి. సర్వేపల్లి రాధాకృష్ణగారు ఒక మాట చెప్పారు. ఒక దేశ భవిష్యత్తు తరగతి గదిలో నిర్ణయించబడుతుందని అన్నారు. మన తరగతి గదిలో టీచర్లు లేకుంటే దేశ భవిష్యత్తు ఎలా నిర్ణయించబడుతుంది. ఐదు లక్షల మంది నిరుద్యోగులు బిఇడి , డిఇడి చేసి ఉద్యోగాలు లేక రోడ్ల మీద తిరుగుతున్నారు. ప్రయివేటు పాఠశాలల్లో పరీక్షలలో క్వాలిఫై కాని వారు పాఠాలు చెప్పి, బట్టీ చదువులు చదివిస్తు దేశం యొక్క మూలాలను దెబ్బ తీస్తున్నారు. సృజనాత్మకమైన విద్య ఇవ్వకుండా పరిశీలనాత్మకమైన విద్యను అందించకుండా దేశాన్ని బట్టీ చదువులతో దేశాన్ని భ్రష్టు పట్టిస్తున్నారు. ప్రభుత్వం మీదున్న సోపర్ రెస్పాన్సిబిలిటీని గుర్తు ఎరిగి పాఠశాలల్లో నైపుణ్యమైన విద్యను అందించ వలసిన అవసరం ఉంది.

నోచుకోలేదు. ఆచరణకు రూపం ఇవ్వాలి. కేజీ టు పీజీ పథకంలో కొన్ని ఇబ్బందులు దీర్ఘకాలికంగా ఉన్నా, ఇప్పుడున్న స్కూళ్లలోని టీచర్లను అప్ గ్రేడ్ చేయడానికి అభ్యంతరాలేమిటి? ఇప్పుడున్న స్కూళ్లలో మంచి విద్యను కల్పించడానికి, సౌకర్యాలు కల్పించడానికి అభ్యంతరాలేమిటి? దీని మీద ప్రభుత్వం ఆలోచించి వెంటనే ప్రభుత్వ పాఠశాల వ్యవస్థను పటిష్టం చేయాలి. జూనియర్, డిగ్రీ, ఎయిడెడ్ కాలేజీలలో టీచింగ్ స్టాఫ్ లేక భ్రష్టు పడుతున్నాయి, పాఠాలు చెప్పే వాళ్లు లేరు. కాబట్టి అక్కడ కూడా జూనియర్ లెక్చరర్స్, డిగ్రీ లెక్చరర్స్, అసోసియేట్, అసిస్టెంట్ ప్రొఫెసర్లను వెంటనే నియమించడానికి యుద్ధ ప్రాతిపదికన చర్యలు తీసుకోవాలి. ఉస్మానియా యూనివర్సిటీలో రెండు సంవత్సరాల తరువాత ఎవరూ ఉండరు. అందరూ రిటైర్ అవుతారు. ఒక వ్యక్తి ప్రొఫెసర్ అవ్వాలంటే ముందు అసిస్టెంట్ ప్రొఫెసర్ తరువాత అసోసియేట్ ప్రొఫెసర్ అవ్వాలి. ఎవరికైనా ప్రొఫెసర్ గా ప్రమోషన్ ఇద్దామనుకున్నా క్రింది స్థాయిలో అసిస్టెంట్, అసోసియేట్ ప్రొఫెసర్లు ఉండడం లేదు. ఉన్నత విద్యను బలోపేతం చేయడానికి ప్రభుత్వం వెంటనే వైస్ ఛాన్సలర్లను నియమించి, కావలసిన నిధులను ఇవ్వాలి. ప్రైవేట్ యూనివర్సిటీలకు, ప్రభుత్వం అనుమతిస్తుందని అన్నారు. ఆ విధంగా చేస్తే విద్యావ్యవస్థ కుప్పకూలిపోతుంది. వాళ్లు డిగ్రీలు అంగట్లో అమ్మకానికి పెడతారు. కాబట్టి అందరూ దానిని గట్టిగా వ్యతిరేకించాలి. ఆ డిగ్రీలు భవిష్యత్లో విలువ లేని డిగ్రీలుగా మారే ప్రమాదం ఉంది. ప్రభుత్వ ఆధ్వర్యంలో ఉన్న అటానమస్ యూనివర్సిటీలు కూడా నిర్వీర్యమయ్యే ప్రమాదం ఉంది కాబట్టి ప్రైవేట్ యూనివర్సిటీలను ప్రోత్సహించరాదు, దానిని అరికట్టాలి.

ఎస్.సి, ఎస్.టి, బీసీ, మైనారిటీ సంక్షేమం అధ్యక్షా. ప్రభుత్వం వాటర్ గ్రేడ్ కు నలభై వేల కోట్ల రూపాయలు ఇస్తామని చెబుతోంది. మేము దాన్ని వెలకమ్ చేస్తున్నాము. అది మెదటి ప్రాధాన్యత కలిగిన అంశం కాదు. ప్రజలందరూ ఏమడుగుతున్నారు? 23 లక్షల మంది ఇళ్లు కట్టించమని అడుగుతున్నారు, 14 లక్షల మంది విద్యార్థులకు ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్ లేక రోడ్డున పడుతున్నారు. వారిని కాలేజీల నుండి వెళ్లొండుతున్నారు. ఇరవై లక్షల మంది నిరుద్యోగులు ఉద్యోగాలు రాక ఆత్మహత్యలకు పాల్పడుతున్నారు. ముప్పై సంవత్సరాలైనా పెళ్లిళ్లు అవ్వక, ఇంకా చదువు, ఉద్యోగమని, అప్పులు చేసి రాత్రి పగలు కోచింగ్ సెంటర్ల చుట్టూ తిరుగుతున్నారు. విద్య, ఉద్యోగం, వసతి, తిండికి ప్రయారిటీ ఇవ్వాలి. ఇవి అయిన తరువాత తాగడానికి నీళ్లు ఇవ్వాలి. నాలుగు బిందెలు నీళ్లు మేము తెచ్చుకుంటాము కాని మా పిల్లలకు ఫీజులను ప్రభుత్వం కట్టమనండి, చదువుకున్న మా

4.00 ముఖ్యమంత్రి గారు కేజీ టు పీజీ పథకం అని చెప్పారు.
సా. వారి ఆశయాలు బానే ఉన్నాయి. కాని ఆ పథకం ఆచరణకు

పిల్లలకు ఉద్యోగాలు ఇప్పించమనండి అని అడుగుతున్నారు. ప్రజల ఆశయాలకు తగినట్లుగా ప్రభుత్వం ముందుకు వెళ్ళాలి. గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఇవేవి కనిపించలేదు. అందుకే వెంటనే ప్రతిపక్ష శాసనసభ్యుల అభిప్రాయాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని, బడ్జెట్ రూపకల్పనలో మార్పులు చేర్పులు చెయ్యాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఉపాధి, ఉద్యోగాల కల్పనకు సంబంధించి పారిశ్రామిక రంగంలో గ్రోత్ రేట్ ఉన్నప్పటికీ ఆశించిన గ్రోత్ రేట్ లేదు. తెలంగాణ వస్త్రీ ఎక్కువ జీడీపీ గ్రోత్ రేటు ఉంటుందని అనుకున్నాము. కొత్త పరిశ్రమలు తీసుకురావడానికి ప్రభుత్వం తప్పనిసరిగా చర్యలు తీసుకోవాలని ఆశిస్తున్నాను.

ప్రభుత్వం మైనారిటీలకు సంబంధించి 12 శాతం రిజర్వేషన్ ఇస్తామన్నారు. దాని కోసం కమీషన్ ను అపాయింట్ చేశారు. ముస్లిమ్ సోదరులలో పేద వాళ్లు చాలా మంది ఉన్నారు. తినడానికి తిండి లేని వారు చాలా మంది ఉన్నారు. దానిపై ఏ విధమైన చర్యలు తీసుకుంటే రిజర్వేషన్ శాతాన్ని పెంచగలుగుతామో ఆలోచించాలి. గిరిజనులకు 12 శాతం రిజర్వేషన్ అని అంటున్నారు. ఏ వద్దతిలో దానిని పెంచగలుగుతాము. ఇప్పుడు యాభై శాతం సీలింగ్ ఉంది. రాజ్యాంగంలో 9వ షెడ్యూల్ లో పెట్టి, సంబంధిత చర్యలు తీసుకోవాలి. రిజర్వేషన్ లో కాని, మిగిలిన విషయాలలో కాని ఎస్.సి, ఎస్.టి, బీసి, మైనారిటీలకు భిక్షగా ఇవ్వకూడదు. అది రాజ్యాంగబద్ధమైన హక్కు. ప్రజాస్వామ్యంలో అన్ని కులాలకు, వారి జనాభా ప్రకారం వాటా ఇవ్వాలన్నది ప్రభుత్వం యొక్క లక్ష్యం. ఇది రాజ్యాంగ స్ఫూర్తి. ప్రపంచంలో అభివృద్ధి చెందిన దేశాల చరిత్ర చూస్తే, అక్కడ సామాజిక న్యాయం, అధికారం, అన్ని వర్గాల వారికి వదళ్లలో ఇచ్చారు. దురదృష్టవశాత్తు మన దేశంలో 68 సంవత్సరాలు అయినా బీసీలకు రాజ్యాంగబద్ధమైన హక్కులు రాలేదు. ఇదే అసెంబ్లీలో గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు, బీసీలకు చట్ట సభల్లో రాజ్యాంగబద్ధమైన హక్కులు కల్పించాలని తీర్మానం పెట్టారు. ఆ తీర్మానాన్ని పాస్ చేసుకున్నాము. అది మేజర్ పాలసీ డెసిషన్. దానిని ప్రభుత్వం ఎందుకు నిర్లక్ష్యం చేస్తుంది? 52 శాతం జనాభా ఉన్న బీసీలకు రాజ్యాంగబద్ధమైన హక్కులు కల్పించడానికి, పార్లమెంట్ లో బీసి బిల్లు పెట్టి, చట్టసభల్లో యాభై శాతం రిజర్వేషన్లు కల్పించవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వంపై ఉంది. టీఆర్ఎస్ పార్టీ ఎన్నికల మేనిఫెస్టోలో పెట్టింది. ఈ శాసనసభలో తీర్మానం చేసింది. మనం చేసిన తీర్మానం పోస్టులో వంపించారు. ముఖ్యమంత్రి గారి ఆధ్వర్యంలో అఖిలపక్షాన్ని తీసుకెళ్లి ప్రధానమంత్రిని కలిసి, పార్లమెంట్ లో బీసి బిల్లు పెట్టి, బీసీలకు చారిత్రాకంగా అన్యాయం జరిగింది, చట్టసభలో బీసీలకు రిజర్వేషన్

ఇవ్వలేదు, 68 సంవత్సరాలుగా ఈ కులాలను అణచివేశారు, అవమానించారు, వారికి ఇవ్వవలసిన వాటా వారికి ఇవ్వాలని ముఖ్యమంత్రి గారు చెబితే ఆయన కీర్తి పెరుగుతుంది. కాని ఇంతవరకూ ఆ చర్య తీసుకోలేదు. గవర్నర్ ప్రసంగంలో దాని ప్రస్తావన లేదు. పార్లమెంట్ లో బీసి బిల్లు పెట్టి, చట్టసభల్లో యాభై శాతం రిజర్వేషన్ కల్పించాలని ముఖ్యమంత్రి గారికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. బీసీలకు విద్య, ఉద్యోగాలు, స్థానిక సంస్థల్లో రిజర్వేషన్లున్నాయి. ఎస్.సి, ఎస్.టి వర్గాలకు చట్టసభల్లో రిజర్వేషన్స్ ఉన్నాయి. మహిళా సోదరీమణులకు రిజర్వేషన్స్ పెట్టాలని చూస్తున్నారు. బీసీలకు రిజర్వేషన్స్ పెట్టాలని ఏ రాజకీయ పార్టీ చేయనప్పటికీ, మన అసెంబ్లీలో తీర్మానం చేసి కేంద్రానికి వంపించాము. ముఖ్యమంత్రి గారు దీనిని సామాజిక బాధ్యతగా గుర్తించి, కేంద్రప్రభుత్వం పై ఒత్తిడి తీసుకురావలసిన అవసరం ఉందని గుర్తుచేస్తున్నాను. అది అవసరం. పార్టీల పరంగా ఈరోజు మనం అడుగుతున్నాము. రేపు తప్పనిసరిగా ప్రజల్లో తిరుగుబాటు వస్తుంది. అది రాకముందే మనం చేస్తే అందరికీ న్యాయం జరుగుతుందని మనవిచేస్తున్నాను. ఫీజ్ రీయింబర్స్ మెంట్ విషయం గురించి గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఎక్కడా లేదు. గత సంవత్సరం ఇవ్వలేదు, అంతకు ముందు సంవత్సరం కూడా ఇవ్వలేదు. డ్యూన్ చాలా ఉన్నాయి. ఇది పెద్ద సమస్య కాదు ప్రభుత్వానికి. గత బడ్జెట్ లో పెట్టిన రూ.2800 కోట్లు విడుదల చేసినా, ఫీజ్ రీయింబర్స్ మెంట్ చేయవచ్చు. 14 లక్షల మంది విద్యార్థులు రోడ్లపై వడ్డారు. వారిని చదువుకోనివ్వకుండా చేయడానికి ఫీజ్ రీయింబర్స్ మెంట్ ఇవ్వడం లేదని భావిస్తున్నాను. ఆ స్కీమ్ పెట్టిన తరువాత అనేకమంది రిజ్నా కార్మికుల పిల్లలు, గుడిసెల్లోని పిల్లలు, రైతు కూలీల పిల్లలు చదువుకొని ఇంజనీరింగ్, మెడిసిన్, ఎంబీబీ, ఎంసీఏలు చదివి అమెరికా, ఆస్ట్రేలియా, కెనడా వంటి దేశాలకు వెళ్లి లక్షల్లో జీతాలు సంపాదిస్తున్నారు.

4.10 | అంత గొప్ప పథకాన్ని ప్రభుత్వం ఎందుకు నిర్లక్ష్యం సా. చేస్తున్నది, అదొక గొప్ప పెట్టుబడి పథకం కాబట్టి ఆ దిశలో ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలి. ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్లు బకాయిలు చెల్లించడం ప్రభుత్వానికి పెద్ద సమస్య కాదు. కనీసం చదువుకునే విద్యార్థులకు ఫీజులు చెల్లించకపోతే అర్థం ఏమిటని ఈ ప్రభుత్వాన్ని ప్రశ్నిస్తున్నాను. ఒకవేళ ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్లు స్కీములో ఏమైనా లోపాలుంటే సరిదిద్దడానికి ప్రభుత్వానికి అన్ని అధికారాలున్నాయి. ఎక్కడైనా అవకతవకలు జరిగితే అటువంటి కాలేజీలను మూసివేయండి. ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్లు పథకం చాలా గొప్ప పథకం. ఇది ఖర్చు కోణంలో చూసేది కాదు. సంబంధిత పథకానికి

కావలసినంత బడ్జెట్ను కేటాయించి వెంటనే బకాయిలు చెల్లించడానికి చర్యలు తీసుకోవాలి. విద్యార్థులు రోడ్లమీద అనేక ధర్మాలు చేస్తున్నప్పటికీ ప్రభుత్వం స్పందించకపోవడం మంచిది కాదు.

ఎంత ఎత్తు ఎదిగితే అంత అణిగి ఉండాలని ముఖ్యమంత్రి గారు అనేక సందర్భాలలో చెప్పారు. 14 లక్షల మంది విద్యార్థులు రోడ్లమీద ఉన్నారని కాబట్టి ఇప్పటికైనా ప్రభుత్వం వెంటనే స్పందించి ఇప్పటివరకు ఉన్న ఫీజు రీయింబర్స్మెంట్లు బకాయిలు చెల్లిస్తే మళ్ళీ ఎవరూ దాని గురించి అడగరు.

గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఉపాధి అవకాశాలను గురించి గానీ ఉద్యోగావకాశాలను గురించి గానీ ప్రస్తావించలేదు. ముఖ్యమంత్రి గారు ఫీల్డ్ వెళ్లినప్పుడు 150 ఐఐఎస్, 150 ఐపీఎస్ పోస్టులు కావాలని ప్రధానమంత్రి గారిని అడిగారు. ప్రధానమంత్రి గారు సంబంధిత పోస్టులను ఇవ్వడానికి కుదరదని చెప్పారు. ఎందుకంటే దానికొక పద్ధతి ఉంటుంది. మన దగ్గరే గ్రూప్-లో 150 డెప్యూటీ కలెక్టర్లు, 150 డి.ఎస్.పి పోస్టులను సృష్టించుకుంటే మన తెలంగాణ ప్రజలకే ఉద్యోగావకాశాలు వస్తాయి. కాబట్టి అలాంటి ఆలోచన చేయాలని ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఇంకొకవైపు దాదాపు 1 లక్షా 50 వేల నుంచి 2 లక్షల వరకు ఉద్యోగాలున్నాయి కాబట్టి ఉద్యోగాల భర్తీకి సంబంధించి ప్రభుత్వం యుద్ధప్రాతిపదికను చర్యలు చేపట్టాలి. ఏ ప్రభుత్వ కార్యాలయంలో చూసినా సిబ్బంది కొరత ఉన్నది. కాబట్టి ప్రభుత్వం ప్రతిష్టకు పోకుండా ఉన్న ఖాళీలన్నీ శాంక్షన్ పోస్టులే కాబట్టి వెంటనే భర్తీ చేయాలి. ప్రభుత్వోద్యోగుల జీతభత్యాల కోసం దాదాపుగా రూ.36వేల కోట్లు కేటాయించుకున్నాం. ఖాళీగా ఉన్న పోస్టులను భర్తీ చేయకపోతే బడ్జెట్ మిగులుతుంది. కాబట్టి పోస్టుల భర్తీకి ప్రభుత్వం వెంటనే చర్యలు తీసుకోవాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఎందుకంటే నిరుద్యోగులు 30 సంవత్సరాలు వచ్చినా వివాహం చేసుకోకుండా రోడ్లమీద ఉన్నారు. కనీసం తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత అయినా వారికి ఉద్యోగాలు వస్తాయని కొండంత ఆశతో ఉన్నందున ముఖ్యమంత్రి గారు చొరవ తీసుకోవాలి. ప్రభుత్వంలో పట్టుమైసెన యంత్రాంగం ఉండాలి. యువ రక్తం నిండిన ఎగ్జిక్యూటివ్ అధికారులున్నప్పుడే సంక్షేమ కార్యక్రమాలను, అవినీతి లేని పాలనను సమర్థవంతంగా ప్రజలకు అందించగలుగుతారు. కాబట్టి ఈ ప్రభుత్వం వెంటనే గ్రూప్ I, II, III, IV పోస్టులను భర్తీ చేయాల్సిన అవసరమున్నది. అలాగే 5 లక్షల మంది బి.ఇ.డి పూర్తి చేసినవారు ఉన్నారు. ఖాళీగా ఉన్న 40 వేల మీచర్ పోస్టులను భర్తీచేస్తే వారికి ఉపాధి లభించడమే కాకుండా ప్రభుత్వ పాఠశాలలను సమర్థవంతంగా నడుపుకోగలము.

మేడమ్ డెప్యూటీ సీక్రెటరీ కృష్ణయ్య గారు మీకు కేటాయించిన సమయం 8 నిమిషాలు మాత్రమే.

శ్రీ ఆర్. కృష్ణయ్య మేడమ్ గారూ 5 నిమిషాలలో పూర్తి చేస్తాను. ప్రభుత్వం నిరుద్యోగ సమస్య మీద తక్షణమే స్పందించాల్సిన అవసరమున్నది. ఉప్మానియా యూనివర్సిటీలో చూసినా ఇందిరా పార్కు దగ్గర చూసినా నిరుద్యోగులే కనిపిస్తున్నారు. డి.ఎస్.సి ప్రకటన ఎప్పుడు వస్తుందని గౌరవ శాసనసభ్యులను కూడా నిరుద్యోగులు అడుగుతున్నారు. కాబట్టి ప్రభుత్వం వెంటనే డి.ఎస్.సి నోటిఫికేషన్ వేసి టీచర్ పోస్టులను భర్తీచేయాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

అదే విధంగా, నిరుద్యోగ సమస్య మీద సమగ్రమైన చర్చ జరగాల్సిన అవసరమున్నది. వారి అభివృద్ధి కోసం మనం ఆశించిన పద్ధతిలో ఈ సమాజాన్ని నడిపించడానికి, ప్రజాస్వామ్య విలువలను తీసుకొని ముందుకు నడిపించాల్సిన అవసరమున్నప్పటికీ గవర్నర్ గారు ఆ దిశగా ప్రసంగించనందుకు రాష్ట్ర ప్రజలందరూ అసంతృప్తిని వ్యక్తం చేస్తున్నారు. కనీసం రాబోయే బడ్జెట్ కేటాయింపులోనైనా ప్రభుత్వం అన్ని సామాజిక వర్గాలకు వారి వాటా వారికివ్వాలని కోరుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పాయం వెంకటేశ్వర్లు (పినపాక): అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారు ఉభయ సభలనుద్దేశించి ప్రసంగించారు. వారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై అవకాశం కల్పించినందుకు ముందుగా మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత ఇది వూడవ బడ్జెట్ సమావేశం జరుపుకుంటున్నాం. రెండు సంవత్సరాలు పూర్తి చేసుకొని మూడవ సంవత్సరంలో అడుగు పెడుతున్నాం. మన తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కొన్ని అడుగులు తడబడుతున్నా అర్థం చేసుకునేందుకు ప్రజలు ప్రభుత్వానికి రెండు సంవత్సరాలు సమయమిచ్చారు. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో అభివృద్ధికి సంబంధించి కూడా కొన్ని అంశాలను ప్రస్తావించారు. 2015-16 జిడిపి అభివృద్ధి కేవలం 7.3% ఉన్నదని కేంద్ర ప్రభుత్వం దృవీకరిస్తుంటే మన తెలంగాణ రాష్ట్రంలో నడుస్తున్న ఆర్థిక సంవత్సరంలో జిఎస్ డిఎఐ ఏకంగా 11.7% ఉన్నదని గవర్నర్ గారి ప్రసంగం ద్వారా సభకు తెలిపారు. నిజంగానే తెలంగాణ రాష్ట్రంలో అంత శాతం జిడిపి ఉంటే మన రాష్ట్రం దేశంలోనే మూడు, నాలుగు స్థానాలలో చోటు సంపాదించుకునే అవకాశం కలుగుతుంది. రాష్ట్ర జిడిపి 5.83 లక్షల కోట్లకు చేరుకుంటుందని గవర్నర్ గారి ప్రసంగం మూడు పేజీలో చెప్పారు. అదే నిజమైతే తెలంగాణ రాష్ట్రం దేశంలోనే మొదటి మూడు రాష్ట్రాలలో ఒక రోల్ మోడల్ గా నిలిచిపోతుంది. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఇచ్చిన వివరాల ప్రకారం వ్యవసాయం,

వ్యవసాయ అనుబంధ కార్యకలాపాలున్న ప్రాథమిక రంగంలో ఎదుగుదల కేవలం 0.7% కావడం ఆందోళన కలిగించే అంశంగా ఉన్నది. అలాగే పరిశ్రమల రంగంలో 8.3%, సేవ రంగంలో 14.9% పెరుగుదలను నమోదు చేస్తాయని చెప్పారు. జాతీయ స్థాయిలో గ్రోత్ రేటుకంటే తెలంగాణ రాష్ట్రం నాలుగు శాతానికి పైగా అభివృద్ధి సాధిస్తున్నదంటే ఈ ప్రభుత్వాన్ని తప్పనిసరిగా అభినందించాలి.

4.20 కానీ ఈ పెరుగుదల ఎలా సాధ్య పడిందంటే ఈ సేవ సా. రంగాన్నే కారణంగా చూపుతున్నారు. ఐటీ సంబంధిత

రంగాల్లో పెరుగుదల ఎక్కువగా ఉందనే అభిప్రాయం కలుగుతుంది. ఈ రంగంలో అభివృద్ధి మంచిదే. ఐటీ సెక్టార్ ఇంకా అభివృద్ధి చెందాలని దేశంలో అగ్రగామి రాష్ట్రంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఉండాలని కోరుకుంటున్నాను. కానీ ఇదే నమయంలో వ్యవసాయంలో ఒక శాతం కూడా పెరుగుదల రేటు లేకపోవడం, తెలంగాణ గ్రామీణ ప్రాంతానికి సంబంధించిన ప్రమాద ఘంటిక అని తెలుసుకోవాలి. మన గ్రామాలు ఆధారపడినది వ్యవసాయంపైనే కానీ ఐటీ రంగం కాదు. గ్రామాల్లో వ్యవసాయమే జీవనాధారం. అటువంటి రంగంలో కేవలం 0.8 పెరుగుదల అంటే మన పల్లె పరిస్థితి గురించి సీరియస్ గా ఆలోచించాల్సిన అవసరం ఉన్నదని ఈ సందర్భంగా గుర్తుచేస్తున్నాను. వ్యవసాయం లాభసాటికాని పక్షంలో రైతు కూలీగా మారితే కూలీగా పని దొరకకా మామబూబ్స్ గర్ వంటి జిల్లాలు ఖాళీ అయిన సందర్భం ఉంది. ముంబై రోడ్లపైకి తెలంగాణ బిడ్డలు చేరి కూలీలుగా మారిన పరిస్థితి చూశాం. అప్పుడు ఉన్నటువంటి వ్యవసాయ రంగంలో వృద్ధి రేటు లేకపోవడానికి కారణం ప్రకృతి వైపరీత్యాలు, వర్షాలు పడకపోవడాన్నే కారణంగా భావించవద్దని తమరి ద్వారా గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. మన పారిశ్రామిక రంగంలో పెరుగుదల రేటుని సూచించే విధంగా తయారీ రంగంలో 8.3 శాతం పెరుగుదల ఉందన్నారు. దేశం మొత్తం మీద తయారీ రంగంలో చూసినప్పుడు దాదాపు 9.5 శాతం పెరుగుదల ఉందనీ కేంద్ర ప్రభుత్వం తాజాగా ఇచ్చిన బడ్జెట్ ఆర్థిక సర్వేలో పేర్కొన్నారు. పారిశ్రామిక రంగం ప్రధానమైన తయారీ రంగంలో వృద్ధి రేటుగా జాతీయస్థాయి కన్నా వెనకబడి ఉన్నామనే విషయాన్ని అర్థం చేసుకోవాలి. జీడిపిల్ల కీలకమైన మూడు రంగాలు. ప్రాథమిక రంగం అనగా వ్యవసాయం, తయారీ రంగం అనగా పారిశ్రామిక రంగంలో వెనకబడి ఉన్నామనీ, కేవలం సేవ రంగంలో వృద్ధి సాధించడం ద్వారా 11.7 శాతం వృద్ధి సాధించామని గవర్నరు గారి ప్రసంగం పరిస్థితి తెలియజేశారు. ప్రభుత్వం వెల్లడించిన వాస్తవాలు మన ప్రభుత్వం అదృశ్య విజయం సాధించిందని చెప్పడానికి కాకుండా ఈ రెండు

సంవత్సరాలని నిశితంగా పరిశీలన చేసుకొని సర్దుబాట్లు దిద్దుబాటు చర్యలు తీసుకోవలసిన అవసరాన్ని గుర్తించాలని సూచనలు చేస్తున్నాను. ప్రాజెక్టుల నిర్మాణానికి సంబంధించి ఇస్తున్న ప్రాధాన్యాన్ని అభినందిస్తున్నాను. ప్రాజెక్టుల నిర్మాణం ప్రక్క రాష్ట్ర కూలీలను కాకుండా స్థానికులను మాత్రమే ఉపయోగించాలనే నిబంధనను చేస్తే బాగుంటుందనే అభిప్రాయాన్ని తెలియజేస్తున్నాను. వచ్చే బడ్జెట్ లో ఇరిగేషన్ కు సంబంధించిన కేటాయింపులను బారీగా పెంచాలని ఆశిస్తున్నాం. భారీస్థాయిలో ప్రాజెక్టులను చేపట్టి అభివృద్ధి వరుగులు తీయించాలి. ఇప్పటివరకు పడక వేసిన ఇళ్ల నిర్మాణాలను వేగవంతం చేయడాన్ని ప్రభుత్వం ఆలోచించాలి. ప్రభుత్వం ఏటా 4 లక్షల గృహాలను నిర్మించే విధంగా ఉండాలి. 2004-2009 మధ్య కాలంలో సగటున తెలంగాణలో 4 లక్షల ఇళ్ల నిర్మాణాలు జరిగితే, గత రెండు సంవత్సరాల్లో కేవలం 60000 ఇళ్లను కూడా నిర్మించకపోవడాన్ని గవర్నరు గారి ప్రసంగంలోని 7 పేజీని చూస్తే అర్థమౌతుంది. గృహ నిర్మాణ రంగం వల్ల 30 రంగాల వారికి ఉపాధి కలుగుతుంది. ప్రభుత్వం కట్టే ఒక ఇల్లు ఈ 30 వృత్తుల వారికి బ్రతుకు దెరువు ఇస్తుంది. ప్రభుత్వం కట్టే ప్రాజెక్టు వల్ల వేలాది మందికి సంవత్సరాల తరబడి ఉపాధి కలుగుతుంది. ప్రత్యేకించి మన రాష్ట్రంలో కరెంటు, స్టీలు, ఇటుక, తలుపులు, కిటికీలు, రవాణా రూపంలో అనేక మందికి అనేక రంగాల్లో ఒక్కసారిగా మార్పు వచ్చి ప్రభుత్వానికి కూడా పన్నుల రూపంలో లభించే ఆదాయం కూడా పెరగడంతోబాటుగా ఆర్థిక వ్యవస్థలో మంచి కదలిక వస్తుందనే విషయాన్ని ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. కావున, గృహ నిర్మాణంలో వెనకబాటు తనాన్ని దాటి అడుగులు ముందుకు వేయాల్సిన అవసరాన్ని, ప్రాజెక్టుల నిర్మాణాన్ని యుద్ధప్రాతిపదికన కొనసాగించాల్సిన అవసరాన్ని గుర్తించుకోవాలని ప్రభుత్వానికి మనవి చేస్తున్నాను. హౌసింగ్ విషయంలో ఇందిరమ్మ ఇళ్ల బకాయిలు ఇంకా పెండింగ్ లో ఉన్నాయి. ఇందిరమ్మ ఇళ్ల విషయంలో జరిగిన అక్రమాలను వెలికితీసే భాగంలో కొత్తగా ఏర్పడిన తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు సిబిసిఐడి విచారణకి ఆదేశించారు. ఈ విచారణలో ఎంతమందిని దోషులుగా తేల్చారనే విషయాలను, ఎవరిపైన శిక్షలు వేశారనే విషయాలను, ఎంత మందిని నస్పెండ్ చేశారనే విషయాలను, ఎంతమందిని జైలు పాలు చేశారనే విషయాలను సవివరంగా తెలియజేయాలని కోరుతున్నాను. ఈ రోజు రాష్ట్రంలో 398,941 మందికి సుమారు రూ.2,210 కోట్ల పెండింగ్ బిల్లులను చెల్లించాలి. ప్రభుత్వం ఈ విషయాన్ని ఆలోచించాలి. బేస్ మెంట్ లెవల్, లెంటల్ లెవల్ లో, స్లాబ్ లెవల్ కి ఇళ్లు కట్టుకొని ఎండకు ఎండుతూ, వానకు తడుస్తూ, చలికి

వణుకుతూ లబ్ధిదారులు ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. ఆ ఇండ్లను పూర్తి చేసినట్లైతే ప్రభుత్వానికి కూడా భారం తగ్గుతుంది. ఈ పెండింగ్ బిల్లులను వెంటనే చెల్లించాలని, పేదవాళ్లను ఆదుకోవాలని కోరుతున్నాను. డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లకోసం ప్రజలు ఎన్నో ఆశలతో ఎదురుచూస్తున్నారు. ఈ ఇళ్లవిషయంలో కూడా స్పష్టత వచ్చే విధంగా చూడాలి. ఖమ్మం జిల్లాలో, ఇతర జిల్లాల్లో ఇళ్ల నిర్మాణాలు మొదలుకొని పరిస్థితి ఉన్నది. కేవలం హైదరాబాద్ లో మెదక్ జిల్లాలోనే ఈ ఇళ్లకు సంబంధించి వసులు ప్రారంభం అయ్యాయి. మిగతా జిల్లాల్లో కూడా వసులను త్వరితగతిన ప్రారంభించడానికి ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలని కోరుతున్నాను. ప్రజలందరూ కూడా డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్ల వస్తాయనే ఆశతో ఉన్నారు. వారి ఆశలు నెరవేరే విధంగా, ప్రభుత్వానికి కూడా మంచి పేరు వచ్చే విధంగా డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లను నిర్మించే విషయంలో పకడ్బందీ ఆలోచనతో ముందుకు వెళ్లాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. రైతు రుణ మాఫీ విషయంలో, అధికారంలోకి రాగానే లక్ష రూపాయలను రుణ మాఫీని ఏక కాలంలో చేస్తామని ఎన్నికల ముందు వాగ్దానం చేశారు. కానీ, నాలుగు విడతల్లో రుణమాఫీని చేస్తామని ఇదే శాసన సభలో మీరు చెప్పారు. రైతుల ఆత్మహత్యలు నివారించాలంటే, రైతులకు భరోసా కల్పించాలంటే మిగిలిన 50 శాతం రుణాన్ని ఒకేసారి మాఫీ చేసి విధంగా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేసి రైతులకు భరోసా ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. ఈ రైతు ఆత్మహత్యలు ఆగాలంటే వచ్చే సీజన్ లో మరల పంటలు పండించే రైతులకు ఏ పంట వేస్తే క్షీంటాకు ఎంత గిట్టుబాటు ధర వస్తుందనే విషయాన్ని ముందుగానే రైతులకు ప్రకటిస్తే తెలంగాణ రాష్ట్రం దేశవరిత్రలో మంచి పేరు వచ్చే అవకాశం ఉంటుంది. పంటలు పండటానికి ముందుగానే ఆయా పంటలకు గిట్టుబాటు ధరని ప్రకటించినట్లైతే రైతులకు భరోసా ఉంటుంది. రైతుల ఆత్మహత్యలు కూడా ఆగే అవకాశం ఉంటుంది. కావున, ఆ దిశగా కూడా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలని కోరుకుంటున్నాను. ఈ రోజు తెలంగాణ రాష్ట్రంలో తీవ్రమైన కరవు పరిస్థితులు ఏర్పడ్డాయి. రోజురోజు ఎండలు పెరుగుతున్నాయి. భూగర్భ జలాలు అడుగంటిపోయి మంచినీటికి కూడా ఇబ్బంది పడుతున్న పరిస్థితిని చూస్తున్నాము. కొన్ని మండలాలను కరవు మండలాలుగా ప్రభుత్వం ప్రకటించారు. ఆయా మండలాల్లో పశుగ్రాసానికి సంబంధించిన విషయంలో ఏ చర్యలు చేపట్టారనే విషయాన్ని తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ప్రాంతంలో కూడా కరవు మండలాలు ఉన్నాయి. మిగతా మండలాలను కూడా కరవు మండలాల్లో చేర్చి ఆ ప్రాంతాల్లో కూడా కరవు సహాయక చర్యలు చేపట్టి రైతులను, ప్రజలను ఆదుకోవాలని

ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. గత సభలో కూడా కేజీ నుంచి పీజీ ఉచిత విద్యా విషయం గురించి ముఖ్యమంత్రి గారు చెప్పారు. ప్రతిష్టాత్మకమైన ఈ పథకాన్ని ఆషామాషీగా ప్రారంభించబోమని, పక్కా ప్రణాళికతో ప్రారంభం చేస్తామని గత సభలో గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదములు తెలిపే తీర్మానంలో ముఖ్యమంత్రి గారు ప్రకటించారు. ఈ విషయంలో ఇప్పటికే ఆలస్యం అయింది. వచ్చే విద్యా సంవత్సరానికైనా పూర్తిస్థాయిలో అమలు చేయడానికి ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఫీజు రియింబర్స్ మెంట్ బకాయిలు 3700 కోట్ల రూపాయలు ఉన్నాయి. అవి చెల్లించకపోవడం వల్ల కోర్టులు పూర్తి చేసుకున్న విద్యార్థులకు కళాశాలల యాజమాన్యాలు సర్టిఫికేట్స్ ఇవ్వడం లేదు. విద్యార్థులు ఉన్నత చదువులు వెళ్లేందుకు అవకాశాలు కోల్పోతున్నారు. కొందరు విద్యార్థులు అప్పులు చేసి ఫీజులను కడుతున్నారు. ఆనాడు వై.ఎస్.రాజశేఖర్ రెడ్డి గారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్న సమయంలో ఫీజులను ఎప్పటికప్పుడు చెల్లించడం ద్వారా ఎంతో మంది పేద, బడుగు, బలహీన వర్గాల వారు ఉన్నత చదువులు చదువుకోనే అవకాశం కలిగింది. ప్రస్తుతం మన ప్రభుత్వం సీలింగ్ విధించడం వల్ల ఫీజులు పెండింగ్ పడుతున్నాయి. విద్యార్థులు ఇబ్బందులు పడుతున్నందున రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఈ విషయమై ఆలోచన చేసి మిగిలిపోయిన 2013-14, 2014-15, 2015-16 సంవత్సరాలకి సంబంధించిన 3700 కోట్ల రూపాయల ఫీజు రియింబర్స్ మెంట్ బకాయిలు చెల్లించే విషయమై మంచి ఆలోచన చేసి విద్యార్థులను ఆదుకోవాలని కోరుతున్నాను. ఈరోజు చేవెళ్ల-ప్రాణహిత తెలంగాణలోని ప్రధానమైన ప్రాజెక్టు. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తప్పనిసరిగా అఖిల పక్షంగా డిల్లీకి వెళ్లి ఈ ప్రాజెక్టుకి జాతీయ హోదా కోసం ప్రయత్నం చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. గిరిజనులకు, దళితులకు, నిరుపేదల కుటుంబానికి 3 ఎకరాల భూమిని ఇస్తామని చెప్పారు. ఆగస్టు 15, 2014వ సంవత్సరం నాడు కొంతమంది దళితులకు భూమి పట్టాలు ఇచ్చారు. తరువాత ఆ కార్యక్రమాన్ని ముందుకు తీసుకువెళ్లే పరిస్థితి కనబడటం లేదు. గ్రామాల్లో ఎక్కడికి వెళ్లినా ప్రజలు ఈ విషయం గురించి అడుగుతున్నారు. దళితులకు, గిరిజనులకు కుటుంబానికి 3 ఎకరాల భూమిని ఇస్తామని చెప్పిన హామీని అమలు చేయాలని వారి తరపున ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

4.30 | అదే సందర్భంలో తెలంగాణ రాష్ట్రానికి తలమానికంగా
స్థా. | అభివృద్ధి పథంలో ముందుకు పోవడానికి, బంగారు
తెలంగాణ సాధించడానికి ప్రాముఖ్యతను సంతరించుకున్నటువంటి,

బొగ్గు బావులు, నాలుగు జిల్లాలలో సింగరేణి ప్రాంతాలు ఉన్నాయి. సింగరేణి ప్రాంతంలో ఉన్నటువంటి చాలా మంది పేదవారు భూములు కోల్పోయి, ఇంటి స్థలాలు కోల్పోయి నిర్వాసితులైనారు. 2013న సింగరేణి మేనేజ్మెంట్ తో ఒక ఒప్పందం జరిగింది. బ్రెబల్ రైల్వేపైన రివ్యూ సమావేశం ఏర్పాటు చేసి, అసెంబ్లీలో స్పీకర్ ఆధ్వర్యం కమిటీని వేసి జి.ఓ.నెం.30ను తీసుకువచ్చారు. శ్రైబల్ ఎంప్లాయిమెంట్ పాలసీ 2010-2015కు సంబంధించి భూములు కోల్పోయినటువంటి నిర్వాసితులకు ఉద్యోగాలు ఇవ్వాలని ఆనాడు వారు జి.ఓ. ఇవ్వడం జరిగింది. సింగరేణి సిఎన్ఎమ్డి గారు ఆనాడు ఉన్న సుధీర్ఘ భట్టాచార్య కూడా ఉద్యోగాలు ఇస్తామని అగ్రిమెంట్ చేసుకున్నారు. ఇవాళ నివాసం ఉండే ఇళ్లను వదులుకున్నారు. ఆ రకంగా ఈరోజు ఖమ్మం జిల్లా ఇల్లందులో చూస్తే జేకీఓ4లో 98 కుటుంబాలు, తీగలపల్లి కోయగూడెం దారపోరులో 80 కుటుంబాలు, మణుగూరు మండలం కొమ్ముగూడం, వద్దుగూడం, మల్లెపల్లి గ్రామాలలో 181 కుటుంబాలు కరీంనగర్ ఓసి యల్లంపల్లి ఏరియాలో 173 కుటుంబాలు మొత్తం 532 కుటుంబాలు ఈ రోజు ఇంటి స్థలాలు కోల్పోయి రోడ్డున పడ్డారు. వారికి ఉద్యోగాలు ఇస్తామన్నారు. జి.ఓ.నెం.30ని చూసి వాళ్లు ఇంటి స్థలాలు ఇచ్చారు. ఓ.సి. వస్తే మాకు ఉద్యోగాలు వస్తాయని చెప్పి వాళ్లు రోడ్డున పడ్డారు. ఆ 532 కుటుంబాల గురించి కూడా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేసి, తప్పని సరిగా సింగరేణిలో వారికి ఉద్యోగ అవకాశాలు ఇవ్వాలని ఈ సందర్భంగా ప్రభుత్వాన్ని నేను కోరుతున్నాను. రాష్ట్రంలో మిషన్ కాకతీయ కార్యక్రమం అనే చక్కని కార్యక్రమాన్ని ప్రభుత్వం చేపట్టింది. దానికి నేను ప్రభుత్వాన్ని అభినందిస్తున్నాను. కానీ, మిషన్ కాకతీయ కార్యక్రమాల్లో చెరువులు కుంటలు చేపడుతున్నారు. పెద్దపెద్ద చెరువులను తీసుకున్నామని గవర్నమెంటు చెబుతున్నది. పెద్ద చెరువులను అభివృద్ధి స్థాయికి తీసుకువచ్చే విధంగా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలని నేను కోరుతున్నాను. అదేవిధంగా ఏజెన్సీ ప్రాంతాల్లో ఇతర ప్రాంతాల్లో ఇవాళ కొత్తకొత్త చెరువుల నిర్మాణానికి కూడా అవకాశం ఉంది. వాటి నిర్మాణంలో కూడా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలని మిషన్ కాకతీయాలో ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. తరువాత, ఆసరా కార్యక్రమంకు సంబంధించి, దీనిని రూ.1000కి పెంచారు. ప్రజలు రాష్ట్రముఖ్యమంత్రి గారిని మరచిపోవడం లేదు. నెలకు రూ.1000 తీసుకుంటు ముఖ్యమంత్రి గారిని గుర్తు చేసుకుంటున్నారు. కానీ, ముసలివాళ్లు 65 సంవత్సరాలు నిండితేనే ఆసరా పెంచవచ్చనే పరిస్థితి ఉంది. ప్రస్తుతం గ్రామీణ ప్రాంతంలో ఏ విధమైనటువంటి జీవనాధారం లేక కూలి చేసుకునే ఓపిక లేక

తినడానికి తిండి లేక, ఖాళీగా చాలా మంది ఉంటున్నారు. ప్రభుత్వాన్ని నేను ఒకటి కోరుతున్నాను. 65 సంవత్సరాలు ఉన్న వయోపరిమితిని 60 సంవత్సరాలకు తగ్గించి మిగతా ముసలివాళ్లకు కూడా ఈ ఆసరా పథకాన్ని వర్తింప చేసి ప్రభుత్వం మీదముఖ్యమంత్రి గారి మీద మరింత ప్రేమ పెరగడం కోసం ఆలోచన చేయమని నేను కోరుతున్నాను.

కళ్యాణ లక్ష్మీ కార్యక్రమం చక్కటి కార్యక్రమం. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో చెప్పినట్లుగా బి.సి. కులాల్లో, ఒ.సి కులాల్లో పేద వర్గాలకు, పేద కులాలకు సంబంధించినటువంటి మహిళా కుటుంబాలు చాలా ఉన్నాయి. వాళ్లకు సంబంధించి కూడా ఈ కళ్యాణ లక్ష్మీ కార్యక్రమాన్ని ఏర్పాటు చేసే ప్రయత్నం చేయమని నేను కోరుతున్నాను.

ఎన్.సి, ఎన్.టిలకు 12 శాతం ఎన్.టిలకు 12 శాతం మైనారిటీలకు రిజర్వేషన్ల విషయమై ఏ విధంగా ఆలోచించబోతున్నారో చెప్పాలని కోరుతున్నాను.

ఏజెన్సీ ప్రాంతంలో పోడు భూములను సాగు చేసుకుంటూ బ్రతుకుతున్నారు. వారికి ఏ విధమైనటువంటి జీవనాధారాలు లేవు. ఆనాడు వై.ఎస్.రాజశేఖర రెడ్డి గారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు రెండు తెలుగు రాష్ట్రాలకూ పట్టాలిచ్చారు. ఖమ్మం జిల్లాలో ఏజెన్సీ ప్రాంతాల్లో హరితహారం విషయమై ఆనాడు గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు గత బడ్జెట్ సమావేశంలో కూడా పాత వాటి జోలికి పోమని హామీ ఇచ్చారు. అయినప్పటికీ ప్రతి రోజూ గిరిజనుల మీద కేసులు పెట్టి జైళ్లకు పంపుతున్నారు. కాబట్టి, ఈ విషయమై ఆలోచిస్తే ప్రభుత్వానికి మంచి పేరు వస్తుంది. గిరిజనులను పేద వారిని ఆదుకుని, పోడు భూములకు పట్టా పాసు పుస్తకాలను ఇచ్చే విధంగా ప్రభుత్వం ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను.

అదే విధంగా తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావంలో ఉష్ణోత్సవ ఉద్యమం లేవనెత్తిన సందర్భంలో జర్నలిస్టులు కూడా కీలక పాత్ర పోషించారు కాబట్టి, వారికి ఇళ్ల స్థలాలు ఇస్తామని, డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లు ఇస్తామని, హెల్త్ కార్డులు ఇస్తామని ప్రభుత్వం చెప్పింది. ఈ విషయమై ప్రభుత్వం తగిన చర్య తీసుకోవాలని కోరుకుంటున్నాను. ఏ రాష్ట్రానికైనా అభివృద్ధి అనేది అంకెల్లో కనపడదు. పల్లె ప్రజల ఆదాయం పెరిగినప్పుడే నిజమైన అభివృద్ధి జరిగినట్టు. గ్రామాల్లో ఉండడానికి ప్రజలకు అనువైన సదుపాయాలు కల్పించినప్పుడే అభివృద్ధి జరిగినట్టుగా భావించాలి. అభివృద్ధి సూచిక కంటే ఆదాయం, ఆనందం సూచిక రూపొందించుకోవాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుకుంటూ గవర్నర్ గారి ప్రసంగంపై మాట్లాడే అవకాశం

ఇచ్చినందుకు వైఎస్ఆర్ సిపి తరపున ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటు సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ సున్నం రాజయ్య: ఆధ్వర్య, 10వ తేదీన గవర్నరు గారు ప్రసంగించిన ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే అవకాశం ఇచ్చినందుకు అందరికీ ప్రత్యేకంగా కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. గవర్నరుగారు ప్రభుత్వం రాసి ఇచ్చిన స్క్రిప్ట్ ని ప్రభుత్వం తరపున చదివారు. కొత్త రాష్ట్రం ప్రజల ఆకాంక్షలను ప్రభుత్వం రెండు సంవత్సరాల్లోనే పూర్తి చేస్తుందని, చేయాలనే అతి అంచనాలతో మేము, మా పార్టీ లేదని తెలియజేస్తున్నాను. గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో డబుల్ బెడ్ రూమ్, ఆసరా పెన్షన్, కళ్యాణ లక్ష్మి విషయాలను ఖచ్చితంగా మేము బలపరుస్తున్నాము. ఈ పథకాలు సామాజిక ప్రజలకు ఎంతో ఉపయోపక పథకాలు. డబుల్ బెడ్ రూమ్ పథకం అనేది గ్రామాల్లో ఒక నియోజకవర్గానికి 400 అన్నారు. అందులో మంత్రి గారికి 200, ఎమ్ఎల్ఎకి 200. ఇది ఏ మాత్రం చాలదు. ఈ విధంగా చూసుకుంటే రాష్ట్రం మొత్తం మీద 18 నుంచి 20 లక్షల వరకు ఉంటాయి. నా నియోజకవర్గంలో 20వేల మంది ఉన్నారు. నాలుగు మండలాల్లో భద్రాచలం టౌన్ లో 20వేల మంది ఉన్నారు. మా నియోజకవర్గంలోని వారికి కూడా ఈ పథకాన్ని ఆచరించేయాలని కోరుతున్నాను. ఈ ప్రసంగంలో కరువు సమస్య గురించిన విషయం అసలు రానే రాలేదు. తీవ్రమైన కరువు తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉంది. 459 మండలాలకు గానూ, ప్రభుత్వం 331 మండలాలను కరువు మండలాలుగా ప్రకటించింది. ఖమ్మం, అదిలాబాద్, వరంగల్, నల్గొండ జిల్లాలను పూర్తిగా కరువు మండలాలుగా ప్రకటించింది. కరువు ఏ విధంగా ఉంది అంటే మంచినీరు గానీ, పశుగ్రాసం గానీ దొరికే పరిస్థితి రాష్ట్రంలో కనపడడం లేదు. ఈ విషయమై ఏవిధమైన సహాయక చర్యలు తీసుకుంటున్నారో అనే విషయం గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో లేదు. అదే విధంగా వ్యవసాయం చాలా కీలకమైనది. వ్యవసాయ రంగంలో వండిన వంటలకు గిట్టుబాటు ధర ఇవ్వాలని అవసరం ఉంది. ప్రత్యామ్నాయ వంటలకు కూడా అవకాశం ఇవ్వాలని అవసరం ఉంది. కౌలుదారులకు సంబంధించి వారికి ఋణ మాఫీ చేయాలని అవసరం మరియు గుర్తింపు కార్డులు ఇవ్వాలని అవసరం ఉంది. ఈ విషయమై ముఖ్యమంత్రి గారు, మంత్రులు మహారాష్ట్ర వెళ్లి వచ్చారు. ఆ రాష్ట్ర నీటి వనరుల శాఖ మంత్రి గారి ఒప్పందం లేదనే విషయం స్పష్టం చేయాల్సి ఉంది. ఇరిగేషన్ ప్రాజెక్ట్ రీడిజైన్ విషయమై కాలయాపన చేస్తున్నారు. ఈ విషయం ప్రకృతి పెట్టి త్వరితగతిన పూర్తి చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. ఖమ్మం జిల్లాలో సీతారామ, భద్రాద్రి రామ ప్రాజెక్టులూ ఆయా గ్రామాల్లో ఉన్న

మారుమూల రైతాంగానికి వచ్చే ప్రాజెక్టులు. సీతారామ ప్రాజెక్ట్ అనేది నా నియోజకవర్గంలో దుమ్మగూడెం ఎదురుగా ఉన్న కుమ్మరి గూడెం గ్రామంలో ఉన్న ఎత్తిపోతల పథకం. దుమ్మగూడెం వద్ద కనక ఎత్తిపోతల పథకం పెడితే 40 గిరిజన ప్రాంతాలకు ఉపయోగ పడుతుందని ముఖ్యమంత్రి గారి దృష్టికి తీసుకు వస్తే వారు సానుకూలంగా స్పందించారు. ఇరిగేషన్ స్కీములకు సంబంధించి ఎత్తిపోతల పథకాలు పూర్తిగా ప్రకృతి పెట్టే పరిస్థితి ఏర్పడింది.

4.40 | ఆధ్వర్య, నా నియోజకవర్గంలో 150 స్కీమ్లున్నాయి. సా. ఇలాంటి స్కీమ్లు పూర్తిగా మూత పడే పరిస్థితులున్నాయి. ఆ స్కీమ్లను కూడా మరమ్మత్తు చేసి వ్యవసాయానికి ఇవ్వవలసిన అవసరం ఉందని మీ ద్వారా తెలియచేస్తున్నాను. ప్రధానంగా అత్యధిక జనాభా ఈ రాష్ట్రంలో బి.సి.లు, మైనారిటీలు, వికలాంగులు ఉన్నారు. బి.సి.లు యాభై శాతం ఉంటే నబ్ ప్లాన్ గురించి గవర్నర్ ప్రసంగంలో ప్రస్తావన లేదు. 12 శాతం మైనారిటీలున్నారు. ఏ విధంగా చూసినా వారు విద్యలో, వైద్యంలో, నివాసంలో, అభివృద్ధిలో, అన్నింటిలో వెనుకబడి ఉన్నారు. బి.సి. నబ్ ప్లాన్ కానీ, మైనారిటీల నబ్ ప్లాన్ కానీ, వికలాంగుల నబ్ ప్లాన్ ఇవ్వకుంటే రావు. వాళ్లు ఆర్థికంగా, సామాజికంగా, రాజకీయంగా వెనుకబడి ఉన్నారు. కనుక నబ్ ప్లాన్ ఉంటేనే వీరికి ఉపయోగపడుతుంది. నబ్ ప్లాన్ గురించి చట్టం చేయవలసిన అవసరం ఉంది. వీటి గురించి గవర్నరు ప్రసంగంలో ప్రసంగించలేదు. ప్రభుత్వం రేపు సమాధానం చెప్పే సమయంలో బి.సి, ఎస్సీ నబ్ ప్లాన్ చేయడంలోని లోటుపాట్లను సరిదిద్దాలి. ఎస్సీ, ఎస్టీ నబ్ ప్లాన్ గురించి ప్రతిపక్షంలో ఉన్నప్పుడు ఆనాడు అందరం అఖిల పక్షంగా పోరాడాము. ఎస్సీ, ఎస్టీ నబ్ ప్లాన్ కు రూల్స్ ని ఫ్రీమ్ చేయాల్సిన అవసరం ఉన్నది. ఈ రోజు గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో విద్యా వ్యవస్థ పూర్తిగా నిర్వీర్యమైంది. పాఠశాలల్లో కనీస మతులైన మరుగుదొడ్లు, త్రాగునీరు సదుపాయాలు, తరగతి గదులు లేవు. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో ఉపాధ్యాయుల నియామకాన్ని, పాఠశాలలకు బస్సు సౌకర్యాలను కల్పించాలి. నా నియోజకవర్గంలోని హైస్కూల్ లో 500 మంది విద్యార్థినులు చదువుకుంటున్నారు. 10వ తరగతికి చెందిన 150 మంది విద్యార్థులు ఉన్నారు. వాళ్లకు కనీస మతులైన మరుగుదొడ్లు లేవు. ఆ పాఠశాలకు కంపౌండ్ వాల్ కూడా లేదు. ప్రభుత్వ హాస్టల్ లో చదువుకునే విద్యార్థుల కోసం నన్న బియ్యాన్ని అందించడం చాలా మంచి విషయం. రోజు వారిగా నిత్యావసర సరుకుల ధరలు పెరగుతున్నందున డిగ్రీ విద్యార్థులకు నెలకు రూ.4000, కాలేజీ విద్యార్థులకు నెలకు రూ.3000, హైస్కూల్ చదివే హాస్టల్ విద్యార్థులకు

నెలకు రూ.2000 చొప్పున ఇస్తేనే హాస్టల్ విద్యార్థులకు మెరుగైన వసతులు కల్పించడానికి వీలౌతుంది.

హైదరాబాద్ నగరంలో నాలుగు హాస్పిటల్స్ నిర్మాణం చేస్తామని గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో చెప్పారు. గాంధీ, ఉస్మానియ, నీలోఫర్ హాస్పిటల్స్ లో లిఫ్ట్లు పనిచేయవు, వర్కర్స్ ఉండరు, ఎక్కడవడితే అక్కడ చెత్తా చెదారం ఉండటాన్ని నేను ప్రత్యక్షంగా పరిశీలించడం జరిగింది. అందులో ఉన్న సిబ్బంది కూడా తీవ్రమైన ఇబ్బందులకు గురౌతున్నారు. గ్రామీణ ప్రాంతాల్లోని వైద్యశాలల్లో డాక్టర్లు, సిబ్బంది, మందులు, వసతులేవీ లేక అగమ్యగోచరమైన పరిస్థితి ఉంది. ఈ విషయాల్ని కూడా గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో రాలేదు. వాటిని కూడా చేర్చాలని మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. మహబూబ్ నగర్ లోని గద్వాల ప్రాంతంలో 50వేల ఎకరాల్లో పత్తిని పండించారు. పండిన పంటకు గిట్టుబాటు ధర రాక 18 మంది రైతులు ఇబ్బందులపాలై ఆత్మహత్యలు చేసుకున్నారు. ఆత్మహత్యలకు గురైన రైతులందరికీ ఎక్స్ గ్రేషియాను చెల్లించాలి. రైతులకు అందించే రుణమాఫీని వివిధ దఫాల్లో కాకుండా ఏకమొత్తంగా మాఫీ చేయాలని కోరుకుంటున్నాను.

ఔట్ సోర్సింగ్, కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులకు కొంత మేరకు వేతనాలు పెంచడం సంతోషకరం. మన అసెంబ్లీలోనే 30 మంది ఔట్ సోర్సింగ్ ఉద్యోగులు ఉన్నారు. వారికి జీతం 18,000 మాత్రమే ఇస్తున్నారు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని వివిధ జూనియర్ కళాశాలల్లో, వొకేసర్ కాలేజీల్లో పని చేసే 52 మంది అటెండర్లకు మొదలైన వారికి 3,900 రూపాయలు వేతనం ఇస్తున్నారు. ఈ వేతనం సరిపోతుందా. నేను అసెంబ్లీకి వచ్చే ముందు 23 సంవత్సరాల సర్వీసు ఉన్న వెంకటనారాయణ చిట్టి బాబు అనే వాళ్లు మా భవిష్యత్ ఏమిటి, మా పిల్లల పరిస్థితి ఏమిటని ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. అలాంటి వారి వేతనాలు పర్సెంటేజ్ గా పెరిగే విధంగా చేయండి. ఔట్ సోర్సింగ్, కాంట్రాక్ట్, అసంఘటిత కార్మికులు వేతనాలను పెంచాలని అవసరం ఉన్నది.

దళితులకు మూడేకరాల భూమిని ఇస్తామన్నారు. 2014లోనే 1500 ఎకరాల భూమిని ఇస్తామన్నారు. దళితులకు మూడేకరాల భూమిని ఇస్తామనే విషయాన్ని కూడా గవర్నర్ ప్రసంగంలో చోటు చోసుకోలేదు. రేపు ప్రభుత్వం సమాధానం చెప్పే సమయంలో ఏ జిల్లాల్లో ఎంత మంది లబ్ధిదారులకు కేటాయించారనే విషయాలను తెలియజేయాలని కోరుతున్నాను. ఈ రోజు అటవి హక్కుల చట్టం కూడా అవహాసం పాలౌతోంది. కమ్యూనిస్టులకు మేము వ్యతిరేకం కాదు.

హరితహారం చేయండి మాకు అభ్యంతరం లేదు. 20-30 సంవత్సరాలుగా వ్యవసాయం చేస్తున్న గిరిజనుల్ని, ఆదివాసుల్ని అన్యంపుణ్యం ఎరుగని వారి భూములనుంచి, అడవులనుంచి ఖాళీ చేయించే ప్రయత్నం ఈ రోజు జరుగుతోంది. వెంటనే ఫార్మేట్ మరియు పోలీస్ డిపార్ట్మెంట్ వారిని ఆపండి. గత పాతికేళ్లుగా సాగు చేసుకుంటున్న గిరిజనులకి పట్టాలిస్తే తప్పా, గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు గత బడ్జెట్ సమావేశాల్లో ఈ అంశం గురించి వచ్చినప్పుడు మేము పాత పోడు సాగుదాగు తొలగించమని ముఖ్యమంత్రి గారు హామీ ఇచ్చారు. కానీ ఈరోజు చాలా ఇబ్బందికరంగా ఉంది. గ్రామాల్లో భయానకమైన పరిస్థితులున్నాయి. ఫార్మేట్ డిపార్ట్మెంట్ వారి చర్యలను వెంటనే నిలుపుదల చేయాల్సి ఉంది. గిరిజనులకు 12శాతం రిజర్వేషన్లను ఇస్తామని ఎన్నికల సమయంలో ముఖ్యమంత్రి గారు వాగ్దానం చేశారు. రాష్ట్రంలో ఉన్న 10 శాతం గిరిజన జనాభాకు అనుగుణంగా రిజర్వేషన్స్ ని అమలు చేయాలి. పబ్లిక్ కమీషన్ నివేదికలో ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఉన్న ఆ రిజర్వేషన్స్ ని మాత్రమే అమలు చేస్తున్నారు. కానీ, జనాభాకు అనుగుణంగా రిజర్వేషన్స్ ని అమలు చేయడం లేదు. ఖచ్చితంగా డి.ఎస్.సి. పెట్టవలసిన అవసరం ఉంది. వీటిలో కొత్త కులాలను కలపాలి. కోయలంబాడి, వడ్డేర, ఉన్న వారికి ఉద్యోగ అవకాశాలు కల్పిస్తున్నారు. సంస్కృతి, సంప్రదాయం ఆచారంగా, మాట ఆచారంగా, ప్రాంతం ఆధారంగా తీసుకోవాలి తప్పా, కానీ కొత్త కొత్త కులాలను కలిపి వాళ్లను తీసుకోవద్దని కోరుతున్నాము. వరంగల్, ఖమ్మం, ఆదిలాబాద్ జిల్లాల్లోని గిరిజనులకు ఉద్యోగాలు ఇచ్చే విధంగా హామీ ఇవ్వాలని, స్పెషల్ డివిజన్ ని ప్రకటించాలని కోరుతున్నాను. గ్రామీణ, పట్టణ ప్రాంతాల్లో విద్య, వైద్య సౌకర్యాలను అందించాలని కోరతున్నాను. ప్రభుత్వం సమాధానం చెప్పే విషయంలో విద్య, వైద్య అవకాశాలను మెరుగుపరచడానికి గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో, పట్టణ ప్రాంతాల్లో ఉన్న ప్రజలందరికీ కూడా వైద్య సౌకర్యం అందించే విధంగా చూడాలని మీ ద్వారా కోరుతున్నాను. ఈ అవకాశం కల్పించినందుకు ధన్యవాదములు.

శ్రీ ఆర్. రవీంద్రకుమార్ : అధ్యక్షా, ఈ నెల 10వ తేదీనాడు గవర్నరు గారు ఉభయసభలను ఉద్దేశించి చేసిన ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై మాట్లాడే అవకాశం కల్పించినందుకు కృతజ్ఞతలు తెలియచేస్తూ, 21 మాసాల తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 2 సంవత్సరాలుగా తీవ్రమైన కరువు కాటకాలతో గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో ఉన్న రైతాంగం వ్యవసాయ కూలీలు, ప్రజలందరూ కూడా చాలా ఇబ్బందులు పడుతున్న పరిస్థితుల్లో కొంత ఆలస్యంగానైనా సరే మన

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కరవు మండలాల యొక్క ప్రకటన చేసి కేంద్ర ప్రభుత్వానికి ఈ నివేదికను పంపడం అందులో తెలంగాణ రాష్ట్రం మొత్తం కరువుతో ఉంటే అందులో 330 మండలాలు మాత్రమే ఈ కరవు మండలాలుగా ప్రకటించి కేంద్రం నుండి సహాయాన్ని రాబట్టడంలో, కరువు సహాయక చర్యలపై వైఫల్యము చెందింది.

4.50 వ్యవసాయ కూలీలకు ఉపాధి అవకాశాలు కల్పిస్తామని సా. గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ప్రస్తావించి ఉంటే మన రాష్ట్ర రైతాంగానికి వ్యవసాయ కూలీలకు, గ్రామీణ ప్రాంత ప్రజలకు కొంత భరోసా కల్పించిన వారమయ్యే వాళ్ళము. కానీ, గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఈ విషయం లేకపోవడం సిపిఐ పార్టీ తరపున అభ్యంతరాన్ని వ్యక్తం చేస్తున్నాము. గ్రామీణ ప్రాంతాలలో బోర్లు ఇప్పటికే 10 నుంచి 14 మీటర్ల లోతులోకి వెళ్లిపోతున్నాయి. దాని మూలంగా త్రాగునీటి కొరత తీవ్రంగా ఉన్నది. పశుగ్రాసం లేక పశువులన్నీ కూడా కబోళలకు తరలిపోతున్నాయి. దిక్కుతోచని పరిస్థితిలో రైతులు ఆత్మహత్యలకు పాల్పడుతున్నారు. అలాంటి కరువును నివారించే చర్యలు, త్రాగు నీటి ఎద్దడిని నివారించడానికి ఎలాంటి చర్యలు తీసుకుంటున్నారో చెప్పండి. గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే సందర్భంలో ప్రభుత్వం నుంచి ముఖ్యమంత్రిగారు స్పందించి కరువు సహాయక చర్యల మీద సమాధానం చెప్పవలసినదిగా మీ ద్వారా కోరుతున్నాను. కరువును శాశ్వతంగా పారద్రోలాలంటే ప్రధానంగా మనం సాగునీటి ప్రాజెక్టులను నిర్మించుకోవాలి. రెండు సంవత్సరాల నుంచి ముఖ్యమంత్రిగారు ఈ సాగునీటి ప్రాజెక్టుల మీద బాగా ప్లడీ చేసి ప్రాజెక్టుల్నింటిని కూడా రీడిజైనింగ్ చేసి నీటి చుక్క కూడా వృధా కాకుండా ఉండే విధంగా ఆలోచన చేస్తున్నామన్నారు. రెండు బడ్జెట్లు అయిపోయాయి, మూడవ బడ్జెట్ 14వనాడు ప్రవేశపెట్టనున్నాము. పుణ్యకాలం కాస్త పూర్తయిపోయిన తర్వాత రీడిజైన్స్ చేసేదెప్పుడు డబ్బులు కేటాయించేదెప్పుడు, మనం కోరుకున్న తెలంగాణ వచ్చేదెప్పుడు? వీటి విషయమై ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయవలసినదిగా మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. మా పార్టీ తరపునుంచి మేమంతా కూడా గోదావరి కృష్ణా నదిపై ప్రస్తుతం పనులు జరుగుతున్న ప్రాజెక్టున్నీ కూడా సందర్శించడం జరిగింది. అందులో ప్రధానంగా 70 శాతం నుంచి 90 శాతం వరకు నిధులు ఖర్చు పెడితే పూర్తయ్యే ప్రాజెక్టులు చాలా ఉన్నాయి. అలాంటి ప్రాజెక్టులకు ప్రభుత్వం ప్రాధాన్యతను ఇవ్వాలి. అదే విధంగా నల్గొండ జిల్లాలోని ఫ్లోరోసిస్ గురించి పదే పదే మాట్లాడుకుంటున్నాము. ఆ జిల్లాలో సాగు నీటికి ప్రాధాన్యం ఇవ్వవలసినదిగా కోరుతున్నాను. ఈ జిల్లాలో దిండి ఎత్తిపోతల

పథకాన్ని శంకుస్థాపన చేశారు. కానీ 9 నెలలు గడచినా కూడా ఇంతవరకు టెండర్లను పిలువలేదు. నల్గొండ జిల్లాకు సంబంధించిన ఎస్ఎల్బిసి పనులన్నీ కూడా నత్తనడకన జరుగుతున్నాయి. నిధుల కొరత వలన వాళ్లు పనిచేయడం లేదు. పనులన్నీ ఆగిపోయాయి, ఆగిపోయి ఉన్న ప్రాజెక్టులను సత్వరమే పూర్తి చేయడానికి ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలి.

మూడవ ఆంశం డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లకు సంబంధించినది. వీటి గురించి అధికార పక్షం వాళ్లు బ్రహ్మాండంగా ప్రచారం చేసుకుంటున్నారు. ఈ పథకం పేదవారికి ఉపయోగపడేదే, కానీ, ఒక్కో నియోజకవర్గానికి 400 ఇల్లు ఇచ్చారు. అవి కూడా రూపొందే ప్రభుత్వ భూములు ఏవైతే ఉంటాయో అలాంటి గ్రామాలకు ప్రాధాన్యం ఇస్తున్నారు. మారుమూల ప్రాంతాల్లో ప్రభుత్వ భూములు ఉండడం వలన అక్కడనే ఇళ్ల నిర్మాణం చేస్తామని ఒక ఆలోచనతో ప్రభుత్వం మార్గనిర్దేశాలు ఇవ్వడం వలన ఇబ్బంది జరుగుతున్నది. నాకు తెలిసి మన రాష్ట్రంలో దాదాపుగా 20 లక్షలకు పైగా డబుల్ బెడ్ రూమ్ ఇళ్లకు ఆర్డర్లు కలిగిన వాళ్లు ఉన్నారు. ముఖ్యంగా హైదరాబాద్ నగరంలో లక్షలాది మంది ఉన్నారు. మొత్తం 20 లక్షల మందికి గృహాలు అవసరం ఉంటే సంవత్సరానికి 400 గృహాలు ఇస్తే, ఈ గృహ నిర్మాణం ఎప్పుడు పూర్తవుతుందో, డబుల్ బెడ్ రూమ్ మనం క్లుప్తంగా ఉండేదెప్పుడోనని ప్రజలు బాధపడుతున్నారు. దాంతోపాటు ప్రధానంగా ఆగిపోయి ఉన్న ఇందిరమ్మ ఇళ్లకు నిధులు కేటాయించమని ప్రతిపక్షపార్టీలందరూ కూడా పదే పదే చెబుతున్నాము. గత ప్రభుత్వం వారు తప్పులు చేస్తే వాళ్ల మీద యాక్షన్ తీసుకొని జైల్లో పెట్టి ఆ మొత్తాన్ని రికవరీ చేసుకోండి. సగం గృహాలు మాత్రమే పూర్తయ్యాయి. మిగిలిన వాటిని పూర్తి చేయండి. లబ్ధిదారులు ఇళ్ల నిర్మాణం పూర్తవడానికి అప్పుల బారిన పడి ఇబ్బందిపడుతున్నారు. ఇందిరమ్మ గృహాలు పూర్తవడానికి దాదాపుగా రూ. 2 వేల కోట్లకు పైగా నిధులను కేటాయిస్తే బాగుంటుంది.

మైనారిటీ, ఎస్సీ, ఎస్టీ, బిసీ సంక్షేమానికి సంబంధించి, మైనారిటీలకు 70 రిసిడెన్షియల్ పాఠశాలలను, కళాశాలను ఏర్పాటు చేస్తున్నామని ప్రభుత్వం వారు చెప్పారు. కానీ, వాళ్లకు సంబంధించిన రిజిస్ట్రేషన్ లో 12 శాతం రిజిస్ట్రేషన్ ఇస్తామన్నారు. ఈ రిజిస్ట్రేషన్లను ఇప్పటి వరకు తేల్చలేదు. దీని మీద ప్రభుత్వం వెంటనే ఆలోచన చేయాలి. ఎస్టీలకు సంబంధించి కూడా తండాలలో గ్రామపంచాయతీలను ఏర్పాటు చేస్తామని చెప్పారు. ఎస్టీలకు మూడు ఎకరాల భూమిని ప్రవేశపెట్టి వెంటనే అందరికీ భూపంపిణీ చేస్తామని చెప్పారు. వాళ్లకు సంబంధించిన జనాభా దామాసా ప్రకారం

12శాతం తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడితే రిజర్వేషన్లు ఇస్తామన్నారు. వీటన్నింటి మీద వివరణ ఇవ్వవలసినదిగా కోరుతున్నాను. ఈ రిజర్వేషన్ మీద ఒక కమీషన్ ను ఏర్పాటు చేసి, ఇంకా ఇతర కాగిత లంబాడా, వాల్మీకి బోయ కులాలకు సంబంధించిన వాళ్లను కలిపి 12శాతం రిజర్వేషన్లు అప్పడిస్తామని చెప్పారు. కానీ, గత రెండు సంవత్సరాల నుంచి ఈ విధంగానే ప్రభుత్వం వారు మాట్లాడడం వల్ల గిరిజన విద్యార్థులు, చదువుకున్న యువకులు, విద్యా, ఉపాధి అవకాశాల్లో అన్యాయం జరుగుతున్నది. ప్రస్తుతం ఉన్న మా జనాభా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో 10శాతం ఉన్నది. ఆ 10శాతం రిజర్వేషన్లను వెంటనే అమలు చేయాలి. గిరిజనులకు సంబంధించిన భూమి కొనుగోలు పథకాన్ని వెంటనే అమలు చేసి, గిరిజనులను కూడా ఆదుకోవాలని కోరుతున్నాను. ఎస్సీల భూమి కొనుగోలు పథకాన్ని పెద్దఎత్తున ప్రచారం చేసి ప్రారంభం చేశారు. మాకు తెలిసిన లెక్కల ప్రకారం కేవలం రెండు వేల ఎకరాలు మాత్రమే వాళ్లకు ఇచ్చినట్లుగా సమాచారం ఉన్నది. రాష్ట్రంలో ఒక ఎకరం ఉన్న వాళ్లు కానీ, అసలే భూములు లేని వాళ్లు కానీ, అందరు కలిసి దాదాపుగా 30,30,000 కుటుంబాలు ఉన్నాయి. వాళ్లందరూ కూడా మూడు ఎకరాల భూమి కొనుగోలు చేసి ఇవ్వాలంటే దాదాపుగా 10లక్షల భూమిని కొనుగోలు చేసినట్లుంటే అవసరం ఉన్నది. కానీ, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఇప్పటివరకు మూడు వేల ఎకరాలు మాత్రమే ఇచ్చింది. ఆ దళితులకు భూమిని ఎప్పుడు కొనుగోలు చేసి ఇస్తారో ప్రభుత్వం చెప్పవలసిన అవసరం ఉందని మీ ద్వారా అడుగుతున్నాను.

అదేవిధంగా కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులు గురించి చూస్తే, ఈ రాష్ట్రంలో ఉద్యోగులు ఎక్కువగా కాంట్రాక్టు పద్ధతిలో పనిచేస్తున్నారు. రెండు బడ్జెట్ లు అయిపోయాయి మూడవ బడ్జెట్ కు వచ్చాము. కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులు దాదాపుగా 20,20,000 మంది తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్నారు. వాళ్లందరూ క్రమబద్ధీకరణ అవుతాడని ఎదురుచూస్తున్నారు. కానీ, ఈ రోజు ప్రభుత్వం మాట మార్చి ఒక జి.ఓ.ను విడుదల చేసింది. ఆ జి.ఓ.లో మొత్తం 20,000 మంది కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులు ఉన్నారు, వారికి రూల్ ఆఫ్ రిజర్వేషన్ లేదని, రోస్టర్ పాయింట్ పాటించలేదని, పొరుగుసేవలలో ఉన్నారని చెప్పి, రకరకాల పద్ధతులలో సంఖ్యను తగ్గించడం సరైన పద్ధతి కాదు. ఈ విషయాన్ని కూడా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలి.

అదే విధంగా ఆరోగ్యానికి సంబంధించి ముఖ్యమంత్రిగారిని ఈ విషయంలో మెచ్చుకొంటున్నాము. గత బడ్జెట్ లో ఉస్మానియాకు రూ.100కోట్లు, గాంధీకి రూ.100కోట్లు కేటాయించారు. ఇప్పుడు హైద్రాబాద్ నలుమూలలా నాలుగు సూపర్ స్పెషాలిటీ వైద్యశాలలను

కడుతామని చెప్పారు. ఇది ఆచరణలోనికి వస్తే బాగుంటుంది. ప్రతి జిల్లాకి ఒక సూపర్ స్పెషాలిటీ వైద్యశాలను నిర్మిస్తామని చెప్పారు. నియోజకవర్గాల్లో 100పడకల ఆసుపత్రిని నిర్మిస్తామన్నారు. మండలాల్లో 50పడకల వైద్యశాలలు నిర్మిస్తామన్నారు. కానీ, ఎక్కడా కూడా ఈ సదుపాయాలు లేవు. వైద్యం చాలా ఆగమ్యగోచరంగా ఉన్నది.

5.00 దీని మీద ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలి. 104 వ్యాన్స్ లో పని చేసే వారికి చాలా తక్కువ జీతం ఇస్తున్నారు. ఈ రోజు ఒకతను నాకు మెసేజ్ పంపించాడు. వారికి ఐదు నెలల నుండి జీతాలు లేవని శాసనసభ సమావేశాలలో మాట్లాడమని మెసేజ్ పంపడం జరిగింది. 104లో పని చేసే వారికి రూ.3000 నుండి రూ.5000 మాత్రమే ఇస్తున్నారు. ఐదు నెలలుగా వారికి జీతాలు ఇవ్వకపోతే వారు ఎలా పని చేయగలుగుతారు.

వ్యవసాయానికి సంబంధించి చాలా ప్రధానమైంది. కరువు వచ్చింది. ఇంకొక పైపున బ్యాంకులలో అప్పుల రుణ మాఫీ ఏదైతే ఉందో దాని గురించి గత సమావేశంలో మేమందరం కూడా శాసనసభలో గట్టిగా అడిగాము. ఆ విషయమై మేమంతా సస్పెండ్ బయటకు వెళ్లాము. కనీసం గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో దాని గురించి సొండువరకపోవడం వల్ల రైతులు చాలా ఇబ్బంది పడుతున్నారు. కరువుతో అల్లాడుతున్నారు. పండిన పంటకు గిట్టుబాటు ధర లేక నానా ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. 1600 మంది రైతుల ఆత్మహత్యలు జరిగాయి. వారిని ఆదుకోవడం కోసం ఈ ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలి.

ఖాయిలా పడ్డ పరిశ్రమలను మరల తెరిపించవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వం మీద ఉంది. విద్యకు సంబంధించి చాలా దారుణంగా ఉంది. మా తెలంగాణ యూనివర్సిటీలలో విసిలు, ప్రొఫెసర్లు, లెక్చర్స్ లేరు. దేవరకొండ నియోజక వర్గంలో డిగ్రీ కాలేజీ ఉంది. దానిలో సైన్స్ గ్రూప్ కొత్తగా ఏర్పాటు చేశారు. కాని పోస్టు మంజూరు చేయలేదు. బోటనీ, జవాలజీ నబ్బక్కుకు లెక్చరర్లు లేకపోవడం వల్ల చాలా ఇబ్బంది పడుతున్నారు. కాబట్టి ఆ విధంగా విద్యకు ప్రాధాన్యం ఇవ్వవలసిన అవసరం ఉంది. కేజీ టు పిజీ అన్నారు. దాని గురించి ఇంతవరకు అడ్డం లేకుండా ఉంది. దాని గురించి కూడా ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలి. ఫీజు రీఇంబర్స్ మెంట్ గురించి ఆలోచన చేసి విద్యార్థులను ఆదుకోవలసిన అవసరం ఉంది. రాష్ట్రంలో సగానికి పైగా జనాభా కలిగిన బిసి కులాలకు సంబంధించిన బిసి సబ్ ప్లాన్ ఏర్పాటు చేయాలి. ఎస్సీ, ఎస్టీలకు ఉన్న సబ్ ప్లాన్ లాగానే వికలాంగులకు కూడా ఒక సబ్ ప్లాన్ ఏర్పాటు చేసి వారిని ఆదుకోవాలని

కోరుతున్నాను. ఎన్సీ సబ్పోజ్ కు కేటాయించిన నిధులలో రూ.5000 కోట్లు కేటాయిస్తే రూ.2000 కోట్లు కూడా ఖర్చు చేయని పరిస్థితి ఉంది. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో సామాజిక న్యాయం గురించి ప్రభుత్వం ఆలోచన చేయాలని కోరుతున్నాను.

తెలంగాణలో ఇంటికోక ఉద్యోగమున్నారు. ప్రభుత్వం 1,07,740 ఖాళీలున్నాయని చెప్పారు. కాని మరల మాట మార్చి 56,000 మాత్రమే ఉన్నాయని అన్నారు. నిరుద్యోగులకు సంబంధించి ఉద్యోగాల నోటిఫికేషన్ వేసి నిరుద్యోగులను ఆదుకోవాలి. హైదరాబాదు గురించి మాట్లాడితే విశ్వ నగరం అంటున్నారు. విశ్వ నగరమంటే ఏమిటో మాకు అర్థం కావడం లేదు. ఎక్కడ చూసినా గుంటలు, ట్రాఫిక్ జామ్, చైన్ స్పాచింగ్లు, దొంగతనాలు రకరకాల వద్దతులలో జరుగుతున్నాయి. కాని మనం మాత్రం మాటిమాటికి విశ్వ నగరమంటే అర్థం కాని పరిస్థితి ఉంది. వీటన్నిటి మీద గవర్నర్ గారు మాట్లాడే సందర్భంలో స్పందించ లేదు. ప్రభుత్వం కూడా వీటి గురించి ఆలోచన చేసి గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే సందర్భంలో నేను అడిగిన వాటిని గుర్తు పెట్టుకొని వాటి మీద స్పందించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

శ్రీఎస్. సంపత్ కుమార్: అధ్యక్షా, రాష్ట్ర గవర్నర్ గారు ఉభయ సభలను ఉద్దేశించి ప్రసంగించిన ప్రసంగం నిశితంగా పరిశీలించడం జరిగింది. ఇంతకుముందు రెండు సమావేశాలలో ప్రసంగించిన విధానంలో తేడా ఉంది. కాని దాదాపు రెండు దశాబ్దాలుగా రాజకీయ పరిజ్ఞానం ఉండి శాసనసభలో గవర్నర్ గారు కాని అటు కేంద్రంలో రాజ్యసభ, లోక్ సభలలో రాష్ట్రపతి ప్రసంగించిన విధానాన్ని చూస్తూ దీనిని చూస్తే నాకు ఆశ్చర్యం కలిగింది. మూడుసారి గవర్నర్ గారి ప్రసంగం చూస్తే నాకైతే ఆశ్చర్యాన్ని కలిగించింది. ఎందుకంటే అధికారంలోకి వచ్చిన పార్టీ ప్రధాన లక్ష్యం, కర్తవ్యం సమాజంలో ఉన్నటువంటి అట్టడుగు వర్గాలను అభ్యున్నతిలోకి తీసుకురావడం. వారిని ఉన్నత స్థాయికి తీసుకుపోవడంలో ప్రభుత్వం ముందుండవలసిన అవసరం ఉంది. ప్రసంగం ఆ వైపుగా సాగలేదు. ఆ వర్గాలను the main object of any Government should be the upliftment of weaker sections of the society. ఆ సొసైటీలోని ఆ వర్గాలను స్పృశించలేదు. ఆ వర్గాలను ఆకట్టుకోలేదేమో. వారికి స్వాంతన చేకూర్చడానికి ప్రయత్నం చేయలేదేమో గవర్నర్ గారి ప్రసంగం అనే ఆవేదన నాకు కలిగింది. అలాగే మా పార్టీ తరపున మాట్లాడిన పెద్దలు కరువు, వ్యవసాయం గురించి మాట్లాడారు. It is a natural calamity. న్యాచురల్ కెలామిటీని కాదనడం లేదు. వాతావరణ పరిస్థితుల వల్ల, వర్షాభావ

పరిస్థితుల వల్ల వ్యవసాయం లేక రైతులు చాలా ఇబ్బంది పడుతున్నారు. వారిలో ఉన్న ఆక్రందనను నివారించడానికో లేదంటే అధిగమించడానికో ఉన్నటువంటి మిషనరీ ప్రభుత్వం దగ్గర ఉంటుంది కాబట్టి ఆ దిశగా ప్రభుత్వం కరువు నివారణ చర్యలు చేపట్టడంలో విఫలమైతే అది నేచురల్ కెలామిటీ నుండి మ్యాన్ మేడ్ కెలామిటీగా పరిగణించవలసి వస్తుంది. ఎందుకంటే ఆ మిషన్ పూర్తిగా ప్రభుత్వం వద్ద ఉంది. ప్రభుత్వం కరువును అధిగమించలేక పోతే, కరువు నివారణ చర్యలు తీసుకోలేక పోతే ప్రభుత్వమే దానికి బాధ్యత వహించవలసి వస్తుంది. అప్పుడు దానిని గవర్నమెంట్ కెలామిటీగా భావించవలసి వస్తుంది. కాబట్టి ఆ వైపుగా అడుగులు వడవలసిన అవసరం ఉంది. దాని గురించి గవర్నర్ గారు ఒకనూచన, సలహా ఇచ్చి ఉంటే బాగుండేది. ఇంతకుముందు ఎన్నో ప్రసంగాలలో చూశాము. గవర్నర్ గారు పెద్ద మనిషిగా ప్రభుత్వం చేస్తున్న, ప్రతిపక్షం చేస్తున్న సభ్యుల ఆలోచన ప్రవర్తనను చూసి మంచిగా ఉంటే మెచ్చుకొని సలహాలు నూచనలు ఇస్తే బాగుండేది. అన్నీ మంచిగా ఉన్నాయని కాకుండా లోటుపాట్లను ఎత్తి చూపి ప్రభుత్వాన్ని సరైన పద్ధతిలో నడిపించవలసిన బాధ్యత ఉంది.

రాష్ట్రం విడిపోయిన తరువాత ప్రధానమైన సమస్యలలో ఖమ్మం, కోదాడ, అలంపూర్ నియోజకవర్గం, నిజామాబాద్ లో రెండు మూడు నియోజకవర్గాలు తెలంగాణ రాష్ట్ర బోర్డర్ లో ఉన్నాయి. గవర్నర్ గారికి, ముఖ్యమంత్రి గారికి అక్కడ చదివే పిల్లల స్థానికత విషయమై రిప్రజంట్ చేశాము. కోదాడ, ఖమ్మంలో చదువుకునే పిల్లలు విద్య కోసం విజయవాడ వెళతారు. అలంపూర్ నియోజకవర్గం ప్రజలు కర్నూలు వెళతారు. స్కూల్ ఎడ్యుకేషన్ ఒక రాష్ట్రంలో, కాలేజ్ ఎడ్యుకేషన్ వేరే రాష్ట్రంలో చదువుతుంటారు. ఉన్నత విద్య వేరే రాష్ట్రాలలో చదువుతున్నారు. పదవ తరగతి ఎక్కడ చదివితే ఆ ఏరియాను స్థానికతగా భావిస్తున్నారు. కాని ఉద్యోగాల విషయంలో, ఉన్నత విద్య ఫీజు రీఇంబర్స్ మెంట్ విషయంలో స్థానికతలో ఇబ్బంది వస్తుంది. ఆ విద్యార్థులు ఆ రాష్ట్రంలో చదివారని అక్కడ లోకల్ అవుతారా అంటే మీరు అక్కడ చదివారని, అక్కడి స్థానికత వర్తిస్తుందని, వారు మరల అక్కడికి వెళితే మీ అడ్రసు అక్కడ ఉంది కాబట్టి మీరు ఈ రాష్ట్రానికి చెందినవారు కాదని అంటున్నారు. అలా బోర్డర్ లో చదివే విద్యార్థులకు స్థానికత పెద్ద సమస్యగా తయారైంది. దాని గురించి గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ప్రస్తావిస్తారని అనుకున్నాను. కాని దాని గురించి ప్రస్తావించలేదు. ఆ విద్యార్థులంతా స్థానికత విషయమై చాలా ఇబ్బంది పడుతున్నారు. దీని గురించి పరిష్కరించాలని కోరుతున్నాను.

ఎన్సెల మైనారిటీల విషయం గురించి చాలామంది చెప్పారు. దాని గురించి మరల చెప్పను. దళితులకు మూడు ఎకరాలు భూమి విషయమై మ్యానిఫెస్టోలో పెట్టారు. మీరు అధికారంలోకి రావడానికి కారణం మీరు మ్యానిఫెస్టోలో పెట్టిన మూడెకరాల భూమి కూడా ఒక కారణం. మీ మ్యానిఫెస్టోలో పెట్టిన ఎన్నో ఆక్షణ్ణీయ వధికాలు పెట్టడం వల్ల మీరు అటువైపు కూర్చున్నారు, మేము ఇటువైపు కూర్చోవడానికి కారణమైంది.

5.10 | అధ్యక్షా, ఆ మూడెకరాల భూమి గురించి మేనిఫెస్టోలో సా. చూడమనండి. మా ప్రభుత్వం అని వదే వదే చప్పుకునే గవర్నర్ గారు, ఆయన ప్రభుత్వంలో ఉన్నటువంటి వారు, ఎన్నికల ముందు మేనిఫెస్టోలో ఏమి పెట్టారు, ఏమి చేశారు, ఏమి చేస్తామన్నారో ఒక్కసారి చూడండి. భూమి లేని ప్రతి నిరుపేద దళితునికి మూడెకరాల భూమి ఇస్తామని మేనిఫెస్టోలో పెట్టారు. దళితులు ఎక్కువగా ఉన్న నియోజకవర్గం నా నియోజకవర్గం. 119 నియోజకవర్గాలలో పేదవారు ఎక్కువగా ఉంది నా నియోజకవర్గంలోనే. అటువంటి నా నియోజకవర్గంలో నలుగురికి, మూడెకరాల చొప్పున 12 ఎకరాల భూమినిచ్చారు. ఈ విధంగా ఇస్తే ఎప్పటికీ చేస్తారు? నా మనవుళ్లు పుట్టినా అది కాదు. కాబట్టి కొంచెం వేగంగా చర్యలు తీసుకోవాలి. దీని గురించి స్టాటిస్టిక్స్ చూపించవలసిన అవసరం ఉంది, ఎప్పటికీ పూర్తి చేస్తారో చెప్పవలసిన అవసరం ఉంది. డబుల్ బెడ్రూమ్ ఇళ్ల విషయానికి వస్తాను. సార్వత్రిక ఎన్నికల నుండే, జరిగిన ప్రతి ఎన్నికల సమయంలో కూడా ఆ విషయం పెద్దఎత్తున ఉపయోగపడుతుంది, ఇది మీకు చాలా బాగా తెలుసు. ఎన్నికల కంటే ముందు కూడా ఆయనే గవర్నర్ గా ఉన్నారు, ఇప్పుడు కూడా ఆయనే గవర్నర్ గా ఉన్నారు. ఆయన కూడా చూస్తూనే ఉన్నారు. డబుల్ బెడ్రూమ్ ఇళ్లకు సంబంధించి మొన్న నాకు కూడా సంతోషం కలిగింది. ఎర్రవెల్లిలో ముఖ్యమంత్రి గారి వ్యవసాయ క్షేత్రం దగ్గర డబుల్ బెడ్రూమ్ ఇళ్లకు సంబంధించి ఓపెనింగ్ చేశారు. నేను కూడా టీవీలో చూశాను, పేపర్ లో చూశాను. నా లాంటి పేద వాడికి అలాంటి ఇల్లు వస్తుందని సంతోషపడ్డాను. ముఖ్యమంత్రి గారు చాలా చక్కగా మాట్లాడారు. నాకు చాలా సంతోషం అనిపించింది. ఎంపీటీసీ, ఎంపిపి మాట్లాడినట్లు గ్రామంలో నలభై ఇళ్లు ఇచ్చారు. కాని, నలభై వేల మంది వాటి కోసం ఆశిస్తున్నారు. ఇలా నలభై కట్టుకుంటే పోతే ఎప్పటికీ పూర్తవుతుంది? ఎర్రవెల్లి చేసిన పుణ్యం ఏమిటి నా అలంపూర్ చేసిన పాపమేమిటి, అదే విధంగా మిగిలిన నియోజకవర్గాలు చేసిన పాపమేమిటని అని అడుగుతున్నాను. దాని గురించి గవర్నర్ గారు ప్రస్తావించలేదు. అక్కడ కట్టినట్లే అన్ని చోట్ల

కడతాము అని చెబితే సంతోషించేవాడిని. ఒక్క జిల్లాలో కూడా ల్యాండ్ అక్విజిషన్, లబ్ధిదారుల ఎంపిక జరగలేదు. అటువైపు నుండి అడుగులు వడుతున్నాయి. మరొక రోజైనా ఇళ్లు లేని నిరుపేదలకు ఇళ్లు వస్తాయని చెప్పి ఉంటే బాగుండేది. గౌరవ ముఖ్యమంత్రి గారు, పెద్దలు అటువైపు నుండి వచ్చిన వారు, నక్సల్స్ ఎజెండానే మా ఎజెండా అని అధికారంలోకి వచ్చి, పౌర హక్కులను ఏ రకంగా కాలరాస్తున్నాయనే విషయం గవర్నర్ గారు చెప్పనందుకు చింతిస్తున్నాను. అలా చెప్పి ఉంటే బాగుండేది.

నిరుద్యోగలకు ఉద్యోగావకాశాల గురించి నేను ఉదయం మాట్లాడాను. ఆ విషయం గురించి ఒక్క పేరా గాని, ఒక్క లైన్ గాని గవర్నర్ గారు చెప్పలేదు. గవర్నర్ గారు యూనివర్సిటీలకు ఛాన్సలర్ గా ఉన్నారు. ఛాన్సలర్ గా ఉన్నప్పటికీ వీసెలను నియమించలేదు. రిక్రూట్ మెంట్ లేదు, విద్యార్థులు రోడ్ల పాలవుతున్నారు, నిరుద్యోగులు ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. ఈ విషయాలు గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఉంటే సంతోషించేవాడిని. కోట్ల రూపాయలు వెచ్చించి బిల్డింగ్ కడతాముంటున్నారు, మంచిదే. సెక్రటేరియేట్, అసెంబ్లీ అన్నీ మారుస్తామంటున్నారు. మంచిగా ఉన్న భవనాలను తీసివేసి కోట్ల రూపాయలు వెచ్చించడం సరైనది కాదు. క్యాంప్ ఆఫీసుకు మళ్ళీ అని ఏదో అంటున్నారు. మా మహబూబ్ నగర్ జిల్లా కలెక్టరేట్ ఎప్పుడు కూలిపోతుందో తెలియక ఉద్యోగులు బిక్కు బిక్కుమంటూ ఉన్నారు. అటువంటి వాటి నిర్మాణాలు చేపడతే బాగుంటుంది. అన్ని హంగులూ ఉన్న బిల్డింగ్స్ ని కూలగొట్టే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు కాని శిథిలావస్థలో ఉన్న బిల్డింగ్స్ గురించి గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పి ఉంటే బాగుండేది. భారతదేశంలో ఎక్కడా జరగని సంఘటన మన రాష్ట్రంలో జరిగింది. సెంట్రల్ యూనివర్సిటీలో రోహిత్ వేముల ఆత్మహత్య జరిగింది. గవర్నర్ గారు, మనం కూడా సాక్షులమే. ఆ విషయం గురించి గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పి ఉంటే బాగుండేది. టీఆర్ఎస్ పార్టీకి నాయకత్వం వహిస్తున్న జితేందర్ రెడ్డి గారు పార్లమెంట్ సాక్షిగా చెప్పారు. బండారు దత్తాత్రేయ గారు నిందితుడని కేసు బుక్ అయి, బండారు దత్తాత్రేయను అరెస్ట్ చేయాలని మా ముఖ్యమంత్రి గారిని ఆదేశించారని జితేందర్ రెడ్డి గారు పార్లమెంట్ లో అన్నారు. ముఖ్యమంత్రి గారిని ఆదేశించినట్లయితే ఎందుకు ఇంతవరకూ వారిని అరెస్ట్ చేయలేదని అడుగుతున్నాను. ఆ వర్గాల్లో ఇంతవరకూ ఎందుకు సమ్మకం కలిగించలేదు. కేస్ బుక్ అయినా అరెస్ట్ చేయకపోవడం ఎంతవరకూ సమంజసం? పక్షపాతం ఉందేమోనని అనుమానం వస్తుంది. గవర్నర్ గారిని, అటువైపు ఆయన రాసి ఇచ్చింది చదవమంటారు, ఇటు వైపు ఈయన రాసిచ్చింది చదవమంటారు.

అవి అసత్యాలు, అర్థసత్యాలో అర్థమవుతున్నాయి. నాకు ఒక అనుమానం ఉంది. గవర్నర్ గారు, ఏ మాత్రం సమయం దొరికినా సతీనమేతంగా పుణ్యక్షేత్రాలకు వెళ్తుంటారు. పొర్లదండాలు పెట్టి దేవుడికి మొక్కుతుంటారు. అటు ఆ ప్రభుత్వం, ఇటు ఈ ప్రభుత్వం నాచేత అసత్యాలు, అబద్ధాలు చెబుతున్నారని, అనైతిక పనులు చేస్తున్నారని నన్ను క్షమించు భగవంతుడా అని మొక్కుకుంటున్నారేమోనని నాకు అనుమానం కలుగుతుంది. గవర్నర్ ప్రసంగంలోని మొదటి వర్డ్ ఏమిటంటే, రాష్ట్రం గురించి చాలా గొప్పగా చెబుతూ, తెలంగాణ ప్రజల అవసరాలను, ఆకాంక్షలను తీర్చడానికి,

దృఢత్వాన్ని, స్థిరత్వాన్ని, నిబద్ధతను కనబరిచిందని అన్నారు, ఏమిటధన్యం? దృఢత్వం, స్థిరత్వం ఏమిటధన్యం? పార్టీనిని వ్యవస్థను మీ సొంత బలాన్ని

(ఈ దశలో మైక్ కట్ చేయబడింది)

MADAM DEPUTY SPEAKER: The House is adjourned to meet again tomorrow at 10.00 AM.

(The House then adjourned at 5.18 PM., to meet tomorrow again i.e., on Sunday, the 13th March, 2016 at 10.00 AM)

